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Nova faza vojne 
V zvezi z nekaterimi dogodki in po-

javi zadnjega časa se od vsepovsod 
napoveduje prehod v novo fazo vojne. 
Med značilnimi oznakami nove faze 
vojne navajajo poučeni opazovalci raz-
voja predvsem vladne spremembe v 
Francij i in Anglij i , sklepe vrhovnega 
zavezniškega vojnega sveta v Londo-
nu, večjo diplomatsko delavnost za-
padnih velesil ter najnovejše napove-
di o poostritvi gospodarske vojae pro-
ti Nemčiji. Gre torej za niz dejstev, 
ki že sama po sebi bistveno spreminja-
jo dosedanjo sliko vojnega položaja. 

Zahteva po odločnejšem vojevanju, 
ki je bila nekaj časa na dnevnem re-
du vseh razprav v Angli j i in Franciji, 
je bila najprej uslišana v smeri značil-
nih notranjepolitičnih, odnosno vlad-
nih sprememb v obeh državah. Po pr-
vem glasovanju v francoskem parla-
mentu ob nastopu Reynaudove vlade 
si sicer še ni bilo mogoče ustvariti 
prave slike o moči nove vlade, toda 
Reynaud sam je že takoj prve dni po-
kazal odločnost v nekaterih dejanjih, 
ki nakazujejo njegovo voljo po upošte-
vanju javnih zahtev po »vodstvu voj-
ne z naraščajočo energijo«, kakor je to 
željo formuliral senat v svoji posled-
nji zaupnici Daladieru. Verjetno je. da 
so Reynaudove parlamentarne težkoče 
omejene samo na kolebanje radikalov, 
ki se po Daladierovem odstopu še ni-
so znašli in ki očividno hočejo še po-
čakati na Reynaudova dejanja. Odloč-
nejše vodstvo zavezniške politike pa 
je že v teh dneh dalo Reynaudu moč-
ne adute v roke, tako da sme z večjim 
zaupanjem pričakovati svoj drugi na-
stop pred parlamentom. 

Vzporedno s spremembo vlade v 
Franciji se je že nekaj časa napovedo-
vala tudi vladna sprememba v Anglij i . 
Tudi ta je sedaj izvršena, vendar sa-
mo v obliki preosnove Chamberlaino-
ve vlade in brez vključitve opozicije. 
Toda sprememba je navzlic temu iz-
redno važna. Njen pomen je predvsem 
v vzporeditvi vseh oboroženih sil, na-
dalje v močni utrditvi Churchillovega 
položaja v vladi ter končno v novi 
spremembi v letalskem ministrstvu, ki 
mu v .«klopu obrambnih resorov pri-
pisujejo v Angli j i takoj za mornari-
škim ministrstvom največji pomen. Je-
dro vseh sprememb je vsekakor v 
imenovanju Churchilla na najodgovor-
nejše mesto v pogledu vodstva vojne. 
S tem, da je prevzel vodstvo ožjega 
vojnega kabineta Churchill, je tudi 
angleško vojno vodstvo prevzel duh 
tako zvanega »churchillizma«, kakor 
so Nemci označevali nekompromisnost 
angleške politike še pred izbruhom 
nove vojne. Ako preseneča trdovrat-
nost Chamberlaina, da se navzlic gla-
sovom v javnosti še ne odloči za pri-
tegnitev opozicije v svojo vlado, si mo-
remo to vsaj deloma razlagati z moč-
no pozicijo konservativcev v parla-
mentu. deloma pa z nekoliko večjo po-
časnostjo, s katero se v Angli j i odlo-
čajo za politične spremembe. 

Najnovejše izjave angleških in fran-
coskih državnikov kažejo, da sta se 
zapadni velesili v pogledu odločnejše-
ga vodstva vojne odločili za sedaj 
predvsem za pojačano diplomatsko de-
lavnast ter za poostritev gospodarske 
vojne. Tako se med drugim tolmačijo 
tudi Churchillove izjave o >pojačenju 
borbe« in se za sedaj izključuje mož-
nost večjega angažiranja oboroženih 
sil v znamenju kakih ofenziv na boji-
ščih ali v smeri razširjenja sedanje 
vojne na druga področja. V spozna-
nju, da bi čas v nadaljnjem razpletu 
vojne ne utegnil več biti samo n jun 
zaveznik, temveč tudi nemški, se za-
padni velesili neposredno odločata pred-
vsem za pospešeno oboroževanje, ter 
za nov pritisk v izvajanju blokade. 
Nekateri poznavalci položaja mislijo, da 
bo ta druga faza vojne, v kolikor bi 
je ne prekinila kaka nepričakovana 
nasprotna akcija, ki se ne izključuje, 
trajala vsaj toliko časa, dokler ne bi 
zavezniki čutili tudi v letalskem po-
gledu popolne nadmoči nad nasprotni-
kom. Kot skrajni termin v tem razvo-
ju pa se navaja spomlad prihodnjega 
leta, kajti namen zaveznikov ni, da bi 
se vojna po nepotrebnem zavlačevala, 
saj zahteva dnevno ogromne finančne 
žrtve tudi na njihovi strani. Tako nam 
je na primer sedaj znano, da potrosi 
samo Angli ja zaradi vojne dnevno od 
šest do sedem milijonov funtov ali 
okoli poldrugo milijardo dinarjev. 

Za odločnejše vodstvo vojne pa pri-
hajajo za zaveznike trenutno v poštev 
tri pota: ali pot trgovca, ki jemlje so-
vražniku zanj potrebne produkte tako 
rekoč izpred nosa, ali pot diplomacije, 
ki prehiti nasprotnika s svojimi pobu-
dami. ali končno vojaška pot, ki naj 
bi na mah presekala dobave nasprot-
niku. Zdi se, da hočejo zavezniki isto-
časno upoštevati vsa tri pota. Novi 
blokadni ukrepi so očividno naperjeni 
v prvi vrsti proti dobavam švedskega 
železa ter ruskega in rumunskega pe-
troleja, toda pot trgovca utegne moč-
no razširiti blokadno področje tudi na 

Voine niti v Churchillovih rokah 
Velik odmev imenovanja mornariškega ministra Winstona Churchilla 

predsednika vladnega vojnega kabineta v Angliji 
London, 4. aprila, s. (Reuter.) Tako v 

angleških, kakor tudi v vseh inozemskih 
listih je pri preosnovi angleške vlade vzbu-
dilo pozornost predvsem imenovanje Win-
stona Churchilla za predsednika odbora 
obrambnih ministrstev, ki bo obenem da-
jal vojnemu kabinetu priporočila glede 
vodstva vojne. Napisi v angleških listih 
se glase: Mr. Churchili postane vrhovni 
vojni šef, Churchill bo dirigiral vojno po-
litiko, in podobno. Vsi večji angleški listi 
vidijo v Churchilloveni imenovanju bistve-
no točko vladne spremembe in vsi ga odo-
bravajo. 

Sicer se bavijo angleški listi še s spre-
membo v letalskem ministrstvu. Skoro vsi 
pozdravljajo Samuela Hoarea kot novega 
ministra za letalstvo in napovedujejo, da 
pomeni njegovo imenovanje začetek večje 
aktivnosti v angleškem vojnem letalstvu. 

Ostale spremembe v vladi so naletele na 
deljen odmev in tudi na mnoge kritike. Tu-
di »Times« izraža mnenje, da je vojni kabi-
net še vedno prevelik in da bi bilo bolje 
manj oseb, da bi mogle koordinirati vojne 
energije. List pa obenem izraža upanje, da 
bo odslej koordinacija oborožene sile po-
polnoma v Churchillovih rokah. Skoro po-
polnoma odklanja način rekonstrukcije vla-
de delavski »Daily Herald«. Obtožuje 
Chamberlaina, da ne razume niti razpolo-
ženja naroda, niti potreb sedanjega časa. 

Inozemski listi se bavijo v glavnem s 
Churchillovim imenovanjem. Reakcija gre 
od skrajnega ogorčenja v Berlinu, do mir-
nega zadovoljstva v Franciji. V Zedinjenih 
državah pripominja »Newyork Times«, da 
Churchillovo imenovanje pač pomeni, da 
misli Anglija resno začeti s poslom. 

V Skandinaviji in v Italiji vidijo listi v 
povzdignjenju Churchilla in s tem tudi vlo-
ge admiralitete ter mornarice, predznake 
važne vloge, ki jo bo igrala zavezniška 
vojna mornarica pri bodočih blokadnih 
ukrepih. 

Vtis v Nemčiji 
Berlin, 4. aprila, a. z Nemški listi piselo 

s skrajnim omalovaževanjem o preosnovi 
angleške vlade in dokazujejo, da pomeni to 
prav za prav njeno oslabitev. V splošnem 
proglašajo preosnovo za navaden teater, s 
katerim je skušal Chamberlain obnoviti že 
skrušeno fasado svojega vojnega kabineta. 
O Churchillu pa pišejo, da ie dobil sedai 
nagrado za to. da je pognal Anglijo v 
vojno. 

Berlin, 4. aprila. AA. (DNB). »Nacht-
ausgabe«' prinaša članek, v katerem ugo-
tavlja na podlagi političnih dogodkov zad-
njih 24 ur naslednje: 

Svet stoji tik pred novo akcijo Angliie 
:n Francije proti nevtralnim državam z 
namenom, da se vojna razširi v gospodar-
skem in vojaškem pogledu. Izhodišče te 
nove akvice je zavest vrhovnega vojnega 
sveta zaveznikov da se morejo samo v 
tem primeru vojskovati proti Nemčiji. če 
z zastavitvijo vseh svojih sil potisnejo v 

vojno proti Nemčiji tudi nekatere nevtral-
ne države. List pravi dalje, da sc vojn' 
hujskači že od začetka vojne zavzemajo za 
ta načrt in da so ti krogi zdaj pri pre-
osnovi britanske vlade zmagali, ker jc 
Churchill postal »diktator angleškega voj-
skovanja«. 

•. • Italiji. •. 
Rim, 4. aprila. AA. (Stefani). Listi pišejo, 

da preosnova britanske vlade ni popolno-
ma zadovoljila, ker se vlada ni rekonstru-
irala v vlado nacionalne unije ter sta la-
buristična in liberalna organizacija ostali 
ob strani. Po drugi strani je pa preosnova 
dovoli široka, kar se tiče članov ministr-
skega sveta, ne obsega pa obnove vladne-
ga osebja, ker gre v glavnem le za izme-
njavo portfeljev med ministri in državnimi 
podtajniki, ki so bili že prej v kabinetu. 
Vsekako. pravijo listi, je najznačilnejše to. 
da je admiraliteta dobila absrlutno premoč 
preko svojega šefa Churchilla nad ostilima 
vojnima ministrstvoma. 

• • • Holandski . •. 
Amsterdam, 4. aprila. (Havas). V holand-

skih političnih in diplomatskih krogih so-
dijo. da se bo najbolj vidna posledica iz-
premembe angleške vlade pokazala v iz-
redni utrditvi pozicije Churchilla. List »Al-
gemeen Handelsblad« piše. da bi se pre-
osnovana Chamberlainova vlada sedaj naj-
bolj pravilno morala imenovati Chamber-
lain-Halifax-Churchillov kabmet. list »Te-
legraaf« pa naglaša. da je Churchill v se-
danji svoji poziciji kandidat za mesto mi-
nistrskega predsednika v primeru, da bi se 
uresničile napovedi o nameravani Cham-
berlainovi odstopitvi. 

• ••in 
New York, 4. aprila. AA. (Reuter). New-

york Times« komentira preosnovo britan-
ske vlade in pravi: Preosnova vlade kaže 
po kateri poti pojde politika Velike Britanije 
Očitno gre za poostritev vojne. Vsi ameri-
ški listi so si edini v tem. da je Churchill 
dobil zelo veliko moč. 

Angleško brodovje 
pred Skagerakom 

Stockholm. 4. aprila, z. Pred Skagerakom 
se je pojaviiio močno angleško vojno bro-
dovje, ki nadzira ves promet rn onemogo-
ča plovbo nemških trgovskih ladij v teh 
vodah. Kakor se zatrjuje, bo sporedno s tem 
organizirana tudi velikopotezna letalska 
akcija, ki naj vrši kontrolo tako nad nor-
veško kakor nad severno nemško obalo. S 
tem nameravajo Angleži pred\sem onemo-
gočiti prevoz rude iz Švedske, odnosno Nor-
veške v Nemčijo. 

anska poslaniška 
konferenca v Londonu 

Uradno angleško pojasnilo o namenu bližnje konference 
angleških diplomatov 

Beograd, 4. aprila, p. Glede na bližnjo 
konferenco balkanskih poslanikov Velike 
Britanije v Londonu, je angleška novinska 
agencija objavila naslednje pojasnilo: 

V pričetku prihodnjega tedna se bodo 
sestali v Londonu angleški diplomatski 
predstavniki, akreditirani v prestolnicah 
južno-vzhodne Evrope. Istočasno bo z an-
gleškimi diplomati na Balkanu prispel v 
London tudi angleški poslanik v Rimu sir 
Percy Loraine. Ta dogodek bo obeležil no-
vo značilno dobo. Ker bo slična konferenca 
tudi v Parizu, bo pomen teh posvetovanj 
v zavezniških prestolnicah še večji. Fran-
coska in angleška vlada vesta, da je po-
men balkanskih držav v evropski politiki 
ogromen. Zato se pozdravlja sklicanje teh 
konferenc, ki bodo cale priliko za posve-
tovanja in izmenjavo misli o današnjih in 
bodočih političnih, finančnih in trgovinskih 
zvezah med Anglijo in Balkanom, za ka-
tere se veruje, da bodo trajne koristi za 
vse prizadete države. Verjetno je, da bo 
eden izmed rezultatov konference, ki se bo 
pričela prihodnji teden v Londonu, nov in 
enoten načrt za centraliziranje diploma-
cije Velike Britanije na evropskem ju-
govzhodu. Velika Britanija bo odslej go-
vorila eno in isto besedo v vseh teh drža-
vah. Angleška vlada je zelo zadovoljna, 
ker vidi čimdalje več znakov dobre volje 
za sodelovanje med Anglijo in temi drža-

vami. Rezultat teh posvetovanj bo, da bo-
do angleški diplomati po svojem povrat-
ku ponovno naglasili, da se Velika Brita-
nija zanima za dobrobit in blagostanje 
omenjenih držav. 

Poslanec Butler piše danes v »News 
Chroniclu«. da ni Balkan v nobeni odvisno-
sti in da vojaške sile balkanskih držav ter 
zavezniška vojska na Bližnjem vzhodu še 
bolj utrjujejo položaj balkanskih držav. Na 
gospodarskem področju bodo balkanske dr-
žave imele gotovo več od inozemskih deviz, 
nego od sistema blagovne zamenjave. Kar 
se duhovnega prvenstva tiče, je treba po-
udariti, da veruje Velika Bratanija v svoj 
lastni demokratski sistem, primer Češko-
slovaške in Poljske pa govorita samo v pri-
log temu. Zatem izjavlja poslanik Butler, 
da namerava angleška prekomorska letal-
ska družba v kratkem vzpostaviti nove le-
talske zveze med Anglijo in državami ev-
ropskega jugovzhoda. 

Pomen Balkana 
za Nemčijo 

Curih, 4. aprila, z. »Neue Zürcher Zel-
tung« razpravlja o nameri zapadnih vele-
sil, da z nakupom vseh razpoložljivih si-
rovin onemogočijo nadaljnji izvoz tega bla-
ga v Nemčijo ter naglaša, da ta načrt ni 

druge surovine in produkte, zlasti pa 
vplivati na celokupno trgovinsko iz-
menjavo v svetu. 

Pričakovati moramo, da bo na nove 
udarce tudi Nemčija udarila z novimi 
pritiski v vseh onih predelih, ki tvori-
jo tako zvane »luknje v blokadi« in ki 
spadajo med nevtralna področja. Zgolj 
teoretično je torej mogoče, da bi za-
radi poostrenih nasprotij med obema 
vojnima taboroma nastale težave za 
mnoge nevtralce, težave, ki bi mogle 
dovesti tudi do konfliktov. Olajševal-
na okolnost v takšni presoji položaja 
pa je vsekakor v tem, da stoje še kar 
štiri velesile izven sedanjega spopada 
in da si radikalnejšega vodstva vojne 

brez razjasnitve teh neznank ne mo-
remo tako lahko predstavljati. Zato se 
tudi zdi, da so poostreni blokadni ukre-
pi obeh zapadnih velesil v veliki, če 
ne celo odločilni meri namenjeni pri-
tisku na te velesile izven konflikta, da 
jasneje opredelijo svojo politiko. Ta 
težnja bo prevladovala vsaj dotlej, do-
kler se zapadni velesili po sklepu svo-
jih vojaških činiteljev ne bosta odloči-
l i za prevzem vseh tveganj nase, tudi 
tveganja, da se razen z Nemčiio zna-
biti zapletata v vojno še s kako drugo 
velesilo. Dotlej pa bosta verjetno osta-
li pri taktiki, da s svojimi ukrepi iz-
zoveta v napad — nasprotnika. 

tako enostaven, kakor se dozdeva na prvi 
pogled, ker je treba pri tem upoštevati vse 
mogoče okolnosti. Dosedaj zavezniška blo-
kada s te strani še ni prišla do prave ve-
ljave, ker so bili zavezniki zaposleni pred-
vsem s pripravami v vojaškem pogledu, 
da se tu izognejo slehernemu presenečenju. 
Vojaška sila zaveznikov je sedaj tako or-
ganizirana, da Nemčija ne more liskirati 
kakega resnejšega spopada. Zato se bo se-
daj glavna borba prenesla na gospodarsko 
področje. 

Kar se tiče južnovzhodne Evrope, je tre-
ba upoštevati, da se jc situacija od začetka 
vojne do danes znatno spremenila. Nemčija 
je sedaj spričo svojih ogromnih gospodar-

skih koristi in potreb najbolj zainteresira-
na na lem, da se ohrani na Balkanu mir, 
zaveda pa se tudi silnih težkoč, ki bi za 
njo nastale, če bi na tem področju Evrope 
prišlo do oboroženega konflikta. Transport-
ne težave, s katerimi se mora Nemčija že 
sedaj boriti, bi se v tem primeru stopnjeva-
le do nedoglednosti. Zapadni velesili sta v 
tem pogledu v mnogo boljšem položaju in 
imata sedaj tako rekoč popolno svobodo 
akcije v južnovzhodni Evropi. Zavezniška 
armada na Bližnjem vzhodu je pripravlje-
na, tako da lahko takoj intervenira, če bi 
skušala Nemčija zaradi gospodarskih 
ukrepov in zavezniške blokade reagirati z 
vojaško silo. 

Angleška trgovinska 
korporacija za Balkan 

Njen namen je predvsem nakupovanje v nevtralnih 
državah 

London, 4. aprila, s. (Reuter) V spodnji 
zbornici je danes vodja opozicije Attlee 
opozoril na težavnost javne razprave o go-
spodarski vojni in izrazil željo, da bi se v 
to svrho vršila tajna seja parlamenta. Mi-
nistrski predsednik Chamberlain je odgo-
voril: Popolnoma priznavam, da je ta 
predmet velike važnosti in takega značaja, 
da je morda težko razpravljati o njem jav-
no. Zelo rad bom pripravil *'se potrebno za 
tajno sejo. 

Določeno je bilo, da bo tajna seja v če-
trtek 11. aprila. Na dnevnem redu bo raz-
prava o gospodarski vojni. 

Minister za blokado Cross je sporočil 
parlamentu, da so Zedinjene države v pr-
vih štirih mescih vojne, vključno decem-
ber, izvozile v Anglijo in Francijo za 22 
milijonov dolarjev vrednosti več blaga ne-
go v istem času leta 1938. Obenem pa se 
je izvoz iz Zedinjenih držav v Holandijo, 
Belgijo, Švico. Skandinavijo. Italijo in 
Sovaetsko Rusijo v istem času povečal za 
68 milijonov dolarjev vrednosti napram 

prejšnjemu letu. Cross je zagotovil, da 
ima vlada stalno pred očmi težko vpraša-
nje uvoza nevtralnih držav, ki mejijo na 
Nemčijo, ni pa mogoče reči. da bi povečan 
uvoz v te države v kratkem času že pome-
nil pomanjkljivost v blokadi. 

Finančni minister sir John Simon je 
sporočil, da je bila ustanovljena tako zva-
na angleška komercialna korporacija, ki 
ii predseduje lord Swindon. Naloga nove 
korporacije je predvsem, da ureja trgo-
vinski promet med Anglijo in nevtralnimi 
državami, zaenkrat v prvi vrsti s Turčijo. 
Rumunijo. Grčijo, Bolgarijo. Jugoslavijo in 
Madžarsko. Nova korporacija ho fungirala 
kot neodvisno telo od vlade ter bo bolj 
razširjala že obstoječe trgovinske odnošaje, 
nego pričenjala nove. Glavni njen namen 
bo, da vodi angleške nakupe v nevtralnih 
državah. 

Kapital za novo korporacijo bo slavila 
na razpolago državna blagajna. Korpora-
cija se bo o osnovah svojega delovanja po-
svetovala z vlado. 

Poostrena blokada 
v jugovzhodni Evropi nikakor ne bo naperjena proti 

Italiji 
Pariz, 4. aprila, j. (Havas). Francoski 

ministrski predsednik Paul Reynaud je 
danes dopoldne sprejel v avdienci turške-
ga poslanika Erkina ter angleškega posla-
nika sira Ronalda Campbella, še prav po-
sebno pozornost pa je v pariških diplomat-
skih krogih vzbudil razgovor, ki ga je 
imel Reynaud z italijanskim poslanikom 
Guariglio. 

Francoski politični krogi izjavljajo, da 
je ob tej priliki Reynaud pač našel dovolj 
prilike, da je dal italijanskemu poslaniku 
vsa potrebna pojasnila glede znanega zem-
ljevida v »L' Illustration«, ki je v nekate-
rih krogih vzbudil zadnje dni dokaj ogor-
čenja. V istih krogih so mnenja, da je do 
neke mere tudi nemška propaganda sode-
lovala pri nejevolji javnosti, ki jo je vzbu-
dil omenjen zemljevid politične razdelitve 
Evrope na Madžarskem, v Bolgariji in še 
prav posebno v Italiji. Reynaud je dokazal 
italijanskemu poslaniku popolno neuteme-
ljenost vseh političnih kombinacij, ki bi 
jih utegnil vzbuditi omenjeni zemljevid, ki 
se je povsem po naključju nahajal v fran-
coskem ministrstvu. 

Francoski politični krogi pripominjajo, 
da je bila razjasnitev tega nesporazuma 

tembolj potrebna sedaj, ko nameravata 
Francija in Anglija razviti v jugovzhodni 
Evropi večjo aktivnost v okviru poostrene 
blokade. Ta aktivnost pa se nikakor ne 
sme razlagati na ta način, da bi bila ka-
korkoli naperjena proti Italiji. V merodaj-
nih krogih pripominjajo, da pomorsko kon-
trolo italijanske prekomorske trgovine v 
Sredozemlju izvršuje francoska vojna mor-
narica in da doslej ta kontrola še ni dala 
povoda za noben incident. V francoskih 
političnih krogih so mnenja, da se bo mo-
rala v bodoče tudi poostrena blokada iz-
vrševati na tak način, da ne bo spravljala 
v nevarnost dobrih odnošajev med Fran-
cijo in Italijo. 

Kontrolne postaje 
v Avstraliji 

London, 4. aprila, s. (Reuter). Avstralska 
vlada je objavila, da bo s prihodnjim po-
nedeljkom ustanovila v svojih lukah več 
kontrolnih postaj za vojno tihotapstvo. S 
tem hoče Avstralija razbremeniti angleške 
kontrolne postaje in tako omogočiti še 
bolj učinkovito blokado Nemčije. 

„Nemčija Je zamudila 
ugodno priliko" 

Nov govor preds- Trika angleške vlade o vojaškem polo-
žaju zaveznikov 

London, 4. aprila, s (Reuter). Na zboro-
vanju nacionalne unije konservativnih zvez 
je danes dopoldne govoril ministrski pred-
sednik Chamberlain. Dejal je med drugim: 

Obljubil sem že davno, da bom govoril 
pred vami. še davi pa nisem vedel, ali me 
ne bodo zadržali važni državniški posli. Še-
le, ko sem zjutraj poslušal nemški radio in 
slišal z one strani Rena samo stare grožnje, 
sem uvidel, da lahko govorim. Ne smemo 
se pustiti vplivati od nemških migljajev, 
da se bo pričela ofenziva. Popolnoma za-
upam v zmago zaveznikov Nikdar preje 
v zgodovini ni bil angleški narod tako zdru-
žen v širokih ciljih svoje politike in v od-
ločnosti, da se bojuje toliko časa, dokler 
ne bodo ti cilji doseženi. Ze v septembru 
sem izrazil mnenje, da moramo zmagati. 
Sedaj, po sedmih mescih vojne, še 10 krat 
bolj zaupam v zmago nego takrat. To za-
upanje ne temelji enostavno na željah, 
temveč na dejstvu, da smo doslej uspešno 
odbili vse poskuse sovražnika, da bi nas iz-
stradali z napadi na naše ladje. 

Nemčija se je že več let pripravljala na 
vojno in samo naravno bi bilo zato, da bi 
poskusila izkoristiti svojo začetno pred-
nost za uničenje Anglije in Francije. Ali 
m čudno, da ni napravila nobenega takega 
poskusa? Razlogi za to so lahko različni: 

ali so nemški državniki mislili, da bodo lah-
ko brez boja ohranili ono, kar so zasedli, 
ali pa niso bili dovolj pripravljeni. Naj si 
bo kakorkoli, eno jc sigurno: Nemčija jc 
zamudila ugodno priliko! Porabili smo 7 
mesecev časa, da smo izpopolnili vse svo-
je orožje, tako ofenzivno kakor tudi defen-
zivno. Dodali smo toliko k svoji borbeni 
sili, da lahko popolnoma mirno gledamo v 
bodočnost. 

Simpatije za nas v nevtralnih državah po-
stajajo vedno večje, ko primerjajo naše 
metode z nemškimi. Morda smo včasih slu-
čajno, včasih tudi ne zagrešili kakšno teh-
nično kršitev nevtralnosti. Toda nevtralci 
vseeno vedo, kakšna je razlika med angle-
škim im nemškim postopanjem. Nemci po-
tapljajo nevtralne ladje in izpostavljajo 
nevtralne mornarje na odprtem morju po-
gubi. Anglija se hoče držati mednarodnih 
zakonov in preprečiti kršitve nevtralnosti, 
toda nemogoče je, da bi se Nemčija stalno 
okoriščala z nevtralnostjo držav, ki prav 
za prav niti niso lastne gospodarice. Na-
ša zmaga mora pomeniti svobodo za nev-
tralce, naš pòraz pa suženjstvo. Vrzeli v 
blokadi bodo zamašene druga za drugo in 
bo blokada vedno bolj pila življenjsko kri 
sovražnika. 



Borba Fincev za svo 
še ni končana 

Po švedskih vesteh je Moskva predložila finski delega-
ciji nove zahteve, katerih sprejetje bi pomenilo konec 

samostojnosti Finske 

Stockholm, 4. aprila, j. (Havas). Sovjet-
sko-finska pogajanja, ki naj v podrobno-
stih določijo izpolnitev posameznih točk 
mirovne pogodbe, so verjetno zašla na 
mrtvo točko ter so zaradi izredno dolgega 
trajanja postala predmet vsakovrstnih do-
mnev, ki se zlasti mnogo komentirajo v 
zainteresiranih krogih skandinavskih dr-
žav. List »Stockholm Tidningen« poroča, 
da so sovjetsko-finska pogajanja zadela 
na izrrino velike težkoče. ki tudi v Sov-
jetski uniji že vzbujajo tako neugodno 
razpoloženje, da sovjetski tisk zadnji čas 
niti več ne omenja navzočnosti finske de-
legacije v Moskvi. Dopisnik švedskega li-
sta pripominja, da vsebujejo sovjetske za-
hteve, preko katerih je tako težka pot do 
sporazuma, naslednje točke: 

1. Finska se mora zavedati, da se bo od-
rekla slehernih zvez, katerih namen bi 
bila defenzivna okrepitev nordijskih držav. 

2. Finska mora popolnoma demllitari-
zirati novo mejo s Sovjetsko unijo in se 
morajo finske čete umakniti iz obmejnega 
pasu še pred prieetkom noletja. Razen te-
ga se mora Finska odreči vsem nameram, 
da bi ob novi meji /gradila kako novo 
IVTannerheimovo obrambno črto. 

3. V mirovni pogodbi omenjena železni-
ška proga Kanrlalakša in - Kemijärvi se 
mora zgraditi takoj. 

4. Finska mora ukreniti vse, da preneha 
v finskem tisku sleherna propaganda proti 
Sovjetski uniji. 

Dopisnik istega lista pripominja, da so 
delegati v sovjetskem parlamentu ob pri-
liki sedanjega zasedanja izredno ostro kri-
tizirali postopanje nekaterih ljudskih ko-
misarjev, ki jim očitajo, da so v finski 
ekspediciji s svojim neenergičnim in biro-
kratskim. dostikrat pa tudi nezakonitim 
postopanjem, silno škodovali sovjetski 
stvari. Zlasti so bile ostre kritike zaradi 

ogromnih materialnih žrtev, ki jih je imela 
Sovjetska unija brez pravega haska. Do-
pisnik istega švedskega lista pripominja, 
da sta za časa te debate Stalin in Molotov 
zapustila dvorano skupščine. 

Dneva» povelje vojnega 
ministra WaMesia 

Helsinki, 4. aprila, br. Vojni minister 
general Waiden je danes izdal dnevno po-
velje, v katerem izraža vse svoje priznanje 
bojevnikom za velik pogum in disciplino, 
ki so ju pokazali v vojni proti Sovjetski 
Rusiji. V svojem povelju ugotavlja, da ča-
kajo sedaj vojno ministrstvo in finsko voj-
sko ogromne naloge, kakršnih si prej ni 
bilo mogoče niti predstavljati. Sedanja ge-
neracija. kakor tudi bodoče, bodo znale 
prav uporabiti bridke izkušnje, ki so si jih 
Finci pridobili v zadnjih štirih mescih. To-
da finski narod kljub vsem težavam in ne-
srečam ni in ne bo klonil, nego bo s stis-
njenimi zobmi nadaljeval delo za svojo 
gospodarsko obnovo. 

Bj/tijeva zahvala 
norveški vladi 

! Helsinki, 4. aprila, br. Ministrski pred-
sednik dr. Ryti je poslal norveškemu zu-
nanjemu ministru Kohtu posebno noto, v 
kateri se norveški vladi v imenu Finske 
zahvaljuje za vso podporo, ki jo je doslej 

i poslala na Finsko. 

! Obnova pouka 
na finskih šolah 

j Helsinki, 4. aprila. AA. (DNB). Prosvet-
; no ministrstvo je izdalo sporočilo, da se bo 
• konec aprila v vseh finsk:h šolah začel po-

uk. V nekaterih šolah se je pouk že začel. 
Pripominjajo pa. da bo učni načrt za letos 
skrajšan. 

napad 
I konvoj 

Nemško vojno porodilo zatrjuje, da je bilo potopljenih 
ali poškodovanih vež ladij in en rušilec uničen 

Berlin, 4. aprila, br. (DNB) Vrhovno po-
veljstvo nemške vojske je davi izdalo na-
slednje vojno poročilo: 

Na zapadu ni bilo nikakih posebnih do-
godkov. Na severnem delu Severnega mor-
ja ter pred vzhodno obalo Velike Britanije 
so nemška letala v teku 3. aprila popoldne 
napadla britanske vojne ladje, britanske 
konvoje in oborožene trgovinske ladie. 
Nemški napadalci so kljub hudi protiletal-
ski obrambi z letali ter protiletalskim top-
ništvom na vojnih in oboroženih ladjah do-
segli znatne uspehe. Uničili so en rušilec, 
eno stražno ladjo in dve trgovinski ladji 
s skupno tonažo 7.000 ton. Na treh straž-
nih ladjah ter eni trgovinski ladji s skupno 
tonažo 5.000 ton so nemške zažigalne bom-
be povzročile požar, ki je, kakor kaže, la-
dje uničil. Ena nadaljnja patrolna ladja in 
tri trgovinske ladje s skupno tonažo 7.000 
ton so bile poškodovane. 

Dve nemški letali sta bili prisiljeni pri-
stati, vendar sta bili njuni posadki rešeni. 
Tudi neko nadaljnje nemško letalo se ni 
vrnilo na svoje oporišče. Eno angleško lov-
sko letalo je bilo pri letalskem spopadu se-
streljeno. 

Pariz, 4. aprila, br. (Havas). Vrhovno 
poveljstvo francoske vojske je davi izdalo 
413. vojno poročilo, ki pravi: 

V pretekli noči so bih na delu izvidniški 
oddelki posebno na področju med reko 
Blies in Vogezi. Napadi nemških napadal-
nih oddelkov so bili odbiti. 

Leteča trdnjava 
v boju s 6 letali 

London, 4. aprila, s. (Reuter). Letalsko 
ministrstvo objavlja, naslednje podrobno-
sti o letalski bitki, ki je bila včeraj v bli-
žini norveške obale nad Severnim mor-
jem: 

Na angleški strani je bilo v bitki ude-
leženo samo ogromno 25tonsko vodno le-
talo tipa Sunderland. Spopadlo se je naj-

preje s posameznim nemškim bombnikom 
tipa Junkers in ga pregnalo. Kmalu nato 
je napadlo 6 nemških bombnikov, ki so 
poskusili bombardirati angleški konvoj. 
Spustilo se je nizko nad vodno gladino, 
nakar je pričel streljati strelec z vsemi 
štirimi strojnicami iz daljave 100 m na 
nemška letala. Eno izmed teh je takoj 
strmoglavilo v morje, eno pa je bilo kma-
lu težje poškodovano in se je oddaljilo. 
Končno so zbežala še preostääü KM Bem-
ška letala. 

Po vesteh iz Norveške j« moralo t M 
kaj zasilno pristati eno ia&aed nemških 
letal tipa »Junkers«, vendar pa še ni go-
tovo. ali gre za drugo letalo izmed šesto-
rice, ki se je včeraj spopadla z angleški-
mi letali nad Severnim morjem. Vsa an-
gleška letala, ki so se udeležila bitke, so 
se vrnila v svoja oporišča. Dva angleška 
pilota sta bila lažje ranjena in sicer eden 
na očesu, drugi pa na ušesih. Težko po-
škodovanih je bilo tudi nekaj instrumen-
tov na njunem letalu. Angleški vojaški 
strokovnjaki opozarjajo na značilno oko-
liščino, da so se to pot prvikrat od po-
četka vojne udeležila zračne bitke na 
nemški strani lahka letala na plavačih, 
dočim so se doslej udeleževali pomorskih 
akcij samo težki hidroavioni. 

S tem so Nemci včeraj izgubili nad Se-
vernim morjem kar 4 letala. Obenem pa 
so beležili tudi Angleži prvo izgubo ob 
angleških obalah, ker je bilo v bitki z 
nekim nemškim letalom uničeno letalo ti-
pa Spitfire. 

Več napadov na nemške 
podmornice 

Pariz, 4. aprila, j. (Havas). Edinice 
francoske vojne mornarice so v zadnjih 
48 urah izvršile več napadov na nemške 
podmornice, čeprav francoska admiralite-
ta še nima zanesljivih poročil kako so se 
končali spopadi, je vendar zelo verjetno, 
da je bilo več napadov uspešnih. 

Japonsk n m 
Noofacielna intervencija v Londonu — Anglija se ne 

misli odreči svojim pravicam 

London, 4. aprila, j. (Reuter) V angleških 
diplomatskih krogih zatrjujejo, da je ja-
ponska vlada v neslužbeni demarši pri an-
gleški vladi izrazila upanje, da Velika Bri-
tanija ne bo ponovila nobene pomorske 
operacije v bližini japonskih obal. 

London, 4. aprila, s. (Reuter) Angleška 
vlada je objavila oficielno pojasnilo k po-
ročilom raznih poročevalskih agencij, da 
se je zastopnik japonske vlade izrazil pro-
ti udejstvovanju angleške vojne mornarice 
v bližini japonskih obal. Poročila so tudi 
javljala, da je zastopnik japonske vlade 
izrazil napram novinarjem upanje, da bo 
angleška mornarica take pogoje v bodoče 
opustila. Uradni angleški odgovor ugotav-
lja. da sicer angleška mornarica noče pri-
zadeti japonske občutljivosti, da pa se An-
glija vendarle tudi ne more odreči izvaja-
nju svojih legalnih pravic ter da se jih bo 
tudi v bodoče v polni meri poslužila, 
kadarkoli, bo to potrebno. Slišati je bilo. 
da je bila Japonska nezadovoljna, da 
je angleška vojna ladja v bližini japonske 
obale ustavila in preiskala japonski parnik 
»Asama Maru«. Vendar je treba pripom-
niti, da se japonska vlada zaradi tega ni 
nikdar pismeno pritožila in je izrazila svo-
je stališče samo v neoficielnih razgovorih. 

Angleški uradni komentar tudi zavrača 
govorice da bi zavezniki izvajali blokado 
Vladivostoka Pristavlja pa da morajo za-
jrezniki seveda ustavljati v posameznih 

primerih nevtralne ladje, če se izkaže, da 
te vozijo blago preko Vladivostoka v Nem-
čijo. 

Nemčija nima oporišč 
na Japonskem 

Tokio, 4. aprila, br. Zastopnik zunanje-
ga ministrstva je danes v razgovoru z no-
vinarji demantiral vesti, ki so se razširile 
zadnje dni na Daljnem vzhodn, da so Ja-
ponci dovolili Nemcem, da si na otoku Haj-
nanu ob morski ožini t --širna urede svojo 
pomorsko vojno oporišče. 

Na vprašanje, kakšne stališče bi zavzela 
Japonska, če bi angleške vojne ladje pro-
drle na morsko področje med japonskimi 
otoki in Mandžurijo ter Sovjetsko Rusijo, 
da bi tako kontrolirali sovjetsko pomor-
sko plovbo, je dejal, da bi to nedvomno ze-
lo poslabšalo položaj na Daljnem vzhodu 
in vzbudilo v japonskem narodu silno ne-
razpoloženje nasproti Angležem. 

Japonska in ameriški 
manevri 

Tokio, 4. aprila. AA. (Havas) Poobla-
ščen zastopnik japonske mornarice je ko-
mentiral velike manevre ameriškega bro-
dovja v Tihem oceanu ln Izjavil, da so Ze-
dinjene države imele pravico izdati obram-
bne ukrepe, da pa bi bil položaj popolnoma 
drugačen, če bi se ameriške vojne ladje 

približale japonskemu ozemlju z mečem v 
rokam. O glasovih, da mislijo zavezniki 
razširiti blokado proti Nemčiji še na Pa-
cifik, je omenjeni zastopnik dejal, da ja-
ponska mornarica misli, da je blokada za-
deva, ki se tiče samo drugih držav, ne pa 
tudi Japonske. Kljub ternu, je poudaril za-
stopnik japonske mornarice, moram izja-
viti. da bi se japonska javnost zelo vzne-
mirila. če bi britansko brodovje hotelo iz-
vesti kakšne operacije v okviru japonske-
ga morja. 

Kitajska so^ba 
o jap'jJHstsem miru 

London, 4. aprila, j. (Reuter). Kitajski 
poslanik v Londonu Taj-Ki je na južini, 
ki je bila prirejena v angleškem društvu v 
Londonu izjavil, da so japonske želje po 
miru na vzhodu natanko iste narave, kakor 
tiste želje v Evropi, zara, i katerih sta mo-
rala zapadni zavezniški državi poseči po 
orožju, namreč: »pokopališki mir«, če bi 
Zedinjene države in Velika Britanija pre-
nehali dobavljati Japonski najvažnejši voj-
ni material, Japonska ne bi mogla nada-
ljevati vojne delj kot 6 mescev ali kvečje-
mu še eno leto. 

Nov guverner Kanade 
London, 4. aprila, s. (Reuter). Za nove-

ga generalnega guvernerja Kanade je bil 
na mesto umrlega lorda Tvveedsmuira ime-
novan brat kraljice matere Mary, grof 
Athlone. Grof Athlone je bil od 1. 1923. do 
1930. generalni guverner Južne Afrike. L. 
1914. je bil ravno tik pred izbruhom vojne 
imenovan za generalnega guvernerja Ka-
nade, vendar ni nikdar nastopil tega svo-
jega mesta, ker je odšel tedaj na fronto v 
Francijo. Grof Athlone je star sedaj 66 let. 
Njegova žena je vnukinja kraljice Vikto-
rije. Novi generalni guverner odide na 
svoje službeno mesto še tekom aprila. 

Trije brezmesni dnevi 
v Franciji 

Pariz, 4. aprila, br. S posebnim dekre-
tom so bile danes odrejene nove omejitve 
konzuma mesa ln drugih živil v javnih lo-
kalih. V bodoče v javnih lokalih ob pone-
deljkih, torkih in sredah mesa sploh ne bo 
več mogoče dobiti. Mesnih jedi bo mogoče 
dobiti opoldne zvečer ali pa dopoldne le po 
100 gramov brez in 150 gramov s kostmi. 
V ostalem bodo obroki za obed smeli ob-
segati še po en krožnik brezmesne hrane 
in dva do tri krožnike rib, prikuhe in ze-
lenjave. 

Nemška gospodarska 
misija v Bruslju 

Bruselj, 4. aprila, j. Agencija Belga ob-
javlja, da prispe jutri v Bruselj nemška go-
spodarska misija katere namen je spora-
zumno z belgijsko vlado določiti kontin-
gente uvoza belgijskega blaga v Nemčijo 
za drugo polovico tekočega leta. 

Litvinov resno zbolel 
Stockholm, 4. aprila. AA. (Stefani) Po 

vesteh iz Moskve, je Litvinov tako resno 
bolan, da je bilo dano njegovi soprogi do-
voljenje, da ga obišče. Ga. Litvinov je po 
rodu Angležinja. 

Turški izvoz v vojni 
Ankara, 4. aprila, s. (Reuter). Podatki o 

turški zunanji trgovini v prvih dveh mescih 
tekočega leta kažejo, da je izvoz v Nem-
čijo padel na 2% celotnega turškega iz-
voza, med tem ko je v istem času lanske-
ga laka znašal še 58%. V istem času se je 
dvignil tolsi izvoza v Anglijo in Francijo 
na 28%, med tem ko je znašal v istem ča-
su lani samo 9%. 

Potresni stoiki in poplave 
v Turčiji 

Ankara, 4. aprila, s. (Reuter). Ponoči so 
občutili v Anatoliji zopet močne potresne 
sunke. Potres je zahteval tudi človeške žr-
tve, katerih število pa še ni znano. Isto-
časno sta zaradi hudega deževja dve reki 
pri Amasii prestopili bregove in povzro-
čili izredno hude poplave. Nad 30 vasi je 
pod vodo in so se morali prebivalci izse-
liti. 

Ministri v Kragujevcu 
Kragujevac, 4. aprila, p. Davi so prispe-

li v Kragujevac predsednik vlade Dragiša 
Cvetkovič, podpredsednik vlade dr. Vladko 
Maček, vojni minister general Nedič, zu-
nanji minister dr. Cincar-Markovič. mi-
nister pravde dr. Lazar Markovič, mini-
ster za prosveto Boža Maksimonič in 
notranji minister Stanoje Mihaldžič. 

Občinske volitve v maju? 
Beograd, 4. aprila. Nocojšnja »Pravda« 

poroča, da se morejo občinske volitve priča-
kovati za mesec maj. 

Upokojitve v Centralnem 
presbiroju 

Beograd, 4. aprila, p. Upokojeni so refe-
renta Centralnega presbiroja Stjepan Par-
mačevič in inž. Mihajlo Pajevič ter lektor 
Centralnega presbiroj'a dr. Živojin Ristic. 

Gospodarstvo na Poljskem 
v službi nemške vojske 

Tiskovni urad poljske vlade o štiriletnem nemškem 
gospodarskem načrtu za Poljsko 

Pariz, 4. aprila, s. (Rcuter). Tiskovni 
urad poljske vlade objavlja podrobne go-
spodarske načrte Nemčije na Poljskem, ki 
so prišli v roko po lj.sk i v UH! i. Načrti vc-
ijajo za prihodnja štiri leta. Njihovo osnov-
no načelo jc, da nc sme biti na Poljskem 
dovoljena nobena gospodarska politika za 
daljšo debo. Vse gospodarstvo na Polj-
skem mora stati samo v službi nemškega 
gospodarstva Posebej je naštetih nasled-
njih 6 točk programa: 

1. Poljedelska proizvodnja na Poljskem 
bo povečana, porabljena pa izključno za 
nemško armado. Samo čc bo v proizvodnji 
kaj odveč, ostane na razpolago za uporabo 
na Poljskem. 

2. Gozdovi na Poljskem bodo posekani 
brez vseh ozirov za konscrvacijo. 

3. Povečana bo produkcija surovin, ki so 
važne za nemško industrijo. 

4. Vse industrijske rastline bodo porab-
ljene v industriji na Poljskem samo v mi-

nimalnem obsegu, v ostalem pa samo m 
nemško industrijo. 

5. Milijon poljskih delavoev, mo<3riéi in 
žensk bo poslanih v Nemčijo na delo. Tri 
četrtine od njih bo porabljenih za poljska 
dela. 

6. Poljski delavci v Nemčiji bodo pre-
jemali dovolj hrane, samo da sc ohrani nji-
hova delovna sila, drugače pa bodo imeili 
minimalne plače. 

Pogreb peljskega poslanika 
v Parizu 

Pariz, 4. aprila. AA. Danes dopoldne so 
slovesno pokopali bivšega poljskega pari-
škega poslanika Chlapovvskega. Cerkvene-
mu obredu je prisostvovalo poleg poslani-
ka mnogo drugih uglednih osebnosti, pre-
zident republike Lebrun, njegova žena in 
drugi. V cerkvi so bili med žalno sloves-
nostjo tudi zastopniki predsednika franco-

ske vlade in zunanjega ministra. 

Katastrofa 
Porušenih je že več sto hiš — Vsa prejJntestjs izprazefu-

jejo — Preklajen železniški promet 
Novi Sad, 4. aprila, o. Od snoči je po-

plava Dunava pričela zavzemati še bolj 
katastrofalen obseg. Celi predeli Novega 
Sada, zlasti pa Veliki Liman. Adamičevo 
naselje in del Djetelinare so že docela pod 
vodo. Vsa železniška proga proti Subotici 
in Futogu je poplavljena. Minuto za minu-
to podira voda stanovanjske hiše in dru-
ga poslopja. Od Adamičevega naselja, kjer 
je doslej prebivalo 8000 ljudi, ne bo ostalo 
prav nič razen ruševin. 

Oblasti so mobilizirale vojsko, orožni -
ško šolo v Kamenici. pa tudi vse civiliste, 
ki sedaj grade nove nasipr in popravljajo 
stare, da bi vodi vsaj nekoliko zastavili 
pot. Evakuacija prebivalstva se v vsej na-
glici nadaljuje. Posebne težave so nastale 
z odvažaniem bolnikov iz državne bolniš-
nice, ki je bila zadnje dni prenatrpana. Za 
evakuacijo so oblasti zaplenile vsa privat-
na motorna vozila ter stavila na razpola-
go ljudem vsa mestna in državna motor-
na vozila, izkazalo pa se je, da so bili vsi 
ti ukrepi še nezadostni in deloma tudi pre-
kasni ker prodira voda v doslej še nepo-
plavljene predele mesta z izredno brzino in 

ljudem ne preostaja nič drugega, kakor da 
rešijo vsaj golo življenje. 

Voda prodira v mesto že s treh strani. 
Največja nevarnost preti sedaj Malemu 
Limanu. Voda je povsod razdrla nasipe in 
železniška proga pioti Subotici je na več 
krajih pod vodo. V Novem Sadu kaže. da 
bo vsak čas prodrla v center mesta, želez-
niški promet je z vso okolico že prekinjen, 
le še v smeri pioti Beogradu vozijo vlaki, 
a bat' se je da se bo promet tudi na tej 
progi kmalu nehal. Pri Sremskih Karlov-
cih je voda prodrla že prav do železniške-
ga nasipa. 

Beograd, 4. aprila, p. Beograd preživlja 
še vedno hudo krizo zaradi poplave, ki je 
zadela vse njegove nižje ležeče predele. 
Danes je voda v Savi in Dunavu še bolj 
narastla. Ves okraj okoli kolodvora je pod 
vodo. Štrossmajerjeva. Karadjordjeva, Za-
grebška in L;čka ulica so podobne kana-
lom v Benetkah; promet po njih je mo-
goč samo s čolni. Prav tako so pod vodo 
velike površine okoli Senjaka in v vsem 
okolišu Dušanove ulice. 

Črnci v francoski vojski 
Francoski pisatelj André Demaison, 

odlični poznavalec A.fi. ike, se je 
o priliki septembrske mobilizacije mudil 
na črni celini in je v »Revue des deux 
mondes« opisal, kako se je izvršila mobi-
lizacija med črnci na Slonokoščeni obali. 
V prvi svetovni vojni se opasnost. groze-
ča Franciji, skoroda nič ni tikala črnih 
prebivalcev njenih kolonij. Razen clobro-
voljcev, ki so bili poklicni vojaki, ni ni-
kogar vznemirjala mobilizacija. Kmetje, 
lovci in pastirji, obrtniki in trgovci se ni-
so prav nič razburjali nad vojno, ki jo 
vodijo med seboj belci, če so belci skle-
nili vničiti drug drugega, ni to črncem 
nič mar, je bila «plošna sodba. Smatrali 
so celo, da je vojna božja kazen za vse 
grehe, ki jih imajo na vesti beh nasilni-
ki. Poudar jali so tudi, da se položaj črn-
cev ne bo spremenil, naj zmaga že ta ali 
ona bela država. Na vsem ogromnem pro-
stranstvu francoske Afrike so čmci šele 
tedaj zvedeli za izbruh vojne, ko so vi-
deli, kako belci odhajajo, da se bijejo za 
svojo domovino. 

V teku zadnjih 25 let pa se je vse to 
močno spremenilo, že spomladi 1. 1938 in 
poleti 1. 1939 je bližnja vojna silno vzne-
mirjala tudi domače prebivalstvo v kolo-
nijah. Vsi so smatrali napad na Francijo 
kot napad na kolonije in na njih ljudstva. 
Ko so bih zvečer 2. septembra nalepljeni 
pozivi za mobilizacijo, pripoveduje dalje 
Demaison, in so domači bobnarji raznesli 
novico po vsem ozemlju, se je zbrala v 
glavnem mestu Slonokoščene obale veli-
kanska množica črnih domačinov, ki so 
naravnost oblegali županstvo ter kazali 
svoje vojaške knjižice, češ da se hoiejo 
takoj odzvati pozivu. To dejstvo je tem 
važnejše, ker so se v dobi od 1. 1914 do 
1918 v teh krajih vršili nabori, ki niso bi-
li daleč od sile. To pot pa je šla mobili-
zacija tako spontano, kakor v kaki ev-
ropski državi, kjer vpoklicanci vedo, da 
gredo branit svoje neposredne meje in 
svoje domove. 

V zadnjih 25 letih se je namreč fran-
coska vladavina v afriških kolonijah iz-
premenila iz osnove. Bojevnike iz svetov-

G francoskem vojnem kabinetu 
Poročali smo o ustanovitvi tako zvanega 

vojnega kabineta« v okvirtl nove fran-
coske vlade, ki jo je sestavil Reynaud. 
Ker je zamenjava tega ožjega »vojnega 
kabineta« s tako zvanim »vojnim komi-
tejem«, ki obstoji v Franciji že vse od 
izbruha sedanje vojne, zelo lahka, hoče-
mo tu po pariškem »Tempsu« opozoriti na 
glavne naloge organov, ki so po franco-
skem zakonu z dne 11. julija 1938 odgo-
vorni za vodstvo vojne in vojnih operacij. 
Navedeni zakon vsebuje splošne določbe 
o »obči organizaciji naroda v vojnem ča-
su«. 

Po tem zakonu je francoska vlada po-
klicana, da v pogledu uporabe oborože-
nih sii vojske, momarice in letalstva »do-
loča splošne smotre, ki naj se dosežejo z 
orožjem, stavi odgovornim komandantom 
na razpolago potrebna sredstva in nad-
zoruje njih uporabo«. Glede sodelovanja 
celoikupne države v vojni pa vlada »pri-
pravlja in zagotavlja izvršitev odredb za 
preskrbo vojske in naroda z vsem potreb-
nim«. Vlada ima torej »splošno vodstvo 
vojne« v svojih rokah. To se seveda na-
naša tudi na vse diplomatske ln gospodar-
ske akcije v vojni. Tako zvanl -»vojni ka-
binet«, kl je bil pred dnevi ustanovljen in 
k: ga sestavlja omejeno število ministrov 
(predsednik in podpredsednik vlade, mi-
nister aa naaoàpo obrambo, finančni, go-

spodarski in blokadni minister), ima na-
men pomagati vladi pri izvajanju njene-
ga »splošnega vodstva vojne«. 

V vojnem času pa po navedenem zako-
nu pomaga vladi tudi šef generalnega šta-
ba za narodno obrambo, ki je bil že pred 
izbruhom vojne imenovan izmed šefov ge-
neralnih štabov vojske, mornarice in le-
talstva. Imenovan je bil, kakor znano, ge-
neral Gamelin, ki je s tem postal vrhovni 
poveljnik francoske oborožene sile. Njemu 
pomaga pri izvrševanju njegovih nalog 
tako zvani »vojni komite«,- ki funkcionira 
od 1. septembra lanskega leta dalje. Na-
loga tega komiteja, ki je akcijski in ko-
ordinacijski organ, je ^zagotovitev enot-
nega vOjašKega vodstva vojne v okviru 
vladnih odločitev«. Predsednik tega komi-
teja je predsednik republike, njegovi čla.-
ni pa so še predsednik vlade, ministri 
vseh vojnih resoirov (vojske, mornarice, 
letalstva in nar-odne obrambe) ter šefi 
generalnih štabov. 

»Vojni kabinet« je torej vladni organ, 
ki določa smernice splošne vojne politike, 
šefi generalnih štabov vodijo operacije na 
suhem, morju in v zraku. »Vojni komite« 
pa vzporeja njihovo akcijo ter določa v 
ta namen splošne smernice, bodisi sam, 
bodisi po Šefu generalnega štaba za na-
rodno obrambo kot vrhovnem vojaškem 
fcoveljßtvw. 

f ne vojne je Francija na vso moč ojliko« 
vala. Dobili so razne prednosti v družab-
nem in političnem pogledu, dobili so raz-
ne službe, pri katerih podeljevanju je bi-
la vedno merodajna okoliščina, ali se je 
prcsilec udeležil svetovne vojne. Bivši bo-
jevniki so skrbno hranili svoje uniforme 
in so jih oblačili samo za velike praznike. 
Ker jih je vlada tako upoštevala, je ugled 
bivših bojevnikov rastel v vseh vrstah 
ljudstva, zlasti pri ženskah, na katerih 
mnenje da črnec silno mnogo. Vlada je 
uvedla tudi neko nezii>i)š3Ji© jhovcat ko 
je nakazala penzije invalidom, vdovam >r. 
sirotam v vojni padlih domačinov, činci 
so tedaj dali Franciji preko 70.000 voja-
kov, od katerih jih je na bojiščih več ti-
soč padlo. Kljub tem žitvam se čmci ni-
so nadejali nikakršne hvaležnosti, zato so 
kasneje tembolj vzljubili državo, ki jim je 
plačevala penzije z izrečnim poudarkom 
hvaležnosti za usluge med svetovno vojno. 

Danes med črnimi »Francozi« ni treba 
več prisilnih naborov in agitacije. Sami 
se odzivajo svoji brambni dolžnosti- ki jo 
smatrajo za samoumevno, črni vojaki so 
danes zelo različni od onih izpred 25 let. 
Mnogi so obiskovali francoske šole in go-
vore francosko, vsi pa žive v daleko bolj-
ših gmotnih prilikah, kakor so živeli pred 
prvo svetovno vojno. To je v veliki meri 
pripisati obilici denarja, ki je vsa ta leta 
pritekal v kolonije v obliki penzij in in-
validnin neposredno domačinom. Vlada je 
poleg šol ustanovila mnogo bolnic, stra-
dila dobre ceste, tudi avtomobil in radio 
za te črnce nista več nikakršna čarovni-
ja. 

Pisatelj Demalson. ki je 1. 1939. prire-
jal predavanja po raznih krajih franco-
skih kolonij, končno ugotavlja, da je po-
vsod imel množico črnega poslušalstva, ki 
je pazno" sledila njegovim izvajanjem in 
kazala silno zanimanje za predmete ras-
prave. Francija ima zaradi svojega člo-
veškega ravnanja med črnci prijatelje, ki 
ne bodo pomišljali postaviti svoje življe-
nje na kocko, kadar gre za obstoj Fran-
cije. Iz teh krajev bo država-matica lah-
ko črpala silno materialno pomoč za svo-
je boje, imela pa bo na razpolago tudi na 
tisoče bojevnikov, ko jih vojaške vrline ao 
dovolj znane. 

Zastave poljskih čet 
v Franciji 

Pariški listi poročajo o veliki svečanosti 
izročitve vojnih zastav- poljskim četam v 
Franciji. Svečanosti so prisostvovali ne le 
zastopniki poljskih državnih oblasti v Fran-
ciji na čelu s predsednikom republike Racz-
kievviczem, temveč tudi najvišji predstavni-
ki francoskih oblasti. Vojne zastave, ki so 
jih Poljaki rešili v svojih bojih z Nemci, 
je četam izročil general Sikorski, ki je pri 
tej priliki izjavil med drugim: 

»Poljska vojska naglo spet vstaja v Fran-
ciji in Angliji. Naši letalski oddelki so se 
že udeležili bojev in tudi naša mornarica se 
bori. Kakor ptič feniks vstaja naša arrna-
tla iz pepela, da začne borbo za močno 
Poljsko, brez katere si ne moremo zamišlja-
ti pravičnega m trajnega miru « 

Po tem nagovoru so bile poljske čete za-
prisežene in so začele takoj odhajati na 
odrejene jim položaje na fronti. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Spremenljivo vreme, pretei-

no oblačno, sem pa tja nalivi. Toplota bres 
goeebne j^retnecobe» 



Naši kraji in ljudje 
Da dobimo močan zb$? letalcev 

Proglas kraljevskega aero-kluba »Naša 
krila« poziva našo mladino, da vstopa v 
pilotske šele. Samo zarad. pomanjkanja 
sredstev ie mogel biti doslej sprejet nezna-
ten del velikega števila naših najboliših 
ornladincev. ki JO sa prijavili v pilotske 
šole. Letos pa so. kakor smo poročali. za-
gotovljena vsa sredstva. d.i bodo m e: i v 
šolo tud: t sti. ki jim doklej ni bilo mo-
goče 

Motorne pilotske šo'e nud io mladini 
možnost, da izvrši motorno piloiažo k it 
predvojaško izcbra/.bo. Šoli ie tod vod-
stvom in rfadzcrstvom strokovnjakov in bo 
imela tri oddelke. Prvi odde'e'i bu-da kon-
čali vsi t sti kandidati, ki bodo sprejeti. 
Po končanem nrvem oddelku morejo kan-
didali po lastni že'j!. po usoehu in sposob-
nosti vstopiti takoj v druei in potem v 
tretji oddelek pilotske šo e vojnrga letal-
stva. da se še naorej izpopolnjujejo. 

Splošni pogoj: ?a spre:em v pilo s'ce šole 
so po novem, drusem razpi u ak . da do-
voljujejo vpis tudi mlajšim ed 18 M in 
sicer vsem tistim, ki SD do olnili 17 let. 
T idi pogoj, da je potrebno vsaj 6 ìazrediv 
gimnazije, je spremenjen tako. da morejo 
v pilotsko šolo tudi taki. ki nimajo 6 gim-
nazij. 

Vsi popolnoma zdravi mladeniči od iz-
polnjenega 17. do 26. leta. nac;onalno -ne-
oporečni. državljani kral jevine Jugosiavije. 
po narodnosti Srbi. Hrvati in Slovenci, ki 
nis0 služili vojske, bodo sprejeti v brez-
plačne pilotske šole. ki se bodo višie v te-
ku tega leta. Prednost imajo kandidati s 
šoL-ko izobrazbo in jadra'ci Mia dole ni 
kandidati morajo predložiti rodite jsko do-
voljenje. potrjeno od po'icije. 

V pri javah morajo kandidati navesti toč-
ne podatke: ime in priimek; dan. mesec in 
leto rojstva; kraj. srez in banovino; poklic; 
stalno bivoirče; državljanstvo, narodnost, 
veroizpoved in poreklo: katere šole je iz-
vršil ali jih sedaj pohaja in kje: točen na-
slov; p. i-t jno vojno okrožje; kje je bil 
potrjen in kdaj: ime in priimek očeta in 
matere (aii sta meoia'a imeni); pokl:c star-
šev. njihovo poreklo, stalno bivališče in 
točen naslov: ali ie jad alee in katero di-
plomo ima; ali se bavi s športom :n kate-
rim; aii je član kakega udruženia ali dru-
štva in katerega. — Navajajoč vse te po-
datke. podpi.-ejo kandidat in s-arši odnosno 
skrbniki, da jamčijo moralno in material-
no za verodostojnost teh po;'a kjv. Prijavi 
je treba priložiti nrtaksirani prepis šol-
skega spričevala. Vsak kandidat mora pri-
ložiti tudi pismeno izjavo, da bo cb svojem 

času služil svoj kadrski rok v letalstvu. 
Vsak kand dat. zadosti vsem pogojem. 

bo pok ican na zdravniški pregled ored 
vojno letalsko komisijo in bo dob i h r e z r 
plači o vo/no karto z» prihod in povra+e« 
demev. Vsak mora v prijavi napis.-ti. v ka-
terem času mu je mogoče vstopiti v pi'ot-
<ko šolo ICand dati kodo ockl'c&ni in bodo 
dobili brezplačno vozovnico pr: večasno. 
Biti pa morajo točno v označenem r:ku v 
šoli. 

Vsak rio j enee dobiva v pilotski šoli brez-
plačno stanovanje, hrano, teoretični in 
praktični pouk in prav tako vse učbenike. 
S seboj mora prinesli samo svoje telesno 
perilo. 

Tečaj traja 4 mesece V tem časi goe-
nec ne more v nobenem sli čaju zapus ;ti 
šele in se mora podvreči disciplin1, ki ie 
predpisana za pilotske šole. Izhod iz šo'e 
je dovoljen samo s pismenim dovoljenjem. 

Vsi gojen ci-p loti hodo po želji mogli po 
končanem tečaju nadaljevat; izpopolnjeva-
nje za voine pilote. V šoli so gojenci pod 
budnim nadzorstvom strokovnih organov, 
učiteljev in zdravnikov. Gojenci, ki so kot 
dijaki Prednjih šol obvezani na redno po-

Ì ha ja je pouka, morejo računati z interven-
| c i.jo aero-kluba, da se jim bo bivanje v 

pilotski šoli računalo kot opravičen izosta-
nek od rednega pouka. 

Vse prijave je treba poslati tajništvu 
aero-kluba »Naša krila« v Ljubljani. Gle-
dališka ulica 10. — Prijave morajo biti čit-
ljivo pisane in s tečn m naslovom Pot. ebne 
niso nikake takse. Tam se dobe tudi vsa 
pojasnila. 

Vsi absolventi pilotskih šol bodo uživali 
naslednje ugodnosti in olajšave: imeli bodo 
prednost pri sprejemu v vse letalske stro-
kovne in vojne šole (podoficirsko šolo. di-
jaško četo in letalsko akademijo) nasproti 
kvalifikacijam; po zaključenem tečaju bodo 
prejemali denarno nagrado; vsem kandida-
tom, ki zaradi vstopanja v pilotsko šolo 
zapuščajo svojo zaposlitev, se zagotovi po 
želji povratek v službo k istemu delodajal-
cu. ako so služili pri njem več ko leto dni; 
za vse kandidate ki končajo pilotsko šolo. 
bo poskrbljeno, da dobe prednost pri zapo-
slitvi v državni in samoupravni službi, pri 
letalstvu in v drugi industriji — proti od-
govarjajočim kvalifikacijam. Vsi absolventi 
pilotskih šol se morejo oknrist ti z odlokom 
o služenju skrajšanega kadrovskega roka. 

Prijave se sprejemajo stalno, a tečaji se 
začno s 15. aprilom. Vsi absolventi pilot-
skih šel se bedo mogli s»a'no uriti, da bodo 
izpopolnjevali svoje pilotsko znanje. 

Zakof nimamo domačega filma 
Ljub'jana. 4. aprila 

Včerajšnje Jutro« je prineslo članek pod 
naslovom Milioni so šli. domačega fi ma 
pa ni«, v katerem se opira na razpravo D. 
Acimoviča v nedeljskem »Vremenu«, ki 
kritizira, da še do danes ni dobila Jugo-
slavija domačega filma. Kritika je zelo 
umestna, toda manjka ji pojasnilo o vzro-
kih. da ni prišlo do stalne proizvednje do-
mačega filma. 

S tem. ko govorimo o domačem filmu, 
te razprave ni razumeti tako, da nai b: 
jugoslovenski kinematografi postali z do-
mačo filmsko produkcijo popolnoma ne-
odvisni od uvoženih filmov, temveč, da bi 
dala domača produkcija po svoj m razvoju 
gotovo število dobrih filmov, ki bi lahko v 
celoti izpopolnili spored kinematografskih 
predstav, poleg tega pa tud: gotovo število 
kulturnih filmov in žurnalov. — Pod'aga 
za pravilni razvoj domačega kulturnega 
filma je bila na najboljši poti in to še pred 
uveljavljenjem zakona z. dne 5. decembra 
1931.. ko si je pridobil domači film držav-
ljansko pravico. V Beogradu se je tedaj 
ustanovila družba Prosvetni film. ki je 
proizvajala pred vsem kratke kulturne fil-
me. Ta družba je prejemala velike državne 
podpore. Se pomembnejši pa je bil razvoj 
v Ljubljani, ko je turistovski klub S k a l a 
ravno dovrševal v svojem lastnem, sicer 
primitivnem toda preciznem ateljeju, svoj 
alpinistični film »V k r a 1 j e s t v u Z 1 a -
t o r o g a « v dolžini 2.900 m. Znano je bilo. 
da je turistovski klub S k a l a snemal, raz-
vijal in dovrševal svoj film izključno le po 
svojih članih, imel ni nobene pomoči stro-
kovnjakov iz inozemstva in tudi ni užival 
s strani oblasti nobenih podpor. Da je bil 
film tehnično fotografsko kakor tudi s sta-
lišča nastrojenj popoln, je vsakdo prizna-
val. ki si ga je ogledal ob krstnem pred-

vajanju, ki je nad 14 dni polnilo veliko 
unionsko dvorano. Seveda po vsebini in 
tempu ni odgovarjal filmom svetovnega 
fermata, kar pa tudi ni bil namen, saj ie 
film delal turistovski klub. ki ie oredvs :m 
htel v filmu prikazati krasote Julijskih Alp 
in je na svoj način dosegel popolnoma svoj 
namen. 

Kmalu za tem je Ljubljana dala na do-
mače filmsko tržišče svoj drugi film »T r i-
g 1 a v s k e s t r m i n e « , ki sta ga snemala 
in razvila gg. dr. Tominšek in Badjura. 

S temi deli v Ljubljani in Beogradu ie 
bila. da ne omenjamo še manjše delavnosti 
v Zagrebu, nedvomno podana podlaga za 
pravilni razvoj domačega filma. Vsa ta 
prizadevanja so se pa razbila zaradi nera-
zumevanja odgovornih činiteljev v Beo-
gradu. Triglavski klub S k a l a ie pokrs-
nil v Beogradu akvijo. da bi se osvobodil 
njegov film plačanja cenzurne takse, kakor 
tudi ostalih taks na vstopnice. Vsa priza-
devanja so bila brezuspešna in je moral 
domači film plačati iste takse kakor vsak 
ostali film. ki ga dobimo iz tujine Ostale 
države, tudi one. ki imajo svojo filmsko 
industrijo na najvišji stopnji, ra likujejo 
obremenitev filmov individualno. Kulturne 
in vzgojne filme oprostijo vseh kakršnih-
koli taks. tudi onih na vstopnice. Države 
z manjšo domačo filmsko industrijo oa 
oproščajo vse domače filme vseh taks z 
namenom, da se čim bolj razvije domača 
filmska industrija. Povsem razumljivo, da 
v takih državah prvenstveno predvajajo 
domače filme, pri katerih ne plačujejo no-
benih taks na vstopnice. Jasno, da zaradi 
tega lahko kinematografi tudi plačajo viš-
je zneske za izposojnino takih filmov, kar 

[ je zopet v prid domači proizvodnji. Na ta 
! način je podana možnost, da se njihov do-
1 mači film čim bolj razvije. 

Ko so pionirji jugoslovenskega domače-
ga filma uvideli, da je njihov trud za opro-
stitev taks zaman, so opustili nadaljevanje 
svojega dela. ker so spoznali, da na tej 
podlagi donaša njihovo delo le visioko fi-
nančno pasivo. 

Hvaležni bi bili g. Acimoviču. ako bi 
nadaljeval svoj članek v »Vremenu« na 
podlagi gornjih dejstev. M. K. 

70 tet Josipa Pogačnika 
Danes praznuje v Radovljici sedemde-

setletnico daleč po Slovenském znani kro-
jaški mojster in posestnik Josip Pogačnik. 
Mlad še je moral v svet s trebuhom za kru-
hom. pri čemer pa se je v svoji stroki iz-
popolnil luko, da velja na Gorenjskem za 
prvega mojstra. To potrjujejo tudi odliko-
vanja. ki jih je dobil na razstavah v Lon-
donu in Parizu leta 1909. Ko se je vrnil iz 
tujine, se je naselil v Radovljici, kjer že 
dolgo vrsto let slovi njegova obrt. Pa tu-
di drugod se je izkazal moža in je deloval 
žb s pokojnim dr. Jankom 1'ilfanom v ob-
činskem odboru, pri gradnji vodovoda, pri 
gasilnem društvu in drugod. Okrog štiride-
set let je član Posojilnice in od smrti po-
kojnega Ivana Sartorija predsednik njene-
ga upravnega odbora. S tihim značajem in 
finim nastopom se ie priljubil vsej okoli-
ci. Od ustanovitve Sokola je njega zvesti 

član, kt ne zamudi prireditve trn ga lahko 
v tem oziru stavimo za zgled onim, ki to 
mnogo mlajši in mnogo hladnejši od njega. 
Da pa vzlic s\r>jim sedmim križem Jožu ie 

sedaj ne manjka ži\ijenjska sila, sta do-
kaz njegova mala sinčka, ki mu z mlado, le-
po ženko krajšata čas, tako da živi še ve-
dno kakor fant od fare, zadovoljen in ve-
sel in se ne zmeni za to. da mu je čas tako 
hitro zapisal v njegov koledar številko 70. 
Možu, ki je vseskoz nacionalen in napred-
nega duha in nikdar ni jadral v stran ali 
okleval, želimo v krogu ljubke družinice še 
mnogo zdravih in srečnih let. 

Amerikanca so našli — živega 
Litiji. 4. aprila 

Zaloigra v Temeniški dolini, ki je dal č 
na okrog vzbudila veliko pozornost, je da-
nes — vsaj po najnovejših vesteh, ki so se 
popoldne razširile v Šmartnem in po Litiji 
— doživela senzacicnale i preokret. Iz 
Šmartna poročajo, da so Američana Anto-
na Zorca. ki je letos na Jožefovo izginil iz 
vasi Sv. Jurija blizu Velikega Gabra in o 
katerem je bila splošna sodba, da je postal 
žrtev roparskega umora — prav ti-tega 
Zorca. zaradi katerega je ves obupan šel 
prostovoljno v smrt njegov svak Zaje. — 
našli živega in zdravega v Šmartnem. 

Kakor vedo povedati te vesti, ki jih bodo 
do večera še podiobneje preverili orožniki, 
je danes popoldne prišel iz Temeniški do-
line v Šmartno z vozom posestnik Štre-
kelj. Pri Adamičevih v Šmartnem se je 
ustavil. Tu je namreč u dedal s arega 
znanca in sicer nikogar drugega kakor po-
grešanega Amerikanca Ant. Zorca Ame-
rikanec je ravno kidal gnoj. ko ga ja Štre-
kelj ves začuden ogovoril. Prtem pa ga je 
povabil s seboj v Robasovo gostilno in mu 
dal za pijačo. Vprašan, zakaj ie zapustil 
domačijo, je baje odvrnil Američan, da se 
mu je doma vse skupaj zamerilo, pa je 

šel rajši drugam. Šele pred dvema dnevo-
ma ie prišel v Šmartno, prej se je morda 
mudil po samotnih kmetijah v Temeniški 
dolini. Videti je duševno precej izčrpan in 
ne daje kaj posebno razumnih odgovorov. 
Ko se ie pred dvema dnevoma zglasil pri 
Adamičevih, so mu kot staremu popotnemu 
človeku dali jesti, potem pa je ostal kar 
pri hiši, saj se zdaj na pemlad nikjer ne 
manjka dela. 

Štrekelj je povabil Amerikanca. nai se 
ročno vrne z njim nazaj v Temeniško do-
lino. da ga pokaže razburjenim prebival-
cem. Toda Amerikanec je odvrnil, da ne 
pojde več nazaj. Nato so bili o Amerikaneu 
obveščeni orožniki v Litiji, ki so takoj 
uvedli preiskavo in bodo prav kmalu do-
gnali. ali ie v Šmartnem razkriti Amerika-
nec res pogrešani Anton Zore. ali pa gre 
morda za pomoto v osebi In če je Ameri-
kanec pravi, potem je spet vprašanje, za-
kaj ie njegov svak. pokojni Zaje. zadnje 
dni priznaval zločin in naposled obupal. 
Ali so ga prevarili ljudje, ki jih je najel? 
Ali pa se mu ie zaradi popivanja v zadnjih 
dneh jel mračiti um? Prav gotovo bo ta 
zagonetna žaloigra zdaj kmalu pojasnjena. 

Starine iz Pisec v Ljubljani 
Ljubljana. 4. aprila 

Pišečka pokrajina je gotovo ena najlepših 
v Sloveniji. S krajinsko lepoto, z idilično-
stjo vasi in vinskih goric sc druži v pre-
lepo harmonijo romantika starega pišečke-
ga gradu. Živahna zgodovina jc zvezana s 
pišečkim gradom, ki jc eden izmed naj-
bolj ohranjenih v Sloveniji, čeprav je bi! 
zgrajen že v 13. stoletju. V teku zgodovine 
so ga večkrat prezida-i. sedanje lice pa je 
dobil leta 1867. Za nekdanjimi pišečkimi 
vitezi, ki SG bili služabniki s< 'nogračkih 
nadškofov, so pestali !astn;ki gradu grofi 
Mosconi, ki so tu gospo lariili do ll>27, ko jc-
umrl zadnji tega rodu, Jurij Alfred. Potem 
je prišel grad v last njegovega nečaka, ki 
živi v Zagrebu. Lastnik gradu in posestva 
naokrog je zdaj neki mariborski denarni 
zavod, inventar pa je kupil lastnik znane 
ljubljanske trgovine s starinami »Tizian«. 

G. Maks Rovšek je pripeljal obsežno za-
logo v Ljubljano in zdaj se v kletni dvo-
rani pri Mikliču molče razkazujejo zani-
mancem številni majhni in veliki spominki, 
ki so nekoč tako pestro in silrkovito izpol-
njevali pišečki grad. Tu so zbrani dobri 
portreti nekdanjih grajskih lastnikov in 
mogotcev, ki so bili s pisečko družino zve-
zani po sorodstvenih, vojaških in družab-
nih stikih Je nekaj starinskega orožja, naj-
različnejše pohištvo večji del baročnega in 
bidermajerskega sloga, dragocene starinske 
ure, posoda iz porcelana in čaše iz finega 
stekla, steklen lestenec pa tudi nekaj zgo-
dovinskih znamenitosti in ostankov iz graj-
ske kapele. Posebno dragocena je velika 

! omara z neštetimi predalčki, izgotovljena 

iz najrazličnejšega lesa. z intarzijami iz do-
be Marije Terezije, delo neznanega, prav 

i verjetno italijanskega mojstra 
V celoti nam vsa ta zapuščina pišečke 

' družine Mosconov tožno govori o časih, ki 
so minili in se nikoli več ne vrnejo. Kakor 

i zapuščina po pogrebu čakajo vsi ti več ali 
manj dragoceni predmeti tistih, ki v lju-
bezni do starin žrtvujejo primerna sred-
stva, da okrasijo svoje domove s predme-
ti ki jih bodo opominjali na minljivost 
vse posvetne veljave. 

Že doslej si je ogledalo zbirko lepo šte-
vilo ljubiteljev starin. Danes se je prijaz-
nemu p vabilu g. Rovška odzvala tudi sku-
pina n< vinarjev. Rovškovi pomočniki ure-
jajo, čistijo in razpostavi ja jo predmete in 
bo tlelo opravljeno v celoti šele v teku pri-
hodnjega tedna, da bo drugo nedeljo na 
ogled široki javnosti, medtem pa bo g. 
Rovšek tudi že sestavil cenik m se odlo-
čil. ali priredi razprodajo z dražbo ali pa 
iz proste roke. 

Iz sončne Vipavske doline je prispela v 
Ljubl jano vest, da je v Št. Vidu pod kršnim 
Nanosom, najstarejšem trgu na bivšem 
Kranjskem, umrl v 78. letu starosti pri-
ljubljeni nadučiteilj v pokoju in posestnik 
g. Janko Rudolf. Spominjali smo se tudi 
v «Jutru« tega odličnega narodnega vzgo-
jitelja v maju 1937, ko jc praznoval 75. 

'iSiS^c» 

se najboljše razvija, ki se pravilno pre-
hranjuje. 

Otroškemu organizmu je treba v povi-
šani meri hranilnih sestavin, ki so mu 
potrebne ?a izgraditev tkiva, jačanje kosti, 
živčnega in mišičnega sistema, kakor tudi 
za sam razvoj. Te za življenje potrebne 

V I T A M I N E , 

vnaša v telo koncentrirana, prijetna lahko 
prebavljiva 

OVOMALT 

Dajte svojemu otroku za predjužnek in 
malico 1—2 skodelice Ovomaltine. pa se 
boste prepričali že v kratkem času. kako se 
vam dete boljše razvija, tako telesno kot 
duševno. 

Dobiva se povsod. 

CENE N E S P R E M E N J E N E . 

rojstni dan. Dolgo se je vzdržal in krepak 
je bil do zadnjega, vitek in prožen je klju-
boval kakor vsi pristni Vipavci tegobam 
današnjih dni. 

Po rodu je bil s Črnega vrha nad Idrijo, 
študiral pa je v Gorici in Kopru. Mladino 
je učil v Vrbovem pri Ilirski Bistrici, po-
tem 15 let na Vrabčah nad Vipavo, pet let 
pa na Slapu pri Vipavi. Leta 1904 se mu 

je posrečilo dobiti službo nadučitelja na 
dvorazrednici v Št. Vidu, ki jo je razvil 
v trirazrednico in je deloval na njej do 
upokojitve leta 1918. V naprednih vrstah 
je stal idejno kljub starostni razliki, med 
Preporodovci. Preganjanje mu ni billo pri-
hranjeno. V vojni so ga tirali pred vojaško 
sodišče ker je protestiral, da bi častniki re-
kvirirali šolska učila iz gole o b j e s t no s t i . 

Pokojnemu dr. Trillerju pa se je posrečilo, 
da ga je rešil soldateske. Na operacijski 
mizi v Ljubljani na binkoštne praznike leta 
1915. pa ga je spet zadela pest nasprotni-
kov: najstarejšega sina, danes profesorja v 
Ljubljani, so pograbili avstrijski orožniki in 
ga kot »srbofila« odvedli na Ljubljanski 
grad. Toda čvrsti oče je prestal vse tego-
be. Kakor se je sam navezal na maio po-
sestvo, tako se je znal poglobiti tudi v živ-
ljenju kmetov in se je trudil za njihov na-
predek. Četrt stoletja je stal na čelu kme-
tijske podružnice in bil njen načelnik do 
razpusta 1932. Pri prvih občinskih volitvah 
1922 je bil izvoljen za župana, po p-idru-
gem letu pa se je tej časti odpovedal. Kot 
lovec jc globoko vzljubil vipavsko nrirodo, 
ki ga bo zdaj ljubeče sprejela v svoje to-
plo naročje. Spomin na Janka Rudolfa bo 
živ še dolgo, dolgo. Njegovim svojcem iz-
rekamo odkritosrčno sožalje! 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 
i V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Dr. Ivan Lah, »Druga izdaja spominov« 
Prvo knjigo svojih spominov (»Knjiga 

spominov«. Ječe. Moja pot. »Dan«. 1914, 
M Ljubljana 1925 )je dr. Ivan L a h zaklju-
čil s stavkom : » K o n f i n i r a n v L j u b -
l j a n i . . .« Bilo je v decembru leta šti-
rinajstega, nekaj mesecev po izbruhu ve-
like vojne. »Drugo knjigo spominov«, ki 
jo je za letošnjo veliko noč izdal Odbor 
za postavitev nagrobnega spomenika dr. 
Iranu Lahu« (Ljubljana 1940, strani 92) 
začenja poglavje z naslovom »K o n f i n i-
r a n v L j u b l j a n i . « Ta knjiga je izšla 
po šestih mesecih nove vojne, v kateri 
gre med drugim za ista vprašanja, ki so 
se zdela piscu rešena še tedaj, ko je pisal 
svoje spomine... čas neizprosno drvi in 
»stalna na tom svijetu samo m'jena jest«. 
Dr. Ivana Laha ni več med živimi; usoda 
mu je bila vsaj v tem naklonjena, da ni 
doživel težkih dni. ko se je v neizprosnem 
viharju stvarnosti raztrgalo toliko tega. v 
kar je veroval in kar je ljubil — on in 
vsa generacija njegovih somišljenikov. 

• 

Vsekako je treba pozdraviti » D r u g o 
k n j i g o p o m i n o v«, kajti takih pri-
čevanj o velikih dneh naše in obče zgodo-
vine imamo Slovenci kaj malo. čeprav ne 
bo nudila bo nčemu zgodovinarju mnogo 
novega, je vendar izpovedala tudi za bo-
dočnost, kaj je mislil in čutil nac onalno 
usmerjen slovenski izobraženec v prelom-
nih letih 1914—1918. »Druga knjiga spo-
minov« se uvršča med naše knjige o sve-
tovni vojni, med dokumente o razdobju, 
ko je dozoreval prevrat. Danes, ko se v 
obeh vojskujočih se taborih obnavlja di-

skusija o vprašanjih, ki jim je 1. 1918 pri-
neslo rešitev na razvalinah celih cesar-
stev in močnih političnih sistemov, so ta-
ke knjige posebno zanimive. In če niso 
samo suhoparni spomini, marveč kpjiga, 
ki je spisana s si-cem in v slogu umetni-
ško čutečega pripovednika, tedaj je taka 
knjiga vredna dvojne pozornosti. 

»Druga knjiga spominov« je literarni 
spomenik na grob našemu nepozabnemu 
pisatelju. »Ta spomenik«, pravi v uvodu 
njegov ožji pisatelj in tovariš dr. Pavel 
K a r 1 i n, ki je uredil posthumno Lahovo 
knjigo, »je pokojnemu pisatelju klesalo 
kamenjano življenje v letih svetovne voj-
ne 1915—1918, v bron pa ga je vlivala nje-
gova nezlomljiva vera v vstajenje teptane 
domovine, vera, ki naj bi s prav tako žr-
tvujočo se silo vodila in dvigala tudi nas 
vse v težkih sedanjih dneh.« 

Pisec uvoda pripoveduje nadalje, da je 
pokojni ur. Lah »te vojne spomine zadnje 
tedne svojega delavnega življenja deloma 
sam zbral in pripravil za tisk. Ni pa mu 
— žal— bilo ciano, da bi dopisal knjigi še 
nekaj poglavij in s tem zadelal neke vrzeli. 
Tako je iz Pregleda, ki ga je sam sestavil, 
razvidno, da je hotel knjigi priključiti še 
poglavja: Dunaj 1917 — Kavarne — 
Kr'egsartikel — V senci apostolskega do-
ma . . . Dopolniti je nameraval spomine 
tudi z daljšim opisom »Bolnic«. — Obža-
lovati je treba, da avtor ni več utegnil 
»Druge knjige spominov« zaključiti in ji 
dati končno popolnejšo formo. To pa ne 
zmanjšuje pomena knjige, ki je tudi taka, 

kakršna je izšla, zanimivo pričevanje o j 
pisatelju in o njegovem času. » 

Med prvo in drugo knjigo Lahovih Spo-
minov je neka. dejal bi. stilna razlika. Pr-
va kniiga je spisana — vsaj pretežno — 
v publicističnem stilu, v kakršnem se pc 
navadi pišejo spomini. V drugi knjigi je 
dr. Lah bližji feljtonističnemu pripovedni-
štvu. Njegovo pripovedovanje je živahnejše 
podobe iz pisateljevega življenja so sliko-
vitejše. bolj plastične, tako da je čitanje 
te knjige tudi ne glede na snov zanimivej-
še od čitanja prve knjige, čuti se. da ima 
avtor mnogo povedati in da pripoveduje 
z veseljem. Kdor ,ie poznal dr. Laha iz 
tesnejše bližine, ve, da mu pri takih spi-
sih ni šlo nikdar za samo pripovedovanje, 
za »material«, za »dokumentacijo«,, mar-
več da je vedno hotel čitatelja prepričati, 
ogreti, če mogoče navdušit' za ideale, ki 
so mu bili neugnano pred očmi. Tudi v tem 
je imel dr. Lah mnogo skupnega s pisa-
telji romantične dobe. 

* 
V prvem poglavju »Konfiniran v Ljub-

ljani« imamo podobo Ljubljane ob koncu 
usodnega leta 1914 in v prvih mesecih leta 
1915, od božiča do velike noči in še nekaj 
tednov več. tja do binkošti. Nenadno so 
v Ljubljani aretirali dr. Laha. glavnega 
urednika Pustoslemška. pisatelja Levstika, 
prevajalca iz češč ne Zalar ja in nekatere 
druge ter jih zaprli na ljubljanskem Gra-
du. O tem nam pripoveduje pisatelj v dru-
gem poglavju. Nadaljna poglavja nas vo-
dijo po vseh postajah križeve poti. ki jo 
je prehodil dr. Lah z nekaterimi tovariši: 
poti skozi koncentracijska taborišča, ki pa 
so bila takrat kljub vsemu nekol'ko boli 
človeška kakor so današnja. Te postaje so 
bile: Lipnica, Hainburg, Sitzendorf. Weyger-
burg, Mittergrabern. V spominu na Mitter-
grabern sta posebno lepa op;s božičr." in ve-
like noči. Pisatelj je z viSjega prostora 
nad barakami opazoval velikonočno pro-

cesijo in — »Takrat se je zgodilo, da sem I 
se razgledal po polju, obsijanem v večerni 
zarji in sem Ga videl, kako je šel preko 
pomladanske zemlje. On, Sejalec semena 
in Oznanjevalec življenja . . . Njegova dol-
ga bela halja se je dotikala tal, okoli nje-
ga je bil sončen sijaj in vse nad njim se je 
izpreminjalo v pesem. In vse trave so tre-
petale od rar:osti, njive so se svetile, 
gozdje so ostrmeli — sveta tišina je vla-
dala naokrog in celo škrjančki so za ta 
hip obmolknili, kakor da čakajo njegove 
blagoslovljene besede. Razprostrl je roke 
in se je zdelo, da žarita sam blagoslov in 
dobrota iz njih. glavo je nagnil nad to 
tujo zemljo in zdelo.se je. da je padla sol-
za iz njegovih svetih oči. Odšel je tja proti 
oni strani, kjer so pravi i. da leži Dunaj, 
in temen oblak je za Ljlm zakril vse 
ozračje . . .« Ta svetla pesniška vizija iz-
raža razpoloženost našega intemiranca v 
času. ko so bila srca polna vere v bodoč-
nost. »Bili smo svobodni in srečni«, se izpo-
veduje avtor. Kaj bi dali v teh mračnih 
dneh za to njegovo občutje in vero! 

Vmes med dvema spominoma iz Mitter-
graborna je beletristična proza »Bakhanal 
smrti«, ki pa je v skladu s celotnim vzduš-
jem knjige. Nadaljnja poglavja nas vodijo 
v leto 1917. (Tu je najbolj občutna vrzel 
v časovni vrsti spominov). »Kako sem re-
lcvir irai . . .« je eno najdaljših poglavij, 
: Odhod« slika razpoloženje pohodnega ba-
taljona ,ki se je odpravljal na fronto, »čez 
Karpate«, >• Na sneženih poljanah«, »V 
Grubieszovvu«. »Jutro vstajenja«, »Pohodi 
l>o Volhiniji«. »Na romunski Marni«, »Se-
stra Avgusta« — vse to so spom ni na 
leto sedemnajsto, na frontne pohode, na 
bitke. Skratka: spomini slovenskega voja-
ka-intelektualca na prisiljeno vojskovanje 
za državo, v katero ni imel vere in ne 
ljubezni, ker ie njegov narol napravila za 
hlapca in videla svoj smoter v ponemče-
vanju Slovanov. 

Zopet nastopijo vrzeli v spominih. Na 
mah se znajde čitatelj v Pragi, maja leta 
1918.. na proslavi petdesetletnice Narod-
nega divadla. že po obliki je videti, da so 
to samo skice, ki bi jih bil pisec najbrž 
še obdelal, razširil in zaokrožil. In vendar 
— koliko ognja je v njih. koliko vere in 
navdušenja izza tistih dni! »Po treh lerih 
v Ljubljani« je opis poti iz Prage v Ljub-
ljano septembra 1. 1918. Sestavek »Mi se 
teh strašil ne bojimo« nas vodi v prleško 
okolje malo pred prevratom, naslednji pri-
poveduje o 25. oktobru v Pragi, končujejo 
pa se spomini z opisom nekaterih epizod-
nih pojavov v prvih medenih tednih svo-
bodne republike češkoslovaške Koliko ču-
stev, ki prevevajo najlepše strani Lahovih 
spominov, je preživela vsa naša generaci-
ja. in kako turobno piha sedaj veter min-
ljivosti preko tolikih razvalin in razbitih 
iluzij . . . 

»Druga knjiga spominov« ni samo pri-
spevek k zgodovini jugoslov. nacionalne 
ideje in razpoloženosti radikalno narodne 
in napredne omladine med vojno 1914— 
1918. marveč zaokroža tudi duševni profil 
dr. Ivana Laha. Profil idealista, romanti-
ka. vernika v slovanstvo, idejnega zarot-
nika zoper habsburško monarhijo. V celot-
nem delu pokojnega pisatelja bo ostala to 
ena najbolj trdoživih knjig. — 

„Ob dvajsetletnici" 
Zbornik Orkestralnega društva Glasbene 

Matice v Ljubljani 
Pod naslovom »Ob dvajsetletnici« ie za 

jubilejni s:mfonični koncert Orkestralnega 
dmštva Glasbene Matice ljubljanske iz-
šla lična prognainska knjižica, že po svo-
jimi obsegu — knjižica šteje 32 strani — 
in tudi po srvoji zunanji opremi se za-
znavno leči od pwloibn'h koncertnih publi-
kacij. 

Že bežen pogled v knjižico daje slutiti, 



aie vesti 
Pozor na pozdrav! 

Ce pozdraviš, je to vljudnost, da pa od-
zdraviš, je dolžnost! Star pregovor, ki mu 
ni mogoče odrekati, da ne bi veljal tudi 
za Slovence. Seveda mora biti pozdrav 
yljuden in primeren. In če je tak in če je 
namenjen spodobnemu človeku, potem ti 
ta pač ne bo zameril, saj si s pozdravom 
izpregovoril kakršnokoli plemenito željo. 
Imamo toliko pozdravov, toliko lepih, po-
svetnih in pobožnih, da jih je človek vesel. 
Toda vse kaže, da bo v današnjem zmede-
nem času treba tudi te naše lepe domače 
pozdrave nekako sortirati po politični pri-
padnosti, ali pa bo vsaj treba uradno raz-
deliti značke, da bomo Slovenci vendar že 
vedeli, kam posamezniki spadamo, v kate-
ro druščino ali bratovščino. Naz bi začeli v 
kratkem po magistratih in občinah deliti 
kakšne kovane znamke, da se bomo vedeli 
ravnati in da se bomo medsebojno po-
zdravljali tako, kakor pritiče samo tej ali 
oni viteški organizaciji 

i • < i t 1 1 » ' t r « 

Vse to bi bilo zabavno, če v resnici ne bi 
bilo žalostno. Bomo pač spet navedli čisto 
kratek, a značilen dogodek: 

Pride v državni urad na robu bele Ljub-
ljane mlad obrtniški pomočnik. Opravi 
svoje in ko zapusti lokal, mu službujoča 
uradnica po svoji lepi stari navadi od-
zdravi: 

— Zdravo! 
Ogenj v strehi! Kaj je rekla? Zdravo? 

Ce to ni izzivanje! 
Gospod pomočnik se je tako razburil, da 

je morala pristopiti upraviteljica, ki je kar 
*»a hitro roko sestavila z uradnico zapisnik 
šn to iz dveh namenov: da se odpravi ne-
ljubo nesoglasje in da se strašni greh nikoli 
več ne ponovi. Ker se je mudil v uradu 
slučajno tudi zastopnik višjega oblastva, 
je gospa upraviteljica kar njemu izročila 
zapisnik s prošnjo, cla ga izroči na mero-
da.jnem mestu. 

In mero-dajno mesto je seveda takoj 
stopilo v pokret. Uradnica je bila pokli-
cana na odgovor in je bilo od nje zahte-
vano, naj za božjo voljo nikoli več ne po-
zdravlja: Zdravo! Ne gre, da bi se stran-
ke kar takole razburjale. Ampak tale 
uradnica vam je pošteno slovensko srce in 
je rekla, da ji more le zloben »človek pod-
tikati izzivanje. Pozdrava »Zdravo« se je 
naučila že v mladosti in bo tako pozdrav-
ljala tudi nadalje, njena vest pa bo čista 
pred Bogom in ljudmi. Mero-dajno mesto 
se s tem ni zadovoljilo. 

Prosimo, dajte nam že brž tiste znam-
kice, obesite jih vsem Slovencem okrog 
vratu, da se bomo med seboj razpoznavali, 
še bolj pa, da nas bo razpoznaval svet po 
naši odurnosti. 

Vsaka očala 
po nieù 

zob dobrosecfeča in 
ìasenpogled pri 

* Novi gr(>b°vL V Kandiji na Dolenj-
skem je umrl v svoji najlepši dobi g. Mi-
ran Cvetko, absolvirani pravnik in rezerv-
ni častnik. Pokopali so ga včeraj na šmi-
helskem pokopališču. — V Ljubljani je 
umrl trgovski zastopnik g. Avgust Spitz-
ko. Njegova nenadna smrt — podlegel je 
za kapjo — je v širokem krogu njegovih 
prijateljev zbudila iskreno obžalovanje in 
sočustvovanje z njegovo družino. Bil je v 
Ljubljani pa tudi daleč po deželi splošno 
znan in zaradi lepega značaja tudi po-
vsod priljubljen. Zadnjo pot bo nastopil 
danes ob 15. izpred mrlišlke veže r.a Sta-
ri poti. — V splošni bolnišnici je umrl g. 
Ivan jamšek, kriminalni uradnik v poko-
ju in tajnik župnega urada Marijinega 

Oznanjenja. Zadnjo pot bo nastopil jutri 
ob pol 17. — Nadalje je uimrl v Ljubljani 
na Tržaški c. 81. ugledni posestnik in 
mesarski mojster g. Franc žorž. Na zad-
nji poti ga bodo spremili jutri ob 17. — 
Od tam bo jutri ob pol 15. nastopil po-
slednje romanje k Sv. Križu tudi g. Jo-
sip Koprivec, železniški zvaničnik v po-
koju. V Prešernovi ulici v Celju je včeraj 
popoldne umrla v starosti 64 let gospa 
Ana ArhOva, vdova finančnega pregledni-
ka. Pogreb bo jutri ob 16. iz mrtvašnice 
na mestno pokopališče. — Pokojnim blag 
spomin, žalujočim naše iskreno sožalje! 

* Promocija. Na zagrebški univerzi so 
bili promovinarni za doktorje medecine gg. 
Tavčar Radomir, Franc Lah in Ana Havli-
na, roj. Suhadolc. čestitamo! 

* Smrt uglednega veterinarskega stro-
kovnjaka. v Beogradu so v sredo pokopali 
g. Milana Tupajiča, veterinarskega inšpek-
torja ministrstva za kmetijstvo in rezer-
vnega veterinarskega podpolkovnika. Po 
rodu je bil iz Bosne in je že kot dijak ka-
zal odločno nacionalno zavest, zaradi česar 
so ga v svetovni vojni preganjali. Kot od-
ličen živinozdravnik in prepričevalen go-
vornik je zastopal našo državo na medna-
rodnih živinozdravniških konferencah in 
kongresih ter je bil dopisni član mnogih 
mednarodnih živinozdravniških ustanov. 
Odlikovan je bil z raznimi visokimi odliko-
vanji. 

s žrtev materinstva. V šalovcih vPrek-
rnurju je umrla kot žrtev materinstva v 
38. letu starosti ga. Etelka žižko, roj. Le-
poša, žena tamošnjega gostilničarja in 
bivšega župana. Nenadna smrt jo je iztr-
gala iz družine, ko je dala življeaje tret-
jemu otroku. Njena tragična usoda je 
vzbudila v vsej okolici splošno sočutje s 
hudo prizadeto ugledno družino, ki je iz-
gubila dobro mater in skrbno gospodinjo. 
Na zadnji poti jo je spremila velika mno-
žica ljudi, ki so zasuli grob s pomladnim 
cvetjem. Navzoči sta bili tudi gasilski če-
ti iz šalovcev in Markovcev. Hudo priza-
detim svojcem iskreno sožalje! 

* Akcija za rešitev Aškerčeve domačije 
prav lepo napreduje in akcijski odbor v 

; Ljubljani je lahko ponosen na svoje sode-
! lavce, ki jih je našel po vsej deželi. Dan za 

dnem prihajajo nabiralne pole izpolnjene 
s prispevki v Ljubljano, delo pa je tudi v 
resnici treba pospešiti, ker mora biti ak-
cija 15. t. m. zaključena. Tudi tokrat se je 
pokazalo, da bije med nami še zmerom 
mnogo iskreno rodoljubnih src in da je ob 
vsaki priliki zmerom še dovolj odprtih 
rok. Med drugimi je akcijski odbor hvale-
žen nekaterim podjetjem, ki so prispevala 
večje zneske. Kakor rase zbirka, se izpo-
polnjuje tudi spominska knjiga, v kateri 
bodo ostala imena darovalcev v trajen, 
hvaležen spomin. Vse nabiralce prosi od-
bor, naj marljivo izrabijo še dober teden 
dni, ki je do zaključnega termina, prav 
tako pa prosi tudi vse posameznike, ki so 
prejeli prošnje za prispevek, naj ne odla-
šajo z nakazilom. 

* Kolektivna turistična propaganda. 
Tujskoprometna zveza »Putnik« v Mari-
boru je skupno z ljubljansko posestrimo 
tudi za letošnjo sezono organizirala ko-
lektivno turistično reklamo za Slovenijo 
v domačih časopisih in v omejenem obse-
gu tudi v inozemskih časopisih. Bistvo 
kolektivne reklame je v tem, da se ogla-
si vseh turističnih interesentov objavijo 
pod učinkovito skupno glavo, ki na prvi 
pogled vzbudi pozornost čitatelja, talco da 
pride najmanjši in najcenejši oglas do ve-
ljave ter je propagandna vrednost takega 
oglaševanja znatno večja. Skupna glava 
je ilustrirana ter vsebuje kratek propa-
gandni napis z vabilom za obisk Sloveni-
je. — Zvezi sta te dni članstvu in turi-
stičnim interesentom razposlali podrobne 
razpise za kolektivno turistično reklamo 
v časopisih. Interesenti, ki hočejo izkori-
stiti ta uspešni način turistične propa-
gande potom naših časopisov, naj nemu-
doma zahtevajo tozadevni razpis in navo-
dila od pristojne Tujskoprometne zveze. 
Skrajni rok za naročila je 10. april, po-
znejša naročila Zvezi pod nobenim pogo-
jem ne bosta mogli upoštevati. 

— Pri motnjah v prebavi, pri napeto-
sti, vzdigovaniu, zgagi, povzročeni po 
težki zapeki, je zelo primerno vzeti na 
večer pol kozarca naravne »Franz-Jose-
fove« grenke vode, zjutraj na tešče pa 
isto množino. Prava »Franz-Josefova« 
voda se izkazuje vedno kot popolno za-
nesljivo sredstvo za čiščenje črev. 

Ogl. reg. S. bt. 30474-32. 

* Petra Jereba znanega slovenskega 
skladatelja in Feliksa Kokliča, oba naj-
starejša člana in ustanovitelja pevskega 
društva »Lipe«, bo v nedeljo 7. t. m. ob 
priliki koncerta Ljubljanskega Zvona v Li-
tiji odlikoval Južnoslovenski pevski savez 
z diplomama in zlatima kolajnama. Doma-
čini in okoličani so vabljeni, da v čim 
večjem številu prisostvujejo tej proslavi. 

* Občni zbor zveze Maistrovih borcev 
za rogašlo-šmarski okraj bo 21. t. m. ob 
15. v sejni dvorani občine Rogaške Slati-
ne. 

* K uvedbi nekaterih novih vlakov na 
železnicah nam pišejo z Dolenjskega: Po 
poročilih iz »Jutra« je razvidno, da se je 
železniška uprava cd loč la. da še pred spre-
membo letnega voznega reda uvede na 
nekaterih progah pred časom ukin ene vla-
ke. Zal je tudi to pot prezrta proga Tr ta-
nje—Sevnica, na kateri je bilo menda uki-
njenih največ vlakov. Mnogo ie že bilo 
zaradi tega pritožb, vloženih vlog, godr-
njanja in zabavljanja, a vse nič ne poma 
ga. Ta železniška proga s sedai vozečimi 
vlaki nima za potujoče občinstvo skoraj 
nobenega pomena. Potniki so nujno pri-
siljeni posluževati se drusih dajših prog, 
ki so dražje, vendar potniki prei pridejo 
na določeno mesto. Naj bi železniška upra-
va vendar uvidela potrebo vrnitve ukinje-
nih vlakov in nudila prebivalcem Miren-
ske doline olajšano potovanje, s katerim bi 
bilo prihranjenega mnogo dragocenega ča-
sa. Razmere, kakršne so sedaj na tej pro-
gi, so nevzdržne. 

* Razpis mesta rentgenologa. Trgov-
sko bolniško in podporno društvo v Ljub-
ljani razpisuje mesto rentgenologa v sa-
natoriju šlajmerjev dom v Ljubljani. Proš-
nje je treba vložiti do 15. aprila t. 1. Na-
tančnejši pogoji so interesentom na raz-
polago pri Trgovskem bolniškem ln pod-
pornem društvu v Ljubljani, ryrševa c. 
5/L (palača banke Slavije) med uradni-
mi urami. 

* Nastop mladih igralcev lz Ljubljane 
v šKofjj Loki. Jutri ob 20. bodo v Sokol-
skem domu v škofji Loki gostovali mladi 
igralci iz Ljubljane z elegantno salonsko 
komedijo »Mala ženka brez logike«, ki je 
v Ljubljani in drugod žela mnogo uspeha. 
Komedijo je zrežiral član ljubljanske dra-
me g. Skrbinšek, sodelujejo pa ga. Mle-
kuš-Pugljeva, gdč. Karničeva in gg. No-
vak, inž. Trtnik in štigllc. Za predstavo 
vlada veliko zanimanje, zato je prav, da 
si ljubitelji lepe igre v škofji Loki naba-
vijo vstopnice v predprodaji. 

* Vojakom 3. havbične baterije dravske-
ga artilerijskega diviziona v Mariboru. Spo-
ročam vsem vojakom 3. havbične baterije 
artilerijskega diviziona v Mariboru iz 1. 
1918 in 1919, kateri sem v tem času pove-
ljeval in ki se potegujejo za spomenico 
osvoboditve severnih krajev, da se obrnejo 
za potrdila na svojega svoječasnega ko-
mardirja. Peteln Anton, Ljubljana, Tyr-
ševa cesta 11/1. 

* N<>v val meningltide v PreKmu*ju. 
Poročali smo že o pojavu te nevarne na-
lezljive bolezni v prekmurskih vaseh, iz 
katerih so prepeljali v soboško bolnišni-
co do srede marca 11 bolnikov, predvsem 
otirok. Pod skrbno nego so bili mali bol-
niki kmalu na poti okrevanja, saj so bila 
obolenja po večini lažja. V zadnjem času 
pa je bilo ugotovljenih spet več novih 
obolenj, med njimi nekaj težjih. Skupaj 
je bilo dazdaj pripeljanih v soboško bol-
nišnico 18 na memingitidi obolelih otrok, 
med katerimi jih je 5 umrlo. Prvi primer 
je bil ugotovljen tudi v Soboti Zbolela je 
neka 21-letna mladenka. 

* Da se pouk petja v l j u d e h šolah čim 
bolj razvije in modernizira, je prosvetno 
ministrstvo odredilo, da se v Beogradu 
priredi enoletni tečaj za učitelje petja. Po-
budo je dalo JUU, beograjska občina pa je 
tečaj podprla. V tečaju je 130 učiteljev in 
učiteljic z območja beograjske občine. Or-
ganizacijo pouka vodi profesor tehnične 
srednje šole Miodrag Vasiljevič, poleg ka-
terega predavata prof. Kumar in asistent 
Kostié. 

* Slavna katedrala v Trogtm, ki Jo je 
leta 1240 dogradil znameniti mojster Ra-
dovan, bo letos praznovala 7001etnico. To 
je veličasten spomenik umetniške moči, 
kulture in civilizacije hrvatskih rodov na 
Jadranu, mojstrovina, ki leto za letom 
vzbuja občudovanje številnih turistov. Li-
teratura o cerkvi sami, še zlasti pa o ve-
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SREČKE DRŽAVNE RAZREDNE LOTERIJE dobite 

v Zadružni hranilnici 
Ljubljana, Dalmatinova ulica 

da Orkestralno društvo ni izdalo navadne 
programske knjižice, marveč da gre za 
izrazit, dasi zgoščen zbornik o njegovem 
dvajsetletnem delu. 

Na prvih straneh vsebuje knjižica spo-
red jubilejnega simfoničnega koncerta s 
kratko razlago del, ki se bodo izvajala. 
Razlago jc spisal umno in vešče L. M. š.: 
poleg važnejših življenjepisnih podatkov 
o zastopanih skladateljih (Gabriel Fauré, 
Sergej Ralimnrnnov, Luci.jan M. Škerjanc 
ter Camiile Saint-Saens) je v splošnih 
obrisih navedena kratka tematsika in mu-
zik aln a analiza skladb. 

Sledi uvodna beseda drj'a Ivana Karli-
na, ki je že dvajset let na čelu Orke-
stralnega društva. V tej uvodni besedi 
pojasnjuje avtor nagibe, ki so sprožili 
ustanovitev te važne glasbeno-kultume in-
stitucije. Dalje poudarja vdanost in nese-
bičnost, s katerima ljubitelji orkestralne 
glasbe v okviru diuštva služijo z vsemi 
močmi naši domači glasbi. 

Umetniški vodja in dirigent Orkestral-
nega društva, Lucijan M. škerjanc, je 
prispeval članek »Obstoj in poslanstvo Or-
kestralnega društva«. V lepih in izbranih 
besedah je naš priznani in najpiodovitej-
ši skladatelj izluščil marsikatero poučno 
zrno, do katerega je prišel ob izkušnjah 
svojega dolgoletnega delovanja v društvu. 
Prav tehtno poudarja L. M. škerjanc, v 
čem leži pravi smoter in poslanstvo Or-
kestralnega društva: ne morda v tekmo-
vanju s poklicnimi orkestri, marveč v 
vzgajanju orkestrskega naraščaja in nje-
ga dovajanju poklicnim združenjem te 
vrste. Seveda posredno tudi izmenjavi 
glasbenih dobrin med poslušalci in med 
aktivnimi glasbenimi ljubitelji, članek je 
izredno stvaren ir. dokazuje, s kako glo-
boko ljubeznijo se je njegov avtor oprijel 
dela kot umetniški vodja Orkestralnega 
društva. 

Tajnik dr. Mavric i j Neubörger je spi-
sal »Kratek zgodovinski pregled ob dvaj-

setletnici«. Posegel je nazaj v dobo pred 
svetovno vojno in med njo. Priklical je v 
spomin žalostne razmere, ki so vladale 
na polju naše simfonične reproduktivne 
glasbe, šele s prevratom, leta 1918, se je« 
mahoma vse spremenilo, tako da se je 
vsa prebujajoča narodna pomlad pokaza-
la tudi v dotedanji pastorki naše glasbe-
ne tvornosti. Pc javila sta se diva idealna 
moža, dr. Karlin in profesor Karol Jeraj, 
ki sta z vseon zanosom zagrabila za delo. 
Uspeh ie bil prav lep in zaznaven: že v 
decembi-u 1919 leta je bil prvi simfonič-
ni koncert komaj ustanovljenega društva. 
In od tedaj je prirejalo koncert za kon-
certom, uspeh je sledil uspehu. Zanimiva 
je razpredelnica vseh dosedanjih članov 
društva, ki jih je prav lepo število: 213. 
Vse pohvale je vredno udejstvovanje Or-
kestralnega društva na našem podeželju: 
nič manj ko 27 koncertov izven Ljublja-
ne zaznamuje društvena kronika. 

Poimenskemu seznamu dosedanjih dru-
štvenih članov sledi »Kronika in statisti-
ka dela«, katerih podatke je zbral in ure-
dil Avgust Pertot. Ti podatki so v glav-
nem razdeljeni v dve skupini: 1) tabela-
ričen pregled vseh društvenih koncertov 
in nastopov, pri katerih je Orkestralno 
društvo sodelovalo kot celota ali pa samo 
z delom svojih članov, ter 2) pregled vseh 
izvajanih del, urejen po avtorjih po abe-
cednem redu. Dalje navaja članek diri-
gente in soliste, s katerimi je društvo na-
stopilo, prav ta/ko tudi ostale orkestre in 
pevske zbore, ki so na teh koncertih in 
nastopih sodelovali. V dvajsetletnem Ob-
stoju je društvo imelo v celem 183 nasto-
pov in koncertov, od tega 90, na katerih 
je nastopilo popolnoma samostojno. Šte-
vilke, ki morajo biti Orkestralnemu dru-
štvu samo v čast. Prav plodovito je b*Io 
Orkestralno društvo pri izvajanju raznih 
del domače in svetovne simfonične litera-
ture. Statistika navaja 252 izvajanih del, 
med temi jih je 28 domačih, ki so v iz-

vedbi Orkestralnega društva imele svojo 
krstno izvedbo. Poleg rednih društvenih 
dirigentov, prejšnjih: K. Jeraja, J. Michla 
in E. Adamiča ter še sedanjega L. M. 
škerjanca, jih statistika navaja prav le-
po število, ki so društvo vodili na števil-
nih koncertih. Tudi statistika solistov je 
pestra. 

Razen navedenih člankov prinaša knji-
žica še slike: drja Ivana Karlina, Lucija-
na M. škerjanca ter komornega orkestra 
Orkestralnega društva. 

Obiskovalci koncerta dobe knjižico za 
izredno nizko ceno 3 din, ki služi bolj pro-
pagandi društva, kakor pa kritju nabav-
nih stroškov. 

• 
Kaikar čujemo, se priprave za koncert, 

ki se bo radi obolelosti profesorja, klavir-
skega virtuoza Ivana Noča. vršil dne 8. 
aprila v unionski dvorani, nadaljuje s 
polno paro. že dosedanje skušnje so do-
kazale, da bo to umetniški užitek prve 
vrste. Tudi na tem mestu čestitamo Or-
kestralnemu društvu k lepemu jubileju 
in mu želimo še mnogo prodornih uspe-
hov. 

Italijansko operno gostovanje v Zagre-
bu. V zagrebškem gledališču gostuje prav-
kar skupina italijanskih opernih pevk in 
pevcev pod vodstvom dirigenta Pierra 
Fabbronia. Prvi večer so vprizorili Verdi-
jevega »Trubadurja«, pri čemer so itali-
janski gostje zasedli vse solistične vloge, 
medtem ko je zbor in orkester dalo doma-
če gledališče, vendar pod vodstvom diri-
genta Fabbronia. Zagrebški listi močno 
hvalijo ta nastop izbranih pevcev, ki bodo 
pokazali Zagrebčanom svojo umetnost še 
v nekaterih drugih Verdijevih operah. Med 
občinstvom vlada za gostovanje veliko za-
nimanje in predstave so že v naprej raz-
pročane. 

katerem govori n a v d u š e n o vsa Ljubl jana! 

Tarzan in njegov sin 
Najnovejše pustolovščine kralja džungle in njegovega malega 
sinka, čudežnega dečka vBoy-a«. — Ne zamudite zadnje prilike! 
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Bolj kot pri vsaki burki se boste zabavali in smejali STAN LAURELC in OLIVER 
HARDY JU v odlični filmski komediji: 

& Č K f l T i k KLXO SLOGA, tel. 27-30 V Ä-iV-PJ-a-i-ra & Samo še danes ob 16., 19. in 21. uri. 

Kot dodatek za ljubitelje jahalnega sporta: VISOKA ŠOLA ZA KONJE. 
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ličastnem portalu, je že precej obširna. 
Prav poseben spoštovalec te umetnine 
mojstra Raiovana je bil blagopokojni Vi-
teški kralj, ki se je ob obisku na Jadranu 
ni mogel nagledati. O samem portalu je 
napisal pred dvema letoma obsežno študijo 
znanstvenik dr. Ljubo Karaman, ki ugo-
tavlja, da je to delo najoriginalnejša sin-
teza srednjeveške dalmatinske umetnosti. 

- Elektrifikacija dalmatinskih krajev. 
Inž. Krstič od banovinskega električnega 
podjetja v Zagrebu se mudi že nekaj dni 
v Dalmaciji. Njegova naloga je, da določi 
načrte za električni daljnovod od Splita 
preko Klisa v Sinj. Elektriko dobita tudi 
Imotski in Makarska. Split sam bo v krat-
kem uredil promet s trolleybusi, ki bodo 
vzdrževali zvezo s Solinom in pozneje tudi 
s Trogirom. 

* Sade Sadikovič je umrl. že v nekate-
rih člankih smo tudi v »Jutru« govorili o 
vražarstvu in padarstvu v Bosni, kjer je 
oboje še tako udomačeno kakor v sred-
njem veku. Najznamenitejši izmed vseh 
padarjev, Sade Sadikovič, je umrl pretekli 
torek v Ljubuškem v Hercegovini, star 74 
let. Poznala ga je vsa Bosna, Hercegovina 
in Dalmacija pa tudi Hrvatska, saj je več 
kakor 50 let dajal recepte in zdravil ljudi 
z rastlinami. Zaslovel je tako, da so ga 
obiskovali tudi iz tujine. 

* Komaj tristo jurjev je zaslužil. V beo-
grajskem »Vremenu« čitamo med odmevi: 
Peljal sem se nedavno s tramvajem po 
Beogradu. Polno ljudi, dva gospoda se po-
govarjata. Prvi izmed njiju, precej rejen, 
se otepa: »Kar oglušili smo letos, tako 
nam vpijejo: Zaslužili ste letos s kurivom 
težke denarje. Oskubili ste nas!« Njegov 
sobesednik ga je tolažil: »Kaj se jeziš! 
Pusti ljudi, naj govorijo, kar hočejo!« Re-
jeni gospod pa je žalostno nadaljeval: »In 
kaj sem tudi zaslužil, brate, vsega skupaj 
samo 300.000 dinarjev. Pa svet je zavisten. 
Taki smo pač!« Res taki smo. pripominja 
beležkar. če dopuščamo, da lahko ta ali 
oni v dveh, treh mescih vtakne v žep tri-
sto jurjev na naš račun. Potem je pa še 
hud, če smo »zavistni!« 

* Oče se je rešil, sin in nečak sta utoni-
la. Med mnogimi žalostnimi dogodki, ki se 
dogajajo ob sedanji katastrofalni povodnji 
vzdolž Dunava, poročajo o naslednji žalo-
igri: Kmet Arandjel Crnkič. njegov sin če-
domir in nečak Radivoj so se vozili pri va-
si Velikem Selu po naraslem Dunavu, pre-
važajoč drva. S čolnom sc zadeli ob vrbo. 
Stari Arandjel se je vlovil za drevo in se 
rešil smrti, sin in nečak pa sta utonila 
Oče je prebil na vrbi vso noč in so ga na-
šli sosedje šele naslednje jutro že vsega 
premrlega. Zaman pa iščejo trupli obeh 
utopljencev. 

* Prodano vino se je samo potočilo. Iz 
Bele krajine nam poročaio: Seveda se vsak 
vinogradnik najbolj veseli dogodka, kadar 
mu uspe. da vinski pridelek ugodno proda. 
Pravi družinski praznik postane dan. ko se 
prodano vino pretoči v kupčeve sodove. v 
zameno pa prodajalec dobi lepe denarce. 
Običajno se vrše taki dogodki ob splošnem 
veselju in obojestranskem zadovoljstvu. 
Žalosten pa je primer, če se vino po ne-
sreči ali neprevidnosti samo potoči, kakor 
se je zgodilo v ponedeljek v bližnji vasi 
Radovici. V zidanici ge. Barbare Šavorje-
ve, ki je svoj vinski pridelek ugodno pro-
dala v Borovnico pri Ljubljani, so bili v 
ponedeljek zaposleni s pripravami za pre-
takanje vina. ki bi se imelo izvršiti v sre-
do. V ta namen so pripravljali posodo in 
pa potrebne butare za Dodložitev sodov, po 
končanem delu pa so odšli domov Nasled-
nje jutro se je nudil vsem žalosten pogled 
v zidanico, kajti bila je izdatno napolnjena 
s prodanim vinom ki ie izteklo v količini 
kakih 15 hI na ilovnata tla zidanice in tvo-
rilo pravo brozgo vina in blata. Nemara ie 
bilo pripravljeno delo v zidanici premalo 
previdno, pa je zadostovalo že to. da je 
kdo po neprevidnosti malenkostno zadel ob 
pipo, ki se je zrahljala in jo je ponoči 
pritisk vina potisnil iz soda. 

* Zahvala. Ob svoji sedemdesetletnici in 
godu sem prejel toliko prisrčnih čestitk, 
da mi ni mogoče niti osebno niti pismeno 
se vsem zahvaliti. Zato se usojam po tej 
poti vsem dragim sestram in bratom izreči 
iskreno bratsko zahvalo. Zdravo! — Joža 
č u 1 e k, Središče ob Dravi. 

* Izlet v Grčijo od 24. do 30. aprila. In-
formacije in prijave do 17. Putnik. (—) 

* Izlet na Milanski sejem od 21. do 26. 
aprila. Informacije in prijave samo do 
10. Putn-k. (—) 

* V nedeljo s smučmi na Zelenico. Pri-
jave Putnik. (—) 

l? LtaMfane 
u— Obletnica smrti kmetijskega Svet-

nika Viljema R°hrmana. Danes 5. t. m. 
poteče leto, ko je v Ljubljani umrl kme-
tijski svetnik Viljem Rohrman, po rodu 
iz Novega mesta. Rajnki, ki je' ob smrti 
štel 77 let, je bil med našimi najzasluž-
nejšimi kmetijskimi strokovnjaki in kme-
tijskimi pisatelji. Ni bilo večjega dela za 
napredek kmetijstva, pri katerem pokoj-
nik ne bi hil sodeloval, in ni na Sloven-
skem naprednejšega kmeta, ki ne bi po-
znal vsaj ene izmed njegovih knjig iz 
kmetijske stroke. Dolga leta je bil ured-
nik pri »Kmetovalcu« in številni so nje-
govi .poučni prispevki, ki so izšli v »Do-
movini« in drugih listih. Sodeloval je pri 
važnih kmetijskih organizacijah in poseb-
no zaslužen je bil kot ravnatelj kmetij-
ske šole na Grmu, kjer je vzgojil vrsto 
mladih kmetijskih gospodarjev, ki so da-
nes poborniiki za napredek kmetijstva. Po-
kojnik, čigar delo je zapustilo velike sle-
dove v našem kmetijskem gospodarstvu, 
zasluži, da se ga ob obletnici smrti spo-
minjamo. Njegovo ime bo ostalo za zme-
rom z zlatimi črkami zapisano v zgodovi-
ni slovenskega kmetijskega napredC.ca. 

Na današnjem koncertu društva 
»Krakovo - Trnovo« bo izvajal društveni 
zbor pod vodstvom Jožeta Hanca naslednji 
spored: Emil Adamič: Zdravica, Kje si 
svoje lice umila, Kmečka pesem, čuj nas 
zemlja; Zorko Prelovec: škerjančku, Za-
poj mi pesem dekle, O, da je roža moje 
srce. Nad mojim grobom; Ocvirk: Kralj 

Matjaž; Pregelj: Venite rožce moje; Jereb: 
Pelin roža; Tome: Napo j ni ca; Pregelj: Kaj 
oštirji delajo; Volarič; Rožmarin; Jereb: 
O kresu; Foerster: Večerni Ave. Solista 
Roman in Ton j Petrovčič pa bosta zapela 
Adamič: Kot iz tihe pozabljene kapele; 
Prelovec: Ti si uree zamudila in Premrl: 
Bil kralj nekje je. Začetek koncerta ob 20. 
uri v veliki filharmonični dvorani. Vstop-
nice v knjigarni Glasbene Matice. (—) 

Kupujte srečke državne 

razr. loterije v glavni 

kolekturi ,Vrelec sreče* 

ALOJZIJ PLANINŠEK, 

Ljubljana, Beethovnova 

ul. 14 — telefon 35-10. 

u— Narodno obrambno delo bo uspešno 
le, ako bomo vsi sodelovali. Mestna žen-
ska podružnica Družbe sv. Cirila in Meto-
da v Ljubljani priredi jutri, v soboto do-
poldne in popoldne zbirko v korist CMD. 
Pričakujemo, da ne bo nihče odklonil, 
žrtvovati majhen dar za našo narodno 
obrambno družbo, ki ima v sedanjem ča-
su nujne in težke naloge. 

V soboto 6. apr;!a 
v Narodnem domu 

plesni 
Ljubljanskega Sokola 

za staro in mlado. 

u— Bežigrajski maturantje nastopijo. 
Drevi ob 20. bodo imeli maturantje beži-
grajske gimnazije v frančiškanski dvorani 
akademijo, katere čisti dobiček je name-
njen za podporo revnim dijakom za matu-
ritetni izlet v Bolgarijo. Zlasti zanimiva 
bo zborna recitacija Župančičeve »Dumec, 
ki jo bodo izvajali dijaki 8c. Omeniti mo-
ramo tudi sodelovanje dveh konservatori-
stov, gdč. Marije Tiranove (sopran) in g. 
Ivana Poljanška (čelo) ter g. A. Sladolje-
va (tenor), g. A. Orla (bas), ki sta člana 
Narodnega gledališča. Slišali bomo arije iz 
oper »Gioconda«, Carjeva nevesta«, »Rigo-
letto«, »Evgenij Onjegin« in »Prodana 
nevesta«. Vse točke bosta spremljala pri 
klavirju gg. Samo Hubad in Jože Osana. 
Spored je torej zelo zanimiv in vreden šte-
vilnega obiska, saj s tem podpremo tudi 
idealna prizadevanja naših maturantov. 

Spoštovane dame! 

melici klobuk 
Velika izbera pri S P O R T — K M E T , 

Aleksandrova cesta 

u— Na koncertu Orkestralnega d r u š t v a 

Glasbene Matice se bo med drugim izva-
jala tudi predigra k operi »Penelopa«. Na-
pisal jo je francoski skladatelj Gabrijel 
Faure. On je predvsem znan kot sklada-
telj komorne glasbe, uveljavil se je pa tu-
di kot operni komponist, ker je napisal več 
del k raznim dramam. Njegova dela so ori-
ginalna in pisana za popolni simfonični or-
kester. Ouverturo, ki se bo prvič javno iz-
vajala v Ljubljani, bo dirigiral skladatelj 
Škerjanc. Koncert bo v veliki unionski 
dvorani v ponedeljek, 8. t. m. Vstopnice 
v knjigarni Glasbene Matice. (—) 

Aleksandrovega doma in Staniče ve koče 
pod Triglavom razpisuje Osrednje društvo 
SPD. Ponudniki naj vložijo svoje ponudbe 
z navedbo dosedanjega službovanja naj-
kasneje do 15. aprila 1940 na naslov: 
Slovensko planinsko društvo — Ljubljana, 

Aleksandrova cesta. 

Najbolje se boste zabavali in se od 
srca nasmejali pri šentjakobčanih, ki bo-
do ponovili že dvaindvajsetič duhovito Nu-
šičevo veseloigro »Ujež«. Igra je dosegla 
izreden uspeh in so bile vse dosedanje 
predstave razprodane. Zadnja ponovitev bo 
v soboto 6. t. m. ob 20.15. V nedeljo 7. t. 
m. ob 20.15 pa se bo ponovila izredno 
uspela veseloigra s petjem in godbo »Pe-
kovska«. Ker je odšlo tudi pri zadnji pred-
stavi mnogo ljudi brez vstopnic in je za 
predstavi veliko zanimanje, kupite vstop-
nice že v naprej od danes dalje v društve-
nih prostorih v Mestnem domu. 

PLESNI VEČER 
Ljubljanskega Sokola 

za staro in mlado 
JUTR I V N A R O D N E M DOMU OB 

POL 9. U R I ZVEČER , 
čisti dobiček v korist naraščajske 

gozdne šole. 

u— Uprava policije opozarja na člen 13., 
točko 7. naredbe bana dravske banovine 
o zaščiti javnih cest in varnosti prometa 
na njih, po kateri je prepovedano peš ali 
z vozili prehitevati ali sekati vojaške od-
delke in čete, sprevode, procesije, pogrebe 
in podobno. Proti vsem kršilcem bo poli-
cija strogo postopala. 

o— Društvo »Dom slepih« v LJubljani 
opozarja člane in prijatelje na redni letni 
občni zbor, ki bo v petek 12. t. m. ob 15.30 
v mestni posvetovalnici v Ljubljani z obi-
čajnim dnevnim redom. 



«— Tombola društva Rdečega križa v 
Ljubljani. Društvo Rdečega križa je skle-
nilo prirediti že lansko leto tombolo v prid 
samarijanske službe in za lastni dom RK 
v Ljubljani. Izredni dogodki so vse pri-
prave prekinili ter je moralo društvo pri-
reditev tombole preložiti na 2. maja letoš-
njega leta. Društvo apelira na vse pre-
bivalstvo mesta Ljubljane in okolice, da 
to dobrodelno akcijo za nakup tombolskih 
kart, katerih cena je 5 din, kar najbolj 
podpro. Današnji resni časi nujno zahte-
vajo, da se samarijanstvo Rdečega križa 
podpre. Ne odklanjajte prodajalcev tom-
bolskih kart, saj je glavni dobitek lepa 
stavbna parcela v bližini nove cerkve v 
Spodnji šiški in večje število lepih do-
bitkov. 

DANES VSI PO R I B E ! Sveže sardelice 
samo din 8.— kg. 

»R IBA« J . OGRINC, Pogačarjev trg. 
• n l a m n i i i i u i s i B t n i i u i M 

u— Za napravo manjših cestnih kanalov 
s stroški do 250.000 din je mestna občina 
razpisala licitacijo v včerajšnjem »Služb, 
listu«. 

u— Ribar^ko društvo v Ljubljani vabi 
svoje člane na svoj redni letni občni zbor 
dne 6. aprila 1940 v hotelu »Metropol« 
(Miklič) ob 20. uri. Odbor. (—) 

u— Volneno blago za damske pomlad-
ne obleke, kakor tudi razne težje svile v 
vseh modnih barvah dobite v krasni izbe-
ri najceneje pri Gori čar ju, Sv. Petra ce-
sta 29. (—) 

u— Akademska jadranska straža toplo 
vabi na društveno čajanko, ki bo dne 6. 
t. m. ob 20. uri v prostorih Trgovskega 
ooma! 

u— Občni zb°r osrednjega društva S. 
P. D. bo drevi ob 20. v dvorani Delavske 
zbornice na Miklošičevi cesti. Planinci, 
pridite v čim večjem številu- da boste sli-
šali obširna poročila o delovanju tega dru-
štva v pretekli poslovni dobi! (—) 

u— Gledališče mladih. 12. aprila bo v 
frančiškanski dvorani ob 20. uprizorilo 
Gledališče mladih Cankarjevo »Lepo Vi-
do:-. Režiser Zv. Sintič bo pri tej predsta-
vi pokazal svojevrstno rešitev in tolmače-
nje tega dela. Ker bo predstava zanimiva 
že kot problem, bo pri nji gotovo zbrana 
vsa kulturna Ljubljana. Tudi pri tej pred-
stavi bo dobil vsak obiskovalec anketno 
polo, na kateri bo lahko napisal svoje mne-
nje o predstavi. 

u— Naočniki so se našli v nedeljo 31. 
marca v dvorani Kina Uniona. Lastnik se 
naj zglasi v pisarni konopodjetja. 

u— V društvu »Soči« bo predaval jutri, 
v soboto, v dvorani pri »Levu« ob pol 21. 
uri priljubljeni predavatelj mestni zdrav-
nik g. dr. Franta MiS; »O neupoštevanih 
zdravilnih močeh, dosegljivih vsaKomur«. 
Govoril bo o dobri volji, vzgoji volje k 
zdravju, o življenjskem optimizmu, samo-
zaupanju, samozavesti in veri vase in v 
vse dobro. Ker bo to predavanje v resnici 
za vse potrebno in poučno, pričakuje dru-
štvo velikega obiska. Sočani in prijatelji, 
pridite polnoštevilno, ker bo ta družabni 
predavateljski večer predzadnji v tej sezo-
ni. Vstop vsem prost. (—) 

u— Lovrenc Muha je umrl. V sredo po-
poldne je bila policijska komisija poklica-
na. v štepanjo vas, kjer je v šupi posest-
nika Ivana Indica iznenada umrl 61-letni 
bei-ač Lovrenc Muha. Muha. ki je bil iz 
Horjula doma. je nad 10 let bival pri po-
sestniku Indiču, kadar ni bil na poti. Po-
znala sta ga Ljubljana in široka ljubljan-
ska okolica, ker je povsod nastopal s svo-
jimi šalami in burkami in med smehom 
pobiral vbogajme. V sredo je Muha ostal 
ves clan doma, popoldne pa so ga našli 
mrtvega. Policijski zdravnik je ugotovil, 
Ite. ga. je zadela kap. Po komisijskem og-le-
Ihi so truplo prepeljali v splošno bolniš-
Jiico. 

a— Iz obupa v *mrt. V sredo popoldne 
so v stanovanju v hiši štev. 30. v Ciglar-
jevi ulici našli mrtvega. 43-letnega Karla 
Koprivca, mizarskega pomočnika in dru-
žinskega očeta. Našel ga je sin, ki se je 
malo pred 17. vrnil domov, visečega na, 
precej močni vrvi, pritrjeni na oknu v 
podstrešnem stanovanju. Sin je pričel 
klicati na pomoč, nakar je piihitel eden 
izmed ^sosedov. ki je naglo prerezal vrv, 
položil nesrečnega očeta na tla in ga sku-
Š3.1 obuditi z umetnim dihanjem. Njegov 
trud pa je ostal zaman, ker je bil Kopri-
vec že mrtev. Kaj ga je gnalo v obup. ni 
znano. Ko je v sredo opoldne p<riš<. do-
mov. je rekel, da bo po kosilu legel, ker 
se čuti utrujenega. Po 13. sta žena in sin 
odšla po opravkih, v njuni odsotnosti pa 
je mož izvršil samomor. Koprivec je bil 
že nekaj dni sem precej potrt in pred 
tednom je odpovedal službo v Kemični to-
varni, kjer je bil nameščen. 

fe Maribora 
a— Prikrajšani železniški upokojenci. Iz 

Studencev smo prejeli: Kakor znano, je bil 
tudi gradbeni okoliš mesta Maribora po-
maknjen v drugi draginjski razred. Upo-
kojenci raznih državnih uradov, ki dobi-
vajo pokojnino od finančne direkcije v 
Ljubljani, so menda že vsi pi-ejeli razliko 
od tretjega na drugi draginjski razred za 
čas od 1. oktobra 1935 dalje. Kje pa tiči 
krivda, da tega še do sedaj niso bili de-
ležni upokojenci železničarji? Le nekaj jih 
e dobilo to razliko izplačano za zadnje ra-

čunsko leto. Za prejšnja leta se pa sploh 
še ni nič izplačalo. Vsi težko čakamo na ta 
denar. Zaradi dolgotrajne, hude zime. bo-
lezni v družini in še zlasti zaradi občutne-
ga povišanja cen smo zašli nemara vsi v 
dolgove, katerih bi nas vsaj delno rešila 
razlika, ki nam pripada. Prosimo finančno 
ravnateljstvo skorajšnje rešitve. 

a— 500 din nagrade dobi tisti, ki poma-
ga izslediti neko Slavko žižek iz Zg. Kun-
gote, ki je služila na poizkušnjo pri pe-
kovskem pomočniku Francu Pavliču v De-
lavski ul. 19 v Studencih pri Mariboru in 
ki mu je odnesla 540 din gotovine ter raz-
ne predmete v skupni vrednosti 3000 din. 

a = Zbor obmejnega učiteljstva, organi-
ziranega v sreskem učiteljskem društvu za 
Maribor levi breg, bo v soboto 6. t. m. ob 
10. v krčevinski šoli. Na dnevnem redu je 
tudi anketni razgovor o temi »Za ali proti 
kmetijskemu pouku kot posebnem pred-
metu ljudske šole«. Anketo bo ob sodelo-
vanju članstva vodil predsednik g. Mirko 
Vauda. 

a— Krasen uspeh pianista Lipovca. y 
dobro zasedeni dvorani Narodnega doma 
je izvajal naš odlični pianist in sijajni 
glasbeni tehnik M. Lipovšek skrbno iz-
bran koncertni spored. Ob zaključku je 
moral dodati še dve Chopinovi skladbi. 
Občinstvo mu je navdušeno vzklikalo. 

«— Cerkvene vesti. Dolgoletnega prvega 
kaplana pri Sv. Magdaleni v Mariboru 
g. Antona Cafuto so premestili za provi-

zorija k Sv. Antonu vrh Pohorja. Kaplan 
Cafuta je bil v Mariboru zelo priljubljen, 
ker se ni nikdar pečal s politiko in podob-
nimi zadevami. — Na mesto pokojnega 
župnika Antona Zupaniča pri Sv. Juriju 
ob Pesnici, ki je, kakor znano, umrl tra-
gične smrti ob meji, je bil imenovan za 
provizorija svečinski župnik Franc Babšek. 

a— Kulturni večer bo 16. t. m. ob 20. v 
dvorani Ljudske univerze. Nastopijo re-
žiser Milan Skrbinšek iz Ljubljane, kon-
certni pevec S Lukman, pri klavirju ka-
pelnik J. Jiranek. 

a— Ljubljanski Književniki b°do nasto. 
Pili v gledališču. V kratkem bo v gledali-
šču literarni večer, na katerem nastopijo 
z recitiranjem svojih del člani ljubljan-
skega Umetniškega kluba. 

ženske v protidraginjski odbor! Na 
anketi mariborskega, pobreškega in stu-
denškega protidraginjskega odbora v tuk. 
mestni posvetovalnici, na kateri so ugoto-
vili brezuspešnost dosedanjih protidraginj-
skih ukrepov, je bila sprožena misel, naj 
pridejo v protidraginjske odbore tudi go-
spodinje, ki so spričo naraščajoče draginje 
prvenstveno prizadete. Misel je zelo sim-
patično odjeknila. 

a— Dražba državnih konj. Dne 9. t. m. 
ob 3. ho na mariborskem sejmišču v smi-
slu razglasa poveljstva 32. topn. polka 
dražba 42 državnih konj, ki so v dobrem 
stanju in odlični za kmetska dela. 

a— Ni bil otrok, ampak pes. V Studen-
cih so imeli te dni svojevrstno senzacijo. 
Na vrtu v Ulici kralja Matjaža 25 so pri 
kopanju naleteli na neke kosti. Tukajšnje 
državno tožilstvo je bilo obveščeno, da gre 
najbrže za otroka, starega okoli osem 
mescev. Tik pred odreditvijo obdukcije pa 
se je izkazalo, da ne gre za otroka, ampak 
za lobanjo in kosti psa ali prašiča. Tako 
se je končala studenška senzacija, ki je 
napovedovala grozoten detomor. 

a— Skrivnostni" streli v mestnem parku. 
V rani uri je odjeknilo v mestnem parku 
več strelov namenjenih nekemu moške-
mu, ki je bil v spremstvu mlajše ženske. 
Ozadje dogodka še ni točno pojasnjeno, 
gre pa. za ljubezensko zadevščino. 

a— Nevaren tip je že večkrat kaznova-
ni 391etni Ivan Vukovnik, ki se je moral 
zaradi številnih vlomov in tatvin v mari-
borski okolici zagovarjati včeraj dopoldne 
pred tuk. malim kazenskim senatom. Ob-
sojen je bil na 8 let rob:,je in na prdržek 
po prestani kazni. Soobtoženi so bili tudi 
nekateri pajdaši. 4 so bili oproščeni, osta-
lih 7 pa ni bilo k razpravi. 

a— Specialista, Tukajšnja policija je za-
jela 341etnega Ignacija F.azingerja iz Je-
senic. Izkazalo se je, da je skupno z ne-
kim 191etnim pajdašem obiskoval pod 
pretvezo nakupa razne trgovine in pri tem 
izkoriščal ugodne trenutke za krajo. Tako 
sta klobučarju Bregar ju odnesla klobu-
ka, trgovcu Sziniču blago, vredno 1600 din. 
trgovcu Pregradu blago, ki ga je Razin-
ger skril pod plaščem. Specialista sta bila 
izročena sodišču. 

a— Izprijena druščina dečkov. Policija 
je zajela druščino šestih mladoletnikov, 
starih 16 do 17 let, ki imajo na vesti 17 
vlomov in tatvin, ki so jih izvršili delo-
ma v mestnem središču, deloma na peri-
feriji. Ob priliki hišne preiskave pri ne-
kem članu te pokvarjene druščine so naš-
li del ukradenih predmetov. 

a— Nafta, svetovna velesila.. Drevi bo 
predaval v Ljudski univerzi inž. Franc 
Premeri iz Ljubljane o nafti. Skioptične 
slike! 

a— šahovske n°vice. Znani mariborski 
šahist g. Mišura je po triurni borbi z 18 
najboljšimi mežiškimi šahisti dobil 14 
partij, eno je izgubil, s tremi pa je remi-
zi ral. 

Iz Celja 
e— Sodniški izpit sta napravila pri ape-

laci jskem sodišču v Ljubljani sodna pri-
pravnika gg. Franc Burger in Mihael Jer-
man iz Celja. 

e— Naknadni pregled motornih vozil 
bo v ponedeljek 22. t. m. pred mestno ga-
ražo na Sp. Lanovžu in sicer od 10. do 
11.30 za motorna vozila iz območja pred-
stojništva mestne policije v Celju ter iz 
gornjegrajskega. konjiškega in šmarske-
ga sreza, od 11.30 do 13. pa za motorna 
vozila iz celjskega sreza. Opozarjamo last-
nike motornih vozil, da je to zadnji pre-
gled v tem polletju in da se bodo morali 
oni lastniki, ki bi 22. t. m. izostali, udele-
žiti pregleda v Ljubljani. 

e— Mladinski zbor »Vilhar« z meščan-
ske šole na Rakeku bo priredil v nedel,jo 
7. t. m. ob 15. v celjskem gledališču kon-
cert slovenske mladinske pesmi. Zbor ima 
110 pevcev in pevk in je eden naših naj-
odličnejših mladinskih zborov. Na koncert 
ponovno opozarjamo prebivalstvo Celja ter 
bližnje in daljne okolice. 

e— Pohitite in si nabavite srečke za 
novo kolo drž. razredne loterije takoj v 
podružnici »Jutra« v Celju. 

e— Uprizoritev »Gejše«. Mariborsko Na-
rodno gledališče bo uprizorilo drevi ob 20. 
v celjskem gledališču znano opereto Sidne-
ya Jonesa »Gejšo« kot zadnjo predstavo 
za abonma. 

Zanimivo in poučno 
predavanje 

o fotografiji v naravnih barvah bo dne 5. 
aprila v kino Metropol (Ljudski posojilnici) 
in ne v Narodnem domu, kot je bilo prvotno 
določeno. Predaval bo g. Ljubo Vidmajer 
iz Zagreba v slovenskem jeziku. 

Nesreče in napad. Ko se je peljal 
671etni posestnik Štefan Kidrič iz žahen-
berca pri Rogatcu v torek z vozom, se je 
konj, ki je bil vprežen v voz, splašil in je 
zdirjal. Kidrič je padel z voza in si zlomil 
nogo. Istega dne si je 761etna preužitkar-
jeva žena Ana Krašovčeva iz šešč pri št. 
Pavlu pri Preboldu doma pri padcu zlomi-
la levo nogo. Pri Sv. Ožboltu pri Ponikvi 
je kobila v sredo brcnila 371etnega posest-
nika Jakoba Mlakarja in mu zlomila desno 
roko v komplcu. Na cesti v Levcu je ne-
ki moški napadel 211etnega delavca Ivana 
Fisterja iz Lokrovca in ga z udarci z ro-
čico močno poškodoval po glavi in obrazu. 
Poškodovani leže v bolnišnici. 

Iz Novega mesta 
n— NOvo mest0. Kino »Dom« v Sokol-

skem domu bo predvajal danes ob 20.15. 
v nedeljo ob 16., 18. in 20.15 in v pone-
deljek ob 20.15 zvočni velefilm 11. olim-
pijada (I. del): »Festival narodov«. Pred-
igra: tednik Univerzum. (—) 

arstvo 
Novi banovinski proračuni 

Medtem ko so s 1. aprilom stopile v ve-
ljavo v državnem finančnem gospodarstvu 
proračunske dvanajstine za 4 mesce, so vss 
banovine dobile redne proračune za leto 
1940-41. Skupna vsota proračunov vseh ba-
novin, razen banovine Hrvatske, znaša 
752.8 milijona din, pri čemer so upoštevmi 
tudi proračuni banovinskih fondov. Ta 
skupni znesek proračunov dravske, drinske, 
dunavske, vardarske, vrbaske, moravske in 
zetske banovine je v primeri z 4. 1939-40 po-
večan za 24.4 milijonu din. Vsota proraču-
nov brez fondov pa znaša 695.3 milijona 
din, t. j. za 12 milijonov več. Nasproti zad-
njemu proračunu kažejo proračuni posa-
meznih banovin, skupaj s proračuni fon-
dov, naslednje spremembe (v milijonih d :n); 

proračun za razlika naspr. 
1. 1940/41 1. 1939/40 

dravska banovina 206.6 1-6.1 
dunavska 227.1 +8.7 
drinska 84.9 —0.7 
vardarska 69.3 +9.7 
vrbska 39.1 —3.1 
moravska 66.8 +3.8 
zetska 58.7 —1.4 

Povečanje izkazujejo proračuni dravske, 
dunavske, vardarske in moravske banovi-
ne. Proračun dunavske bano\. se je povečal, 
čeprav se je ozemlje te banovine zaradi 
priključitve srezov Ilrk in Šid k banovini 
Hrvatski zmanjšalo. Zmanjšanje proraču-

| nov drinske, vrbaske in zetske banovine pa 
' je predvsem posledica zmanjšanega terito-

rija teh banovin. Drinska banovina je mo-
rala odstopiti banovini Hrvatski tri srezc, 
namreč Travnik, Fojnica in Brčko, vrbaska 
banovina je izgubila dva sreza. Drvento in 
Gradačac, zetska banovina pa dubrovni-
ški srez. 

Banovinske doklade k neposr. davkom so 
ostale skoro brez sprpmemb in se pobirajo 
v posameznih banovinah v naslednji iz-
meri: 

banovinska doklada 
banovina redna in cestna šolska skupaj 
dravska 55% 35% 90% 

Hrvatska 35% 20% 55% 
moravska 25% 25% 50°/« 
vardarska 20% 30:' o 50% 
zetska 25% 20% 4 5'/o 
drinska 25% 15% 40% 
vrbaska 20% . 10% 30°/« 

Najvišje banovinske doklade se pobirajo 
v dravski banovini. Za skupno obremeni-
tev s samoupravnimi dokladami pa ie tudi ; 
važno, da so v Sloveniji tudi najvišje ob- j 
činske doklade in da se samo v Sloveniji j 
pobirajo okrajne cestne doklade Najn;ž^a i 
obremnitev z dokladami oa je v Beogradu. I 
ki je samoupravno področie izven banovin • 
in se pobira le 20% občinska doklada brer 
banovinske ali kakšne druge samoupravne 
doklade. 

Druga novela k davčnemu zakonu 
n . 

Družbeni davek 
Kakor pri pridobnini, se tudi pri druž-

benem davku po novem besedilu posled-
njega stavka čl. 74 smatra kot poslovna 
ureditev inozemske pravne osebe vsako 
podjetje v državi, v katerem je inozemska 
pravna oseba posredno ali neposredno 
udeležena v kapitalu, v dobičku ali na kak 
drug način vsaj s 50%. Črtan je dostavek, 
da se smatra kot poslovna ureditev tudi 
ono podjetje v naši državi, ki ga inozem-
ska pravna oseba vsaj s 50% oskrbuje z 
blagom. 

Zato pa je čl. 81. zakona dodana določba, 
ki se glasi: Kolikor inozemske pravne 
osebe, ki imajo v naši državi poslovno ure-
ditev, prodajajo v Jugoslaviji svoje blago, 
proizvedeno v inozemstvu, tedaj davku 
podvrženi dobiček v naši državi ne more 
biti manjši od ene tretjine celotnega do-
bička od tega poslovanja. Ce take inozem-
ske pravne osebe prodajajo v našo državo 
tuje inozemsko blago, tedaj davku podvr-
ženi dobiček ne more biti manjši 
od ene polovice celotnega dobička 
tega poslovanja. V vseh ostalih primerih 
poslovanja inozemskih pravnih oseb, ki 
imajo pri nas poslovno ureditev, se vza-
me kot davku podvrženi dohodek v naši 
državi vsaj oni del izkazanega dobička ce-
lotnega podjetja, ki ustreza odnošaju v 
naši državi doseženega kosmatega dohod-
ka nasproti celotnemu kosmatemu dohod-
ku podjetja. 

Čl. 82 zakona je izpopolnjen v toliko, 

da se posebni prispevek za narodno-
obrambni sklad, odmerjen za dotično po-

| slovno leto, ne vnese v davčno osnovo, pod 
j pogojem, da je dejansko plačan v dotičnem 

letu. 

V decembrski noveli je bilo določeno, 
da se smatrajo kot pridobitna postavka (ki 
jo je treba vnesti v davčno osnovo) po-
vračila in koristi ustanoviteljev in drugih 
članov, ki so v bilanci posebno zaračunane 
iz dohodkev podjetja v njihovo korist ali j 
korist njihovih rodbin, odnosno podjetij, ' 
nadalje obresti ali dividende na kapital, 
vložen v podjetja v obliki delnic, poslov-
nih ali zadružnih deležev, vlog komanditi-
stov in slično, obresti na posojila, ki so da-
na na temelju delnih zadolžnic, zastavnega 
ali hipotekarnega zavarovanja, ter obresti 
na kapital, ki ga fizične osebe stavijo pod-
jetju na razpolago v obliki stalnega ooso-
jila. V novem besedilu so kot oribitne 
postavke črtane vloge komanditistov in 
obresti posojil, danih na temelju delnih 
zadolžnic, zastavnic ali hipotekarnega za-
varovanja. Glede obresti na kapital, ki ga 
fizične osebe dajo na razpolago v obliki 
stalnega posojila, pa je dodano, da to ve-
lja, če je kapital dan na razpolago posred-
no ali neposredno. 

Vpogled v knjige 

Po določbah člena 85. morajo zavezanci 
družbenega davka dovoliti na pismeno za-
htevo davčnega oblastva n« vpogled svo-
je knjige in račune. K temu določa de-
cembrska novela, da se podjetje kaznuje i 

vsakokrat s kaznijo 10.000 do 100.000 din, 
če ne ugodi tej zahtevi, ki se lahko v enem 
letu ponovi, vrhu tega se v tem primeru 
davek odmeri na podlagi primerjave z 

' drugim podjetjem ali po svobodni oceni. Z 
najnovejšo novelo je gornji predpis le to-
liko omiljen, da se podjetje kaznuje le te-
daj, če zahtevi po vpogledu v knjige in 
račune ne ugodi brez dokazano upraviče-
nega razloga. 

Minimalni družbeni davek 

Prav tako kakor pri minimalnem davku 
pridobnine se tudi pri minimalnem druž-
benem davku ne vštejejo v kosmati pro-
met (kot osnovo minimalnega davka) mo-

I nopolska taksa ter državne in samouprav-
I ne trošarine. Od kosmatega prometa se iz-

vzamejo ne samo dohodki, oproščeni od 
družbenega davka, temveč tudi dohodki, ki 
so podvrženi kakšni drugi davčni obhiki. 

Nadalje so črtane določbe glede mini-
malnega davka, ki se odmeri od glavnice. 
Minimalni družbeni davek se torej odmeri 
le po višini kosmatega prometa. Le v pri-
meru začasne odmere davka po čl. 80 (za 
prvo leto poslovanja) se določi minimalni 
davek v višini 2%« vložene glavnice ali 
čiste imovine. 
Omiljene določbe glede dodatnega davka 

Po decembrski noveli je znašal dodatni 
(dividendni) davek 10% skupnega zneska 
temu davku podloženih izplačil in odobri-
tev, ki predstavljajo največ 4% vložene 
glavnice, odnosno 15% pri 6% obrestova-
nju, 20% pri 10% obrestovanju in 25% 
pri obrestovanju preko 10%. Ta progresiv-
na stopnja dividendnega davka se ukine 
in znaša sedaj dodatni davek v vseh pri-
merih 15% skupnega zneska temu davku 
podvrženih izplačil in odobrenj. 

Glede posebnega davčnega dodatka na 
skupni kosmati promet industrijskih pod-
jetij, ki prodajajo blago neposredno po-
trošnikom v prodajalnicah, trgovinskih 
podjetij, ki imajo podružnice in velebla-
govnice, veljajo podobne olajšave, kakor 
pri pridobnini. 

Povišan davka prosti 
minimum pri uslužbenskesn 

davku 
Pri uslužbenskem davku je z najnovejšo 

novelo povišan davka prosti minimum. Od 
uslužbenskega davka je odslej oproščen 
dohodek od nesamostojnega dela in pokli-
ca, ki ne presega 600 din na mesec (doslej 
400), 150 na teden (100) in 24 din na dan; 
nespremenjena pa je ostala določba, da se 
k temu prišteje še za vsakega otroka do 
18 let, ki nima samostojnega dohodka, po 
100 din na mesec, 25 na teden in 4 din na 
dan. 

Gornji povišani davka prosti minimum 
se priznava v celoti tudi pri dohodkih do 
4000 din na mesec (960 din na teden, od-
nosno 150 din na dan). j 

Pri dohodkih od 400 do 6000 din na mc- j 
sec (960 do 1440 din na teden, odnosno 160 • 
dc 240 din na dan) se davka prosti mini-
mum upošteva v višini dveh tretjin gor-
njih zneskov (doslej samo v višini 50%). 
torej v višini 400 din in za vsakega otroka 
po 66 din. 

Pri dohodkih preko 6000 din na mesec 
(1440 din na teden in 240 din na dan) pa se 
priznava kot davka prosti minimum ena 
tretjina gornjih zneskov (doslej se pri tej 
višini dohodkov ni priznaval davka prosti 
minimum), torej 200 din in za vsakega ; 
otroka 33 din. 

Gornje določbe stopijo v veljavo 1. maja. 

K reviziji carinske 
tarife 

Poročali smo že o uredbi, s katero se po-
višajo številne postavke naše uvozne ca-
rinske tarife in uvajajo nove izvozne ca-
rine. Po pojasnilu, ki ga je dalo finančno 
ministrstvo, bo znašal finančni efekt novih 
in povišanih uvoznih in izvoznih carin 130 
do 140 milijonov din na leto. Finančno mi-
nistrstvo priznava, da so bili pri reviziji 
carinske tarife predvsem merodajni fiskal-
ni predlogi. Naš uvoz je letos manjši in je 
treba izpadek zaradi manjšega uvoza na-
domestiti z višjimi carinami. Carinski do-
hodki so lani znašali 1007 milijonov din na-
sproti 1021 in 1025 milijonov v prejšnjih 
dveh letih. Zmanjšanje dohodkov pa se je 
pojavilo predvsem šele v zadnjem četrt-
letju, ko so nastopile znatne težkoče pri 
uvozu. 

Revizija carinske tarife obsega okrog 
450 raznih postavk. Predvsem so uvedene 
carine na razne surovine, katerih uvoz je 
bil doslej carine prost, to velja predvsem 
za tekstilne surovine (volno, juto, svilo), 
za kovine, vosek, loj, kvebraho, terpentin, 
smolo in šelak. katran, azbest, surovi bo-
raks, kavčuk, celuloid itd. Povišane so 
nadalje carine blagu, ki za življenje ni 
neobhodno potrebno, luksuznemu tekstil-
nemu blagu, parfumeriji, cvetju itd. Zni-
žana pa je carina na tovorne avtomobile 
za pogon z lesom in ogljem, in sicer od 
15 na 1% vrednosti. 

lahko vzamete 1-2 

A S P I R I N 
t a b l e t e 

Ni drugega zdravila po imenu 
„Asp i r i n " , temveč edino-le 

„ B a y e r " - j ev A s p i r i n . 

Og» r»g. pod 5 bf JT69? od Ì2. XII. 1?J» 

predsednika te komisije v Novem mestu; 
za namestnika predsednika izpitne komi-
sije v Celju P o g a č n i k Josip, magistrat-
ni svetnik v Celju, in dr. Z o b e c Ivan. 
sreski načelnik v Celju, ter za namestnika 
predsednika izpitne komisije v Mariboru 
dr. S e n k o v i č Milan, magistratni taj-
nik v Mariboru, in dr. B r o 1 i h Mirko, 
sreski podnačelnik pri sreskem načelstvu 
v Mariboru, desni breg. 

= Slavija, jugoslovanska zavarovalna 
banka v Ljubljani je imela dne 4. aprila 
svoj XVII. redni občni zbor. Zaključni ra-
čuni za poslovno leto 1939 so zadovoljivi, 
posebno še, če se upošteva, da splošna go-
spodarska kriza nasproti prejšnjemu letu 
ni popustila, ampak se je še povečala za-
radi nove svetovne vojne. Skupna premija 
v poslovnem letu 1939 znaša 30.355.698.08 
din, prejšnje leto pa je znašala 29.550.778.27 
din. Premijske in druge rezerve so narasle 
na din 89,927.432.30, od din 85,559.859.53 v 
prejšnjem letu. Na škodah, ki jih jc likvi-
dirala s priznano kulanco, je izplačala 
banka Slavija med svoje zavarovance v 
teku poslovnega leta 1939 din 14.569.403.20. 
Glavnica njenih življenjskih zavarovanj 
znaša ob koncu poslovnega leta 262,722.522 
din. Po odpisu nabavnih stroškov in po do-
taciji vseh rezerv se izkazani čisti dobiček 
din 196.099.55 prideli splošnemu rezervne-
mu fondu. 

= Licitacije. Dne 3. aprila bo pri štabu 
glavnega voditelja del št. 7 v štinu licitacija 
za dobavo inženjerskega orodja. — Dne 
5. aprila bo v pisarni referenta inženjerije 
štaba dravske divizijske oblasti v Ljublja-
ni licitacija za postavitev municijskega 
skladišča v Mariboru. — Dne 10. aprila 
bo pri upravi zavoda za izdelavo vojne 
opreme v Beogradu in istočasno v Zagrebu 
licitacija za dobavo platna in koče v za 
konje, 16. aprila za dobavo sukna in kocev, 
17. aprila za dobavo pribora za oficirsko 
opremo, 18. aprila za dobavo bombažnega 
platna, 19. aprila za dobavo usnja za obu-
tev, 20. aprila za dobavo konopnenega in 
lanenega platna in sukanca, 22. aprila za 
dobavo pribora za obleke, obutev in šator-
ska krila in 25. aprila za dobavo kožuhov. 

Gospodarske vesti 
= Uvoz rumunske nafte. O piiiiki usta-

novitve rumunsko-jugoslovenske gospodar-
ske zbornice se je mudil v rumunski pre-
stolnici tudi direktor deviznega oddelka 
Narodne banke Ljubsavljevič. Za svojega 
bivanja v Bukarešti se je pogajal z rumun-
skimi merodajnimi činitelji o raznih ak-
tualnih zadevah medsebojne trgovine. Ti 
ìazgovori so prinesli ugoden rezultat. Ru-
munija je pr stala, da nam bo dobavljala 
pod ugodnejšimi pogoji nafto in njene de-
rivate kakor doslej. 

= Gospodarska pogajanja med Jugosla-
vijo in Nemčijo, ki so bila že večkrat od-
godena, se bodo po najnovejšem predlogu 
pričela v piičetku mesca maja v Berlinu. 
Pogajanja bodo v okviru 10. zasedanja 
jugoslovensko-nemškega stalnega gospo-
darskega odbora. 

= Združenje trgovcev v Ljubljani ob-
vešča članstvo, da bo 59. redna letna skup-
ščina v ponedeljek, dne 8. t. m. ob 20. uri 
v Trgovskem domu z že objavljenim dnev-
nim redom. 

= Komisije za mojstrske izpite. Pred-
sedniku mojstrske izpitne komisije pri 
Zbornici za TOI v Ljubljani in namest-
nikom predsednika je funkcijska doba po-
tekla. Zato je ban na osnovi pravil za 
opravljanje mojstrskih izpitov na predlog 
Zbornice za TOI odredil, da se za pred-
sednika te komisije postavi dr. P r e t n a r 
Josip, tajnik Zbornice za TOI v Ljubljani; 
za namestnika predsednika komisije v 
Ljubljani š i n k Fran, politično - upravni 
tajnik pri kralj, banski upravi, in dr. K o -
c e Jure, pomožni tajnik Zbornice za TOI 
v Ljubljani, slednji tudi za namestnika 

Borze 
4. aprila 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški boni so se v Zagrebu nudili 
po 31.75, v Beogradu pa je bil promet t o 
31.75. Za bolgarske klirinške čeke je * i o 
v Beogradu povpraševanje po 98. Tečaji 
na svobodnem trgu se nadalje ravnajo po 
tečaju 55 din za dolar. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bi-
lo pri slabi tendenci za Vojno škodo po-
vpraševanje po 440 (v Beogradu je bil 
zabeležen tečaj 443.75 — 444.75). Do za-
ključkov je prišlo le v delnicah PAB po 
197. 

Devize 
Ljubljana. Oficielni tečaji: London 157.20 

— 160.40, Pariz 88.85 — 91.15, New York 
4420 — 4480. Curih 995 — 1005, Amster-
dam 2346 — 2384. Bruselj 754.50— 766.50. 
Tečaji na »vobodnem trgu: London 7 94.44 
— 197.64, Pariz 109.96 — 112.26, New 
York 5480—5520, Curih 1229.56-1239.56, 
Amsterdam 2900.73 — 2938.73, Bruselj 
932.88 — 944.88. 

Curih. Beograd 10. Pariz 3.0150, Lon-
don 15.91, New York 445.50, Bruselj 76. 
Milan 22.50, Amsterdam 236.50, Berlin 
178.60, Stockholm 106.05, Oslo 101.25, Kö-
benhavn 86, Sofija 5.50, Budimpešta 79.50 
Atene 3.20. Carigrad 3.50, Bukarešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

440 den.. 4«,'« agrarne 50 den.. 4% sever-
ne agrarne 50 den., &% dalm. agrarne 
70.50 — 71, 6°/« šumske 69 den., 7«/„ sta-
biliz. 95 den., 7" „ invest. 98 den.. 7% Se-
ligman 101. den.. 7»/• Blair 33 den., 8»/0 

Blair 100 den.: delnice: Narodna banka 
770 den.. PAB 197 — 198 (197), Trbo-
veljska 235 — 237.50, šečerajia Osijek 195 
den.. Jadranska 350 den. 

Beograd. Vojna škoda 443.75 — 444.75. 
4»'o agrarne 53 den., 4% severne agrarne 
51 — 51.50 (51.25), 60-, begluške 77.50 — 
78.25 (77.75), 6" 0 dalm. agrarne 71.50— 
72, 6n, o šumske 71 — 72.25. 7" „ invest. 
100 den., (100), 7»/c Seligman 102 den., 
7% Blair 93—94 (93.50), 8®/0 Blair 100.50 
—101.50, Narodna banka 7850 den.. (7835 
—7860), PAB 194.50 — 195.50 (195). 

Blagovna tržišča 
« t o 

+ Chicago, 4. aprila. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 105.25, za julij 104.25, za 
sept. 103.75; koruza: za maj 56.625. 

-1- Novosadska blagovna borza (3. t. 
m.) Tendenca stalna. Pšenica: baška, 
okolica Novi Sad 214 — 216: sremska 213 
— 215; slavonska 214 — 216; gornjeba-
natska 214 — 216; gornjebaška 216 — 
218: baška ladja Tisa 219 — 221. Rž: ba-
ška 177.50 — 180. Oves: sremski 172 — 174; 
slavonski 173 — 175. Ječmen: baški in 
sremski 64/65 kg 190 — 192.50. Koruza: 
baška in baška par. Indjija 167 — 169. 
Moka: baška in hanatska »Og« in »Ogg« 
325 — 335; »2« 305 — 315; »5« 285 — 295; 
»6« 265 — 275; »7« 235 — 245; »8« 165 — 
175. Otrobi: baški in sremski 150 — 152.50; 
banatski 147.50 — 150. Fižol: sremski be-
li brez vreč 440 — 445. 



Povratek z izvida 

Angleško letalo se vrača z izvidniškega poleta na matično ladjo »Eagle« 

Majhen planet v zemeljski bližini 
Hermes — rekorder med pritlikavci na nebu 

Sredi prejšnjega meseca je ravnatelj zve-
zdarne Uccie pri Bruslju, prof. Delporte, 
fotografiral majhno premičnico, ki jo je 
pred osmimi leti sam odkril in ji dal ime 
Amor. Ta planetoid se vrti okrog sonca v 
elipsi, katere daljša os je dvakrat večja 
od premera zemeljske poti okrog sonca. 
Zemji se lahko približa na sedem milijo-
nov kilometrov, še bližje nam lahko pri-
deta planetoida Apolon in Adonis. Zadnji 
je samo velika skala s premerom kakšnih 
800 m. 

Med vsemi malimi planeti ima doslej re-
kord Hermes, ki ga je 1. 1937. odkril prof. 

Zola je imel trdo mladost 
Boj velikega pisatelja z življenjem 

Med neštetimi biografijami, ki so jih na-
pisali vrstniki o slavnem pisatelju Emilu 
Zolaju, ki smo praznovali te dni stoletnico 
njegovega rojstva, je precej malo znana 
neka študija isto tako slavnega pisatelja 
Guya de Maupassanta. V tej razpravi pravi 
Maupassant, da med vsemi imeni v lite-
raturi ni takšnega, ki bi se človeku tako 
vtisnil v spomin kakor Zolajevo ime. »Dva 
zveneča zvoka iz trobente: Zola!« piše 
Maupassant. »To je kakor klic v občinstvo, 
kakor poziv k orožju! Ali ni sreča za na-
darjenega pisatelja, da ga je že rojstvo 
obdarilo s takšnim imenom? In ali je bilo 
kdaj kakšno ime bolj primerno za nekega 
človeka? Zveni kakor bojni klic, poziv na 
napad, kakor fanfara zmage.« 

Veliki mojster novele opisuje trdo mla-
dost pisatelja Zolaja. »V Parizu je dokon-
čal svoje študije, padel je pri izpitu in je 
začel potem veliki boj z življenjem. Bil je 
trd boj. Dve leti je živel od rok v usta, 
jedel malo in blodil naokrog, da bi si za-
služil kakšen frank. Obiskoval je pogo-
steje zastavljalnico nego restoran. Sam pri-
poveduje, da je celo zimo živel skoraj iz-
ključno od kruha, ki ga je pomakal v olje. 
Olje pa so mu poslali starši iz Aixa. K te-
mu je pripomnil s filozofsko ravnodušno-
stjo: Dokler imaš olje, ne umreš od gladu. 

Topovi najtežjega kalibra 

Svet postaja | 
kratkoviden 

Prav za prav bi se ne smel nihče čuditi, 
da postaja svet čedalje kratkovidneiši. To 
si je lahko mislil že vsak. ki je s svolimi 
očmi opazoval dogodke zadnjih let. Pa ne 
gre za politično kratkovidnost, tudi dejan-
sko je tako. 

Čedalje večje število ljudi nosi naočnike 
in sicer večinoma naočnike zeper kratko-
vidnost. V nekaterih deze'ah predstavljajo 
ljudje z naočniki celo tretjino prebivalstva. 
Tako jih imajo v Zedinjenih državah 45 
milijonov, na Japonskem 20 milijonov, v 
Nemčiji 18 milijonov. Zanimivo je. da je 
število kratkovidnih v germanskih deže-
lah in na Japonskem (teda ne na Kitaj-
skem) po odstotku znatno večje nego v 
slovanskih in latinskih deželah. 

Reinmuth v Heidelbergu in ki se nam je 
takrat približal na 650.000 km. V idealnem 
primeru se Hermes zemlji približa lahko 
na 300.000 km, to je manj. nego znaša 
razdalja med mesecem in zemljo. Kaj bi 
pomenilo, če bi takšen majhen planet tre-
ščil na zemljo, si lahko vsakdo sam pred-
stavlja. Vsekakor bi ne bila malenkost, če bi 
kakšen Hermes, ki ima premer nekaj več 
nego 1 km, prišel v takšen dotik z našo pre-
mičnico. Verjetnost takšne katastrofe pa je 
zelo majhna, tudi če vemo, da se vrti okrog 
sonca še kakšnih 40.000 malih premičnic, 
ki jih doslej poznamo. 

Če še ne veš, zdaj izveš: 
da je švicarski zvezni svet sprejel pred-

log za uvedbo vojaške vzgoje pri mladini 
od 16. leta naprej: 

da je doslej prejela Nemčija iz Rumuni-
je 380 tisoč ton. zavezniški državi pa sta 
v istem času odpeljali iz Rumunije 605 ti-
soč ton bencina: 

da prevozi njujerška podzemska železni-
ca vsak dan štiri milijone potnikov; 

da pridrdra iz Nemčije v Italiio vsakih 
40 sekund vagon premoga. 

da je s sovjetsko-finskim mirom izgubilo 
svoje domove na Finskem 550.000 ljudi. 

Kje pišejo največ 
pisem 

Po neki statistiki iz lanskega leta napiše 
vsak Anglež povprečno 78 pisem na leto. 
Anglija ie v tem pogledu na prvem me-
stu. Sledijo Zedinjene države, jer odpade 
na vsakega erabivalca letno 67 pisem, da-
lje Nova Zelandija z 61. Švica z 59. Dan-
ska z 41, Nemčiia z 39. Holandska z 32. 
Belgija z 28. Švedska s 26 in Italiia s 23 
pismi na prebivalca letno. Najmanj vese-
lja do pisem kažeio Rumimi, ki napišejo 
povprečno le 8 pisem na leto. 

K preosnovi angleške vlade 

— Potem je nastavljal spet vrabcem na j 
strehi in jih je pekel na palici za okenski 
zastor. Nekoč, ko je bil zastavil zadnje 
kose obleke, je moral ostati teden dni do- ! 

ma. Njegova obleka je bila tedaj posteljna 
odeja; Imenoval je to s stoičnim mirom 
»igrati Arabca«. 

Pisatelj Zola je imel isto toliko srditih j 
sovražnikov, kolikor navdušenih pristašev j 
in prijateljev. Smrtni sovražniki in ne-
utrudni nasprotniki njegovega literarnega 
dela so postali po Dreyfusovi aferi, ko je 
nastopil kot obtoževalec, njegovi prijatelji, 
da, celo njegovi apostoli. Anatole France > 
je pisal pred afero: »Zolaja ne zavidam za ' 
njegovo zoprno slavo. Njegovo delo je slabo • 
in lahko rečemo, da spada med zavržence, 
o katerih bi si bilo želeti, da niso nikoli 
ugledali luči sveta.« 

Te besede pa je Anatole France gotovo i 
davno pozabil, ko je Zola umrl, kajti nje-
govi vdovi je takoj brzojavil: »Z Vami 
žaluje svet. človeštvo je izgubilo enega 
svojih najmočnejših duhov, eno največjih 
src. Zolajevo mogočno delo živi dalje.« In 
ob Zolajevenj grobu je govoril Anatole 
France: »Zola je imel čistost in preprostost 
velikih duš. Bil je dobroten, nraven v svo-
jem najglobljem bistvu. Bil je vest člove-
štva.« 

VVinston Churchill, prvi lord angleške admi-
ralitete je z zadnjo preosnovo londonskega 

kabineta postal predsednik vladnega 
vojìiega odbora 

Prezident Finske Kallio s svojo soprogo, hčerko in vnukinjo na vzornem posestvo 
v Nivali 

Eksekutor se je zmotil 
Preproga za tisoč dolarjev — „Kdo da več?4' 

Na javnih dražbah zarubljenih stano-
vanjskih oprav se dogaja pogostoma, da 
zarubljenec stoka in besni. Kar se je pa 
zgodilo v Quincyju v Massachusettsu. pre-
sega vsako normalo. 

Sodni izvrševalec je tam že pred son-
čnim vzhodom pred neko lepo vilo postavil 
rdečo zastavo, ki velja tam kot znak javne 
dražbe. Kmalu se je zbralo mnogo ljudi, 
ki bi radi kaj kupili. Služabnik je sprva 
sicer delal težave, končno se je uklonil ob-
lastni avtoriteti. 

Ko je eksekutor začel z dražbo in izkli-
cal lepo preprogo, je pritekel po stopnicah 
navzdol bolj malo oblečen moški in za vpil: 
»Kakšna komedija pa je to? Takoj zapu-
stite mojo hišo!« Eksekutor, ki je vajen 
takšnih nastopov, ni izgubil miru in je od-
vrnil: Izraz »mojo hišo« gotovo ni več 

umesten. Rajši bi bili pač plačali. Sedaj 
bomo dražbo nadaljevali. Tisoč dolarjev: 
kdo da več?« Hišni lastnik je zbesnel: 
»Tisoč dolarjev? Smešno; Plačal sem de-
set tisoč za to krasno preprogo in je sploh 
ne prodam. Pozval bom policijo in zahte-
vam zadnjič, da se poberete vsi skupaj 
k vragu!« 

Pobesneli mož se ni dal pomiriti niti 
po vpitju ljudi, ki bi radi kupovali, niti po 
uradni dostojanstvenosti sodnega izvrše-
valca. Cez nekaj časa je prispelo nekoliko 
stražnikov, ki so se pomenili z razburje-
nim lastnikom in z izvrševalcem. Uganko 
so kmalu rešili. Sodni izvrševalec se je bil 
zmotil glede hišne številke in je potem 
precej poparjeno in z mnogimi prošnjami 
za odpuščanje odšel k sosedni majhni hiši, 
da izvrši tam svojo dolžnost. 

čerkesi generala Weyganda 
Bojevito pleme v zavezniški vojski 

Brata Taraud, ki se mudita kot vojna 
poročevalca pri vojski generala Weyganda. 
popisujeta v »Paris-Soir«, kako sta našla 
v francoski vojski na Bližnjem vzhodu 
polk čerkesov. To so potomci onih čerke-
sov, ki so se leta 1864. izselili iz Kavkaza 
v Turčijo, da se izognejo ruski zasedbi. 

Sultan jih je prav prijazno sprejel, ker 
je našel v njih hrabre bojevnike ter jim 
odkazal zemljišča v Siriji in Transjorda-
niji. Njihove vasi se še danes močno raz-
likujejo od vasi sosednih Arabcev, ker so 
vse hiše pokrite z opeko, česar Arabci ne 
poznajo. Obleka teh Čerkesov je prav taka, 
kakor jo nosijo njih rojaki, ki so ostali 
pod Rusijo: dolga čerkeska. srebrn han-
džar za pasom, na prsih pa prišiti majhni 
tulci, ki so nekoč služili za patrone. Tudi 
svoj tip so ohranili nepokvarjen. 

Visoki in vitki so. ponosne hoje, smelega 
pogleda ter finih potez v obrazu. Vsi no-
sijo dolge viseče brke, kar jim daje nekoli-
ko mrk, toda zelo junaški videz. Iz Rusije 
se jih je bilo izselilo kakih 700.000. pa so 
se ohranili le v večjih strnjenih naseljih. 
Kar jih je bilo poseljenih po ostali Turčiji, 
se niso ohranili. Znano je, da so manjše 
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naselbine čerkesov prišle celo v današnjo 
Južno Srbijo, kjer pa so jih samo etnologi 
še lahko ugotovili. 

Čerkese je pridobil za službo v franco-
skih vrstah že leta 1922 polkovnik Collet, 
ki je sestavil prvi čerkeški eskadron za 
boj proti Druzom. Ta junaški eskadron je 
prvi prodrl do prestolnice Druzov ter se ;ie 
odlikoval v neštetih bojih. Kmalu nato je 
bilo organiziranih še nekoliko drugih eska-
dronov, ki služijo sedaj v Weygandovi voj-
ski. kjer jih njihovi poveljniki cenijo kr»t 
izvrsten vojaški material. 

Tudi -okus pallisti v starosti 
Ugotovitev ameriškega antropologa 

na nemški strani zapadnega bojišča počivajo na tračnicah 

Ch kaški antropolog prof Dcods ja ugo-
tovil s poskusi, da ljudje \ sta.ejših letih 
pogostoma izgube ok^:s Ljudje pod 20 le-
tom imajo po njegovih ugotovitvah d sti 
večje število živcev, ki okušajo, nego oseb?, 
ki so prekoračile n. pr 70. leto Pri nekem 
17-letneni mladeniču je naštel 323 takšnih 
živcev oziroma živčnih bradavičk. ki so de-
lovale. mož 74 let pa je imai samo ie 100 
aktivnih čutnic 

Raziskovalec iz tega sk epa, d;i živc: ok'i-
šanja na jeziku sča.-ona ct vre n i opu te 
kakor n. pr. vid ali sluh. Z na ired io o 
starost jo postanemo t oda i za o.< s si r. i . 
izkušnja nas uči. da s" are-.t jed. ki jo j ;• v 
mladih letih nad vsa cenil, sko aj r.c diši 

več. Po drugi strani opažamo, da otroci je-
di s krepk.m okusom, ki ugajajo odraslim, 
ne prenesejo. Ker imajo še vse čutnice za 
okus delujoče, se jim zdi n pr špinača. 
grenka. 

Ce že v splošnem nima nobenega pome-
na. ča bi se prepkali o okjafi. velja to v 
posebni meri še za občutka živcev za oku-
šanje Pr: roedin h li ud h delujejo zelo 
različno in mogoče ie. da se nekemu člo-
veku nekai zdi srenko. kar ie drugemu 
sladko, ali eia ia nekemu kislo, kar ie dru-
t,err>u slano V oslalem imamo ljudi vseh 
starostnih dob. ki sclch n česar ne okušajo 
in so zalo najbolj zadovoljni in najmanj 
,alite\ni icdci. 

A N E K D O T A 
Naš veliki rojak Nikola Tesla je pri ne-

kem izpitu vprašal zakrokanega študenta: 
»Kako imenujete aparat, s katero zbiramo 
vlago, ki jo izločuje ozračje?« Vprašanec 
ni dolgo pomišljal. temveč je odgovoril: 
»Strešni žleb, gospod profesor!« 

Tesla ga je poblisnil z očmi in je odgo-
voril: »Vaše strokovno znanje je čudovito. 
Poslušajte moj svet in postanite klepar!« 

V S A K DAN ENA 

je1 
»Mamica, veš kaj — igrajva se obisk v 

živalskem vrtu! Jaz bom slon, ti me boš 
pa pitala z bananami in sladkorčki!« 

( »Hjemmet«. ) 
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Don Juan 
ROMAN. 

S preprostim gibom, ki ga grof ni utegnil opa-
ziti, je Turquand odprl to omaro. 

Loraydan je pristopil in zagledal pred seboj ozke 
kamenite stopnice, ki so bile videti vsekane v sa-
mo debelino zidu. 

Turquand je zaprl vrata omare in nadaljeval: 

»Tedaj . . . to je, ko bi bila železna vrata vtrta, 
moj i sluge poklani in jaz ubit, in ko bi vsiljenec 
prišel v to sobo, bi jo našel prav tako prazno, ka-
kor sva jo našla zdajle midva . . . Beranžerka bi 
bila potegnila po tej poti in zaprla omaro za seboj, 
kot sva jo midva našla zaprto . . . Preden bi našel 
skrivni prijem, ki jo odpira, ali preden bi jo raz-
bil . . . kajti omara je železna, čeprav se vam zdi 
hrastova . . . bi minile vsaj tri ure . . . Skrivnosti 
teh vrat ne pozna živa duša razen mene in Beran-
že r ke . . . reči hočem: razen mene, Beranžerke in 
v a s ! . . . Poglejte . . . « 

Turquand je s prstom rahlo pritisnil na glavico 
nekega žeblja in vrata so se spet odprla. 

»Za Beranžerkin prst,« se je nasmehnil, »je bilo 
treba naprave, ki se odzove že rahlemu pritisku. 
To mi je povzročilo mnogo dela. Stopite noter, go-
spod grof.« 

Loraydan, ki je od zmedenosti in razburjenja 

komaj dihal, je ubogal brez besede. Turquand je 
stopil za n j im in zaprl vrata omare za seboj. 

Grof je zdaj videl, da stojita v nekakšni tesni 
železni kletki, ki jo je razsvetljevala leščerba ob 
znožju Marijinega kipca. 

Tu je bil začetek stopnic, ki so se kotančasto 
vile nizdol. 

»Vidite.« je nadaljeval Turquand. »Deniva, da 
se je zatekla semkaj Beranžerka. Ni ji treba dru-
gega kakor poriniti tale majceni zapah z leve na 
desno; zdaj bi lahko na oni strani še tako pritiskali 
na žebelj ali celo razbijali po njem: naprava ne bi 
več delovala, omara bi varovala svojo skrivnost . . . 
Deniva zdaj, da je nevarnost minila: Beranžerka 
se hoče na moj klic vrniti v sobo. Treba ji je s.: mo 
poriniti zapah nazaj, z desne na levo . . . takole . 

Turquand je potisnil zapah nazaj: omara se je z 
rahlim vreskom znova odprla. 

Moža sta se vrnila v sobo. 
Loraydan je zajecljal: 

»Rekli ste, da bi Beranžerka . . . na vaš k l i c . . . 
torej jo lahko pokličete? . . . Mojster, mojster, od 
vsega tega se mi že meša v glavi . . strmim in 
strah me obha ja . . . kje je Beranžerka? Oh, po-
vejte: kje je Beranžerka ta mah? . . . « 

Turquand se je nasmehnil. 

»Pomirite se, gospod grof,« je dejal z resnobnem 
glasom, »Beranažerka je ta mah tam, kamor se 
mora zateči, kolikokrat j i dam svarilno zname-
nje . . . Tam je, kamor vodijo te stopnice.« 

»Torej ste ji dali znamenje?« 

»Sc-veda. Ko §em vpričo vas sprožil železna vra-
ta. ki imajo nalogo, da zadrže napadalce pri vhodu 
v hišo, je zapci tale zvoncc.« Turquand je s pr-
stom pokazal na zvonec, ki ji visel v kotu pod stro-
pom na žici. »Beranžeika ga je slišala in pobegnila 
po stopnicah . . . Ako jo hočem poklicati nazaj ter 
ji naznaniti, da je nevarnost minila, pritisnem sa-
mo na vzvod, ki ga vidite t u l e . . . pa bo Beran-
ieika, tam. kjer je zdaj, takoj začula drug, podo-
ben zvonec — in se bo neutegoma vrnila.« 

Turquand je stopil k molilniku in odrinil zlato 
razpelo, ki je viselo nad nj im; vzvod, o katerem 
je govoril, se je pokazal Loraydanovim očem. 

Amau i i jc nagonsko iztegnil roko proli vzvodu, 
ali ' iuiouarid .»o je prestregel in odkimal, da nikar. 

»Takoj « je hladno dejal. »Ali ste zdaj potola-
£eni. gospod giof? Ali razumete, da se Beranžerki 
ni bali ne vašega kral ja ne kogar si bodi na 
svetu?« 

Loraydan se je tako spoštljivo priklonil, da so 
Turquandu oči zažarele od radosti in ponosa. 

»Mojster,« je rekel grof s čudno presunjenim 
glfscm. »zaman iščem besed, da bi vam izrazil 
svoje občudovanje. Vse te naprave so vas morale 
s ta t i . . . « 

»Mnogo let. da sem jih zasnoval, in spet mnogo 
let, da sem jih izvršil.« je preprosto rekel Tur-
quand. »Denarja sem potrosil zanjo blizu mil i jon 
über — ne vštevši umetnin, pohištva, tkanin, slik, 
kipov in dragocenih knjig, ki sem jih, nekaj sebi v 
zabavo, nekaj Beranžerki v radost, v izobrazbo 

njenega srca in v poplemenitenje njene duše, na-
kopičil med temi zidovi.« 

Turquand je počasi krenil k enemu izmed na-
sianjačev in sédel. 

Loraydan je razoglav obstal pred oderuhom . . . 
»Ko je moja oboževana žena umrla,« je rekel 

Turquand, »in sem se zavedel, da zame ni več ne 
ljubezni ne sreče na svetu, je bilo Beranžerki sto-
prav nekaj mescev . . . Gledal sem jo, kako je rasla. 
Njeni prvi nasmeški so bili namenjeni meni. Nje-
ne drobne ročice so se oklepale mojega vratu. Ne-
kega dne sem spoznal, da bi še mogel živeti in biti 
srečen. Od tistega trenutka je imelo moje življenje 
namen: otrokovo srečo. Toda ko je jela hči dora-
ščati in se je razvijala pri nj i ta lepota, ki jo 
hkratu blagoslavljam in preklinjam, sem nehote 
pogledal okrog sebe . . . Videl sem, da meščan ka-
kor jaz le malo zaleže na svetu; videl sem, da mi 
bodo prej ali slej iztrgali moj zaklad; videl sem. 
da prenekatera rodbina plaka od gneva in obupa, 
ker je visok gospod, kak princ ali vojvoda, blago-
volil pahniti njeno ime v nečast in sramoto. Tudi 
v mojo hišo je bila nekoč stopila sramota. Prisegel 
sem. da se to ne sme več ponoviti. Zaklel sem se, 
da ne bo Beranžerka nikoli plen visokorodnega lo-
pova, kakor je bila njena mati. Prisegel sem, da ne 
sme zapustiti te hiše drugače kakor z dvignjeno 
glavo in čistim srcem, tisti dan, ko stopi nedotak-
njena v hišo moža po svoji in moji v o l j i . . . Pazil 
sem . . . O, vse noči in vse dni sem bedel in ugibal, 
kako naj jo zavarujem. Nazadnje sem zgradil to 
hišo in jo uredil tako, kot ste videli 



BELEŽKE 
Konferenca JNS 

v Dubrovniku 
V torek je bila v Dubrovniku konferen-

ca JNS, ki sta se je med drugimi udeležila 
tudi glavni tajnik stranke dr. Albert Kra-
mer ter predsednik banovinskega odbora za 
banovino Hrvatsko dr Grg? Andjelinovic. 
Po razpravi o strankinem razvoju v Du-
brovniku ter o drugih internih strankar-
skih vprašanjih je povzel besedo dr. Kra-
mer, ki je orisal politiko nacionalistov v 
Sloveniji. Naglasi! je da imajo slovenski 
nacionalisti poleg drugih idej tudi šc eno 
skupno idejo: to je načelo svobodoljubja. 
To načelo slovenske nacionaliste šc bolj 
zbližuje. Dalje je dr. Kramer orisal pri-
zadevanja JNS, da pride do sodelovanja 
vseh opozicijskih strank v državi. Sklenje-
ni sporazum je treba priznati kot dano dej-
stvo. ker bi njegova negacija mogla prine-
sti nesrečo nad državo. 

Za dr. Kramerjem je govoril dr. Grga 
Andjelinovic o položaju jugoslovenskih na-
cionalistov in o splošnih prilikah v bano-
vini Hrvatski. Konferenca je trajala nad 
dve uri. Po konferenci sta dr. Kramer in 
dr. Andjelinovic odpotovala nazaj v Split. 

Bogoljub Jevtič 
v sarajevskem okrožju 

Bivši ministrski predsednik g. Bogoljub 
Jevtič je v sredo zaključil svoje, teden dni 
trajajoče agitacijsko potovanje v sarajev-
skem okrožju. Imel jc ta čas tri večja zbo-
rovanja in nad dvajset sestankov. Govo-
rili so poleg njega še bivši narodni poslan-
ci JNS Miloš Rašovič, Dragiša Milovano-
vič, Dobrosav Jevdjevič, Mustafa Mulalič 
in Risto Djokič. 

Napoved novega zakona 
o občinah 

Na shodu SDS v Novem Sadu ,je prete-
klo nedeljo govoril tudi minister dr. Srdjan 
Budisavljevič, ki je v daljšem govoru ori-
sal zunanji in notranji politični položaj. 
Govoreč o notranji politiki je med drugim 
naglasi!, da je bila vlada dosedaj v glav-
nem zaposlena z ureditvijo banovine Hr-
vatske, predvsem s prenosom kompetenc 
na banovino. Sedaj, ko so ta vprašanja že 
kolikor toliko urejena, bo vlada posvetila 
SA'oje delo demokratizaciji države in dru-
gim vprašanjem, ki jih ima v svojem pro-
gramu. V prva vrsti se dela sedaj na izdaji 
političnih zakonov, med njimi tudi novega 
zakona o občinah. Zakon je že izdelan in 
bo v kratkem predložen ministrskemu sve-
ni v odobritev. Zakonski predlog predvide-
va tajno glasovanje pri občinskih volitvah 
in propoični sistem. 

Učitelj na deželi 
Zadni: Kmetski list« razpravlja v uvod-

niku o > položaju učitelja na kmetih«. V 
njem opozarja, da ie med vsemi šolanci. ki 
so po poklicu vezani na življenje na kme-
tih. učiteli poleg duhovnika najpomemb-
nejši. Njegovo delo ni omejeno samo na 
šolo. temveč obsega tudi vse ostalo življe-
nje vasi. Učitelji vodijo pevska društva, 
oskrbujejo marsikje cerkveno petje, so 
glavni delavci pri zadrugah in drugih go-
spodarskih organizacijah. Povsod ie učitelj 
prvi orač na ledini. Za vse to svoje izven-
šolsko delo učitelj ne prejema nikake ma-
terialne nagrade, temveč mora neredko, 
ako hoče doseči uspehe, še sam gmotno 
prispevati od svojih skromnih sredstev. V 
zahvalo žanie pa mnogokrat nerazumeva-
nje. smešenje in celo preganjanje. 

Uvodnik poudarja kako nujno potrebno 
ie, da dobe učitelji stalnost v službi, ker 
ie stalnost glavni pogoj za uspeh pri vsa-
kem velikem delu. Šele učitelj, ki bo imel 
zavest stalnosti, bo lahko s kmečkim na-
rodom svojega okoliša popolnoma zrasel in 
mu do skrajnosti posvetil vse svoje moči. 
Članek se zaključuje takole: 

»Kdor torej hoče narodu dobro, se bo 
zavzemal povsod in dosledno za to. da pri-
de učiteli do svojih pravic in priznanja. V 
tem prizadevanju bo našel slovenske kme-
te vedno kot zveste zaveznike in soboree.« 

Soslalistična konferenca 
v Ljubljani 

V torek je bila v salonu restavracije na 
glavnem kolodvoru konferenca socialistič-
nih zaupnikov za mesto Ljubljano. Pred-
sedoval je g. Stanko, predsednik glavnega 
odbora socialistične stranke dr. živko To-
palovič pa je podal politično poročilo. O 
sporazumu Cvetkovič Maček je dejal, da 
ga je treba kot dejstvo priznati, čeprav ni 
tak, kakor so si ga želeli socialisti, ker ni 
likvidiral ostankov diktature in preuredil 
države po demokratičnih načelih. V seda-
nji vojni med velikimi napadi nas razmere 
silijo, da kot mala država skušamo ostati 

vojnega, spopada. Posledice vojne pa 
se že neugodno čutijo v našem gospodar-
stvu v naraščanju draginje, s čimer so 
najbolj prizadeti delavci, nameščenci in 
vsi drugi, ki žive od mezd in plač. Treba 
bi bilo zaustaviti preveliki izvoz in uvesti 
trden gospodarski načrt, po katerem bi 
se izvažalo samo blago, ki ga sami nujno 
ne potrebujemo, uvažati pa bi se moralo 
blago, ki ga res potrebujemo, ne pa nepo-
treben luksus. 

Glede obnove socialistične stranke je dr. 
Topalovič poudaril, da se mora stranka 
obnoviti v glavnem na istih načelih, na ka-
terih je temeljila razpuščena stranka, pri 
čemer pa bo treba upoštevati, da so se go-
spodarske in življenske razmere v zadnjih 
desetih letih v mnogočem spremenile. Vse-
kakor pa interesi delavstva zahtevajo, da 
mora stranka biti enotna za vse državno 
ozemlje, kakorkoli naj že bo država ure-
jena. Najnujnejša politična zahteva pa je 
povratek demokratičnega režima in držav-
ljanskih pravic. Za dosego tega cilja so so-
cialisti tudi pripravljeni sodelovati z vsemi 
skupinami, ki to istotako iskreno žele. 

Za dr. Topalovičem je govoril je g. Filip 
Uratnik, ki je podrobno dokazoval potre-
bo da sd delovni sloji obnove svojo politič-
no organizacijo. 

Knjižna produkcija 
v Angliji 

Po agenciji »Britanova« posnemamo na-
slednje zanimive podatke o letni knjižni 
produkciji v Angliji: Velika Britanija je 
po svoji knjižni produkciji na enem prvih 
mest v svetovni produkciji knjig. Računa 
se, da znaša vrednost knjig, ki izidejo vsa-
ko leto v Vek lei Britaniji, poldrugi mili-
jon funtov ali okoli 375 milijonov dinar-
jev. Približno ena tretjina teh knjig v 

! povprečni vrednosti okoli 125 milijonov cli-
! narjev se letno izvozi v inozemstvo, od-
i nosno v ostale dele britanskega imperija. 
1 Izvažajo se predvsem šolske knjige, toda 

statistika kaže, da je od začetka sedanje 
vojne dalje zelo veliko povpraševanje tudi 
po knjigah politične vsebine. Zato je tudi 
državna tiskarna v Londonu od lanskega 
septembra dalje nenavadno zaposlena. Nje-
no izdanje angleške »Modre knjige« je bilo 
samo v inozemstvu prodano v okoli 100.000 
izvodih. Zanimivo je, da je največ izvodov 
te knjige bilo odposlanih na Nizozemsko. 

Leon Blum o odnošajlh 
z Rusijo 

V uvodniku svojega pariškega poroče-
valca piše švicarski list »Basler Nachrich-
ten« med drugim: 

»Leon Blum je pred kratkim označil 
politiko zaveznikov napram Rusiji tako, 
da vojne ž njo ni treba iskati, da pa ne 
smejo zavezniki iz strahu pred spopadam 
z Rusijo opustiti nobenega koraka, ki bi 
ga zahtevali njihovi življenski interesi. 
Nekaj podobnega je 19. marca dejal lord 

Hallfax, ki je Se poudaril, da je poraz 
Nemčije glavni zavezniški cilj. Blum v 
ostalem ne misli, da bi bilo Stalinu na 
tem, da se udeleži sedanje vojne, vseka-
kor pa bo njegova politika diktirana od 
povsem sebičnih nagibov, na katere ne 
morejo zavezniki izvajati nobenega vpli-
va. Zato morajo tudi zavezniki storiti sa-
mo to, kar smatrajo zase koristno, in se 
za drugo ne zmeniti. To je bilo v glavnem 
tudi Daladierovo stališče in Reynadovo ni 
bistveno drugačno.« 

Zaloge hrane v Angliji 
Kakor poroča agencija »Britanova . .ma 

Anglija trenutno v rezervi za tri mesce 
hrane. Za nabavo te zaloge je Anglija po-
trosia okoli 28 milijonov funtov ali oko-
li 6 milijard dinarjev. Zaloga je bila na-
kupljena po načrtu, ki predvideva, la se 
morajo pripraviti rezerve hrane za naj-
manj šest mescev naprej. 

List »Daily Express« piše, da se je zb:-
ranje te rezerve začelo v decembru lan-
skega leta. Samo pšenice je nakupila An-
glija za okoli 8 milijonov funtov ; dve mi-
lijardi dinarjev), prav toliko tudi sadja 
in konzerv, medtem ko je mesa nakupila 
za okoli 6 milijonov funtov (pold:ugo mi-
lijardo dinarjev). 

Dr. Bogumil Vošnjak: »Jugoslovanski odbor« 
Za 25-letnico ustanovitve Jugoslovanske-

ga odbora v Londonu, ki je v tujini delo-
val za naše osvobojenje in zedinjenje, je 
izdala Dobrovoljska knjižnica manjši spo-
minski spis, v katerem dr. Bogumil Voš-
njak kratko in jasno p od a.j a sliko dela pe-
ščice emigrantov, dela, ki je preko krfske 
deklaracije kot osnovnega akta dovedlo do 
ustanovitve naše države. Pisec je nedvom-
no poklican, da je napisal to delce, saj je 
bil sam med ustanovitelji Jugoslovanskega 
odbora in je kot zastopnik Slovencev vneto 
sodeloval pri sestavi omenjene deklaracije. 
Imel je pri delu na tej spominski knjižici 
gotovo pred očmi. da mora v zgoščeni ob-
liki podati glavne dogodke in podčrtati 
glavne misli, ki so tvorile temelj naše po-
litične propagande ter se na kratko do-
takniti tudi doseženih uspehov. Izdaje Do-
brovoljske knjižnice so namreč namenjene 
najširšim slojem, zato mora njih vsebina 
biti dostopna tudi manj šolanim ljudem, ki 
se zanimajo za postanek naše države in se 
hočejo o tem poučiti. Piscu se je odlično 
posrečilo, da je na komaj 50 straneh ma-
lega formata orisal to razdobje v zgodovini 
naše države, ki je nedvomno eno najvaž-
nejših. 

Namen Jugoslovanskega odbora je bil 
dvojen: borba proti londonskemu paktu in 
borba proti Avstriji, ječi slovanskih naro-
dov. Za to orjaško nalogo, ki si jo je stavi-
la skupina emigrantov, pač ni bilo dovolj 
sil, toda člane odbora je preveva vera v 
pravično stvar, požrtvovalno domoljubje 
in brezmejni optimizem. To je bil njihov 
arsenal in ni vojske, ki bi brez tega tro-
jega smela upati na uspeh svoje borbe. Pi-
sec upravičeno pripisuje uspeh Jugosl. od-
bora okoliščini, da se je odbor lähko pri 
delu naslanjal na že obstoječi državni or-
ganizem kraljevine Srbije, nje vojske in 
dinastije. 

Led je bil prebit, ko je odbor kot pred-
stavnik zasužnjenih Jugoslovanov sklenil s 
srbsko vlado znamenito krfsko deklaracijo, 
ki je bila nekaka začasna ustava in je pre-
judicirala mnoge probleme, za katere bi 
bila sicer potrebna še dolga diskusija. Sam 
Masaryk je priznal tej deklaraciji konsti-
tutivni pomen in s tem dal polno priznanje 

dalekovidnosti odbora in širokogrudnemu 
razumevanju, ki ga je za potrebe časa po-
kazala Pašičeva vlada. Prav umestno pri-
pominja dr. Vošnjak, da krfska deklaraci-
ja ni bila nikakršna mednarodna pogodba, 
marveč udaren izraz enotne volje vsega 
naroda, ki je bil v svojem čustvovanju že 
davno izbrisal vse državne meje ter se za-
vedel svoje skupnosti. Skoroda to ni bil 
dvostranski akt, marveč le določitev in 
ugotovitev onih točk, glede katerih sploh 
ni bilo različnih pogledov. S tem je bila 
pred vsem svetom slovesno manifestirana 
volja Jugoslovanov po skupnem državnem 
življenju v bodočnosti, še ene važne ugo-
tovitve ne smemo prezreti: V deklaraciji 
je omenjena samoodločba narodov ter po-
stavljena kot načelo za razmejitev našega 
državnega ozemlja in to davno prej, pre-
den je iz Amerike prišla mirovna poslani-
ca, ki je naglasila samoodločbo kot osnov-
no pravico narodov. To dejstvo kaže tako 
Jugoslovanski odbor kakor Pašičevo vlado 
v zelo ugodni luči, ker priča, da sta imela 
oba popolno sodobno razumevanje za na-
stali položaj in za razvoj, ki mu je mo-
ral slediti. 

Drugo važno delo, ki se ga je bil lotil 
odbor in ga izvršil z velikim uspehom, je 
bila organizacija jugoslovanskih dobro-
voljskih čet. ž njim je odbor dobil jako 
hrbtenico. Pokazalo se je s tem, da nje-
govo prizadevanje ni samo besedičenje 
prenapetih propagandistov in meglenih 
ideologov, marveč da stoji za odborom 
realna sila tisočev in tisočev, ki so pohi-
teli, da s požrtvovalnostjo in junaštvom 
potrdijo sporazum med obema činiteljema, 
sporazum, ki je bil formulacija tega, kar 
so zavestno in podzavestno čutile naše na-
rodne množice Pisec je dobro podal to po-
vezanost odborovega dela z napori dobro-
voljcev, ki so s Krvjo podpisali krfski do-
kument in mu konec koncev šele dali polno 
vsebino in veljavo. 

Dobrovoljska knjižnica je ustregla naši 
javnosti z izdajo Vošnjakovega dela in pre-
pričani smo, da bo z veseljem segla po 
njem. Dobi se pri »Sreski organizaciji voj-
nih dobrovcljcev v Ljubljani« in stane le 5 
din. 

Zapostavljanje Ljubljane 
pr! letalskem prometu 

Nerazumljivo postopanje društva Aeroput — Ljubljana 
naj bo v zračni promet vključena samo pet ali po naj-

novejših vesteh celo satno tri mesce 

V drugi polovici marca je imelo Dioištvo 
za zračni promet »Aeroput« svoj občni 
zbor, kjer so poleg drugega razpravljali 
tudi o letošnjem letalskem prometu v Ju-
goslaviji. 

S 14 potniškimi letali, s katerimi razpo-
laga, namerava »Aeroput« vzdrževati red-
ni zračni promet na 10 linijah, ki vežeio 
domače kraje med seboj, ter najvažnejše 
domače centre z inozemskimi. Proge bodo 
naslednje: 

Domače zveze 

I. Beograd—Borovo—Zagreb in Beograd 
—Niš—Skoplje, vsak dan razen ob nede-
ljah, in to od 30. IV. do 1. XI.. 

II. Ljubljana—Zagreb, vsak dan razen ob 
nedeljah in to od 1. V do 30. IX. in Beo-
grad—Podgorica vsak drugi dan istotako 
od 1. V. do 30. IX. 

III. Beograd — Dubrovnik — Sarajevo — 
Beograd—Sarajevo — Dubrovnik—Beograd 
ter Zagreb—Split—Sarajevo—Zagreb—Sa-
rajevo—Split—Zagreb, vsak dan razen ob 
nedeljah za časa sezone, skupno 3 mesece 
in 15 dni. 

Inozemske zveze 

Beograd—Sofija vsak torek, četrtek in 
soboto od 2. V. do 28. IX. 

Zagreb—Dunaj, vsak torek, četrtek in so-
boto v obe smeri skozi 3 mesece in pol. 

Beograd—Zagreb—Benetke—Milan, vsak 
dan razen ob nedeljah, in sicer od 26. VIII. 
do 22. X. 

Bukarešta—Beograd, vsak dan razen ob 
nedeljah, od 26. VIII. do 22. X. 

Razpredelnica je za nas zanimiva zlasti 
zato, ker nam kaže. da je Aeroput razdelil 
svoje notranje linije v tri kategorije. Po 
vsej pravici bi smeli Slovenci pričakovati, 
da bo Aeroput smatral za potrebno pouda-
riti povezanost in važnost glavnih centrov 
države tudi s tretjo državno prestolico. Na 
žalost pa vidimo, da je Aeroput zvezal si-
cer Beograd s Skopljem, dočim ie zveze 
proti zapadu prekinil že v Zagrebu Ljub-
ljana je s tem zapostavljena in potisnjena 
v drugo kategorijo. 

Po polnem elanu, s katerim ie bila pri-
znana svoj čas važnost našega mesta v 
zračnem prometu, že nekai let sem opaža-
mo, da se boli in bolj reducira zračni pro-
met k nam. Način, kako se to dogaja, mo-
ra nehote vzbuditi v vsakomur sum. da 
merodajni faktorji proti svoji želji sicer še 
vzdržujejo to linijo, a jo leto za letom bolj 
omalovažujejo in zapostavljajo. Morda 
imajo celo prav oni, ki vidijo v tem samo 
še iskanje pril ke, da se zračna zveza Ljub-

ljane z ostalimi državnimi centri ob prvi 
ugodni priliki povsem opusti. 

Naši gospodarski krogi, in naše tuisko-
prometne organizacije se upravičeno spra-
šujejo. zakaj vse to. Ako gledamo na iz-
gradnjo domačega zračnega prometa v Ju-
goslaviji, se zdi vendar, da ni mogoče res-
no organizirati zvez. ne da se vzame za 
glavno zračno arterijo zveza Skopi j e—Beo-
grad—Zagreb—Ljubljana. To ie ne samo 
nesporno iz čisto naciona!no-polit'čnih raz-
logov. temveč je tudi važna, da ne rečemo, 
kategorična zahteva naših gospodarskih in 
tujsko-prometnih prilik. Ne glede na to. da 
je prestižno vprašanje za Slovenijo, v ka-
tero kategorijo se uvrsti njeno glavno me-
sto v celokupnem jugosloveiiskem zračnem 
prometu, čutimo bagateliziranje in zapo-
stavljanje vsega našega produktivnega živ-
Ija in oškodovanje naših davkoplačevalcev, 
ako se pri določanju zvez g'eda na naše 
kraje kot na kraje podrejenega reda. ko 
gre vendar preko 75 odstotkov vzdrževanja 
zračnega prometa na račun državnih sred-
stev, h katerim mi baš v Sloveniji s svoji-
mi davčnimi dajatvami prav izdatno dopri-
našamo. 

Čudimo se. da odločujoči činitelji tako 
malo pazijo na vse te činjenice. ko ie ven-
dar splošno znano, da je v letih, ko se ie 
zračni promet v Jugoslaviji šele boril za 
svoj obstoj, baš Slovenija dajala največ 
potnikov kljub razmerno najvišje odmer-
jenim cenam za posamezna potovanja, da 
je to svojo ljubezen do novega prometnega 
sredstva tudi potrdila z žrtvami in ie bila 
ljubljanska občina in s tem Slovenija edi-
na v Jugoslaviji, ki ie doprinesla in še 
vedno doprinaša velike materia'ne žrtve za 
vzdrževanje javnega, carinskega letalskega 
pristanišča s tem. da je dala državi na raz-
polago prostor za letališče, dočim ie v vseh 
drugih premerih za nabavo prostora bila 
pritegnjena državna blagajna. 

Mačehovskega obravnavanja zračnih zvez 
Sloveniji ni več mogoče gledati ravnoduš-
no, ker za tako postopanje ni upravičenih 
razlogov. Ako je po prvih letih nava'a na 
sedeže v letalih nastopila navidezna stag-
nacija. merodajni krogi ne smejo in ne mo-
rejo iskati razlogov v morebitni nepotreb-
nosti zračne linije med Ljubljano. Zagre-
bom in Beogradom, temveč v žal napačni 
tarifni politiki in pa v prvi vrsti v popol-
noma nemogočem odrejanju časov cdleta 
in doleta na ljubljanskem aerodromu. Brez-
dvomno je veliko potnikov, ki bi se z ve-
seljem posluževali ugodnih zračnih zvez 
m§d LjubJjaßo. Zagrebom ter Beogradom, i 

ter za časa sezone s Splitom in Dubrovni-
kom, toda zadnja leta za ootnika iz Ljub-
ljane sploh ni imelo smisla posluževati se 
letala za potovanja v Beograd ali Zagreb, 
ker je bil odlet iz Ljubljane nastavljen na 
tako kasen čas dopoldne, da po svoiem 
prihodu na cilj nihče ni imel več možnosti 
opraviti kake trgovske aii uradne posle in 
je tedai prav za prav potnik letel radi le-
tenja samega, a ne radi tega. da s: pri-
hrani čas. Za vsakogar, ki je potoval iz 
Ljubljane, je pomenilo letenje efektivno 
izgubo na času in denarju, ker e z že ez-
nico za svoje posle primerneje cdpotova^ 
in dopotoval na cili. pri tem pa v mnogih 
primerih lahko tudi prihranil na potnih 
izdatkih. Ako p.I bi bili postav j mi primer-
ni pogoji za zračna potovanja, se bo naše 

potujoče občinstvo sigurno zopet bo*} po-
služevalo brzega zračnega potovanja. 

Da bo postavljena temu nevzdržnem« 
razmerju krona, pa prihaja sedaj še najno-
vejša vest. da se pripravlja za zračni vezni, 
red še nov predlog, po katerem nai bi bila 
Ljubljana pahnjena kar v tretjo kategori-
jo. v kategorijo sezonskih linij. Ne veru-
jemo. da bi bilo to sploh mogoče, da bd 
»Aeroput». postavil tako zahtevo. Ako pa 
so glasovi vendarle resnični, potem v zad-
njem trenutku apelira vsa naša javnost na 
odločujoče državne činitelje. predvsem rta 
letalsko komando, da na kako tako okrni-
tev ne pristane, temveč upošteva argu-
mente. ki niso le prepričevalni, temveč tu-
di stoodstotno resnični, kakor jih navaja-
mo v svojem današnjem razmotrivanju. 

POR? 
Mncgo dogodkov na zelenem ptsljis 

V Ljubljani ligaška tekma Split—Ljubljana, na vsem 
obmečju SNZ pa otvoritev spomladanske prvenstvene 

sezone 
Pojutrišnjem bo v Ljubljani 

zadnja ligaška tekma. 
Nič več se ne bomo ob lepih in solnčnih 
popoldnevih sestajali tam gori na Tyrševi 
cesti na ligaških tekmah, nič več se ne bo-
mo razočarani ali veseli vračali od tod 
proti mestu . . . Ljubljana jemlje slovo od 
lige s Hrvati' 

Splitski delavci so naš nedeliski gost. 
Lani se je srečanje z njimi končalo z našo 
zmago, in sicer sredi Splita. Kako pa bo 
zdaj? Od tedaj se je marsikaj spremenilo. 
Belo-zelenim se nudi zadnja priložnost, da 
si na svojem terenu pribore pomembno 
zmago, popravijo položaj v tabeli in za-
dovoljijo simpatizerje, ki kljub porazom 
še prihajajo na igrišče v trdni veri, da bo 
morda le kaj drmgače... Naj torej naši 
fantje že enkrat pokažejo, da znajo zma-
gati. pa čeprav samo z dobro voljo in sr-
cem in čeprav ta zmaga ne more več po-
praviti, kar je zamujenega . . . 

V nedeljo se bo v Ljubljani in na vsem 
območju SNZ začelo tudi prvenstveno tek-
movanje. Ljubljanski klubi opozarjajo pri-
jatelje nogometa na naslednja srečanja: 

Svoboda—Mars 
Kot predtekmo k ligaški tekmi bosta od-

igrala prvenstveno tekmo Svoboda in 
Mars.Ta tekma bo zelo zanimiva, posebno 
za Marsa, ker bi ga morebitni poraz lahko 
izločil iz bodočega ligaškega tekmovanja. 
Ker je Svoboda letos v odlični kondiciji, 
kar dokazujejo tudi zadnji uspehi nad pr-
vakom celjskega in ljubljanskega I. raz-
reda, bo imel Mars zelo težko stališče. 
Dočim bo Svoboda nastopila z izključno 
mladim moštvom, bo Mars postavil zopet 
staro gardo, med katero bomo videli tudi 
bivša Ilirijana Slaparja in Doberleta. 

Reka—Disk 
Na Igrišču Jadrana v Koleziji s pred-

tekmo med Grafiko in Adrijo 
Dopoldne bo na igrišču Jadrana v Ko-

leziji prvenstvena tekma Reka - Disk. Re-
ka preživlja, odkar so ji bili odvzeti naj-
boljši igralci, krizo za krizo. Najhujši uda-
rec pa jo je zadel z izgubo igrišča. Vendar 
pa z voljo, ki jo ima samo idealen šport-
nik, kljubuje in vztraja naprej v tej ne-
enaki borbi z usodo. S pomlajenim mo-

Table teniški turnir 
za prvenstvo ljubljanske univerze 

V nedeljo 7. IV. bo H. akademski turnir 
v Ljubljani, že lani je bila konkurenca ve-
lika in močna, letos pa bo prav gotovo še 
mnogo večja. Za to jamčijo imena Dji-
novski, Lazar, Krečič, Kosmina ter dame 
Pustoslemšek, Virant, sestre Bačič ter 
druge. Nastopila bodo tudi moštva fakul-
tet, med katerimi bo huda borba med ju-
risti in tehniki. Prav tako bodo igre v 
doublu gospodov in mixed doublu. To te-
kmovanje bo ves dan v prostorih SK Mla-
dike na Kodeljevem. Prijave se bodo spre-
jemale samo do 6. aprila, kjer bo tudi žre-
banje ob 19. v prostorih ASK — Mikloši-
čeva c. 5. Poznejše prijave se ne bodo 
upoštevale! 

Prijatelje te športne panoge vabimo, da 
si ogledajo tekmovanje naših akademikov 
in akademičark! 

V neksj vrstah 
Kakor bo našem čitateljem še v spomi-

nu, je bil v nedeljo dne 26. marca v Ljub-
ljani odigran pokalni nogometni turnir za 
mladino, v katerem so zmagali juniorji STK 
Most. Takrat prireditelj zmagovitemu mo-
štvu ni hotel izročiti razpisanega pokala z 
izgovorom, da v moštvu Most nekaj ni bilo 
v redu. Moščani so namreč v finalni tekmi 
nastopili z igralcem, ki je bil v dopoldan-
ski tekmi izključen iz igre. Spor se je su-
kal okrog tega, ali je bil ta igralec zaradi 
tega že avtomatično suspendiran ali ne. 
Tehnični odbor SNZ je o tem vprašanju 
razpravljal na torkovi seji, upravni odbor 
pa je potrdil njegov sklep, ki odobrava sta-
lišče Moščanov, da namreč suspenz stopi 
v veljavo šele potem, ko ga izreče tehnični 
odbor. Zdaj seveda Mladiki ne bo prestalo 
drugega, da bo morala zmagovalcu Mo-
stam izročiti razpisani pokal za ono mla-
dinsko tekmovanje. 

Hrvatska nogometna reprezentanca, ki 
je pretekli torek z visoko razliko zmagala 
nad reprezentanco Svice v Zagrebu, se je 
že za 21. t. m. dogovorila za revanžno te-
kmo, ki bo v Bernu. Kakor kaže, bodo Hr-
vati ob tej priliki v Švici odigrali še dru-
go tekmo, in sicer v Lausanneu — bodisi 
kot reprezentanca Hrvatske ali Zagreba 
ali pod firmo Gradjanskega. Zagrebška 
tekma proti Švicarjem je bila tudi za bla-
gajnika HNS zelo vesel dogodek. Na bla-
gajnah so spravili okrog 120.000 din, tako 
da je čistega ostalo 90.000 din. če odšte-
jejo še stroške za potovanje v Švico (okoli 
30.000 din), so lahko v hranilnico naložili 
lepo vsoto 60.000 din. 

Umrlemu prvemu olimpijskemu zmago-
valcu T maratonskem teku na olimpiadi 
leta 1896. Louisu Spiridonu bodo v Atenah 
postavili spomenik. Stroške bodo krili iz 
zbirke med grškimi atleti, 

štvom, ki nastopi ta dan. bo pokazala, kaj 
zmoreta trdna volja in idealizem. Domžal-
čani so — kakor vsi izvenljubljanski klubi 
— najbolj nevarni na svojem igrišču. Da 
so pa nevarni tudi na tujih, predvsem na 
Jadranovem. so pokazali v jesenskem pr-
venstvu. 

V predtekmi. ki bo tudi za točke, se sre-
čata Grafika in Adrija. Tudi ta tekma bo 
prav zanimiva, saj je Grafika jesenski 
prvak II. razreda. 

Nedeljski spored v Celja 
V nedeljo bo na celjski Glaziji spet ži-

vahno. Popoldne bodo otvorili svojo sezono 
atleti s tekom čez din in strn na različnih 
progah za različne kategorije. Tekmova-
nje se bo pričelo ob 14.30. Prijavljenih je 
lepo število tekmovalcev, ki bodo po dol-
gem zimskem mirovanju poživili naša 
igrišča. 

Tudi nogometaši so potiebni temeljitega 
treninga. Zato se bosta srečali v dveh tre-
ning tekmah, od katerih se bo prva pri-
čela ob 14. druga pa ob 15.30. mladinski 
in prvi moštvi SK Celja in SK Jugoslavi-
je. Oba kluba bosta preizkušala za bližnje 
tekmovanje nekaj novih moči. Srečanje bo 
prav zanimivo. Opozarjamo celjsko športno 
občinstvo na nedeljski športni spored na 
Glaziji. 

Ostala srečanja za točke 
Slednjič se bodo to nedeljo pomerili za 

točke še naslednji pari: 
v Ljubljani: Hermes—Bratstvo, v Trbov-

Ijah: Amater—Hrastnik, v Celju: AtJetik— 
Olimp, v Kranju: Kranj—Jadran, v ča-
kovcu: Gradjanski—Rapid, v Murski So-
boti: Mura—ČSK in v Mariboru: Maribor— 
železničar. 

še bolj obilen bo spored na podeželju in 
v nižjih razredih kakor tudi med juniorji 
in sicer: 

v Ljubljani: Slavija -Mladika in Koro-
tan—Moste, v Tržiču: Ljubelj—Savica, v 
Kamniku: Kamnik—Virtus. na Rakeku: 
Javornik—Vrhnika, v Radečah: Radeče— 
KSK, v štorah: štore—Borut, v Lendavi: 
Lendava—Drava, v Ptuju: Ptuj—Slavija, 
v Trbovljah: Svoboda- Ret je in Trbovlje— 
Litija, v Celju: Atletik—Olimp jun., ter v 
Ljubljani: Hermes—Jadran jun., Mars— 
Ljubljana jun. in Slavija—Moste jun. 

Nedelja 7. t. m. bo torej prinesla dogod-
kov dovolj za prijatelje nogometne igre 
vseh vrst in kakovosti... 

Bazpis 
10. redni ol>čni /.bor GZSP bo v nedeljo 

dne 7. t. m. v gostilni Mesar na Jesenicah. 
Dnevni red: Otvoritev in pozdrav pred-

sedstva; odobritev zapisnika zadnjega red-
nega občnega zbora; poročilo tajnika I. in 
načelnikov posameznih odsekov; poročilo 
blagajnika; poročilo nadzornega odbora; 
samostojni predlogi; določitev sedeža pod-
zveze; volitev upravnega, širšega in nad-
zornega odbora; slučajnosti. Skupščina se 
prične točno ob pol 15. Delegati morajo 
predložiti predsedstvu skupščine poverilni-
ce kluba, če ob napovedani uri ne bi biio 
navzočih vsaj polovico članov, bo skupšči-
na pol ure kasneje, v smislu saveznih pra-
vil § 12 istotam ne glede na število navzo-
čih članov. V smislu S 14 imajo pravico 
glasovanja samo - ni klubi in društva, ki so 
poravnali podzvezf vse denarne obveznosti; 
klubi in društva, S5 imajo kakršnekoli za-
ostanke se pozivajo, da urede to najkasneje 
do skupščine. 

SK Jadran. Drevi ob 20. obvezen sesta-
nek juniorjev in I. moštva zaradi nedelj-
skih tekem v Kranju. Sestanek bo v klub-
ski sobi. 

SK Celje (nogometna sekcija). Drevi ob 
19. sestanek odbora nogometne sekcije v 
garderobi na Glaziji. Prideta naj tudi ka-
petana I. in mladinskega moštva. Načel-
nik. 

Ljubljanska kolesarska podzveza. (Služ-
beno.) Po sklepu upravnega odbora se po-
zivajo si klubi, člani LKP, da v 8 dneh spo-
ročijo podzvezi termine svoje prireditev v 
tekoči sezoni, da bo mogoče določiti ter-
mine lastnih prireditev. Ravnajte se točno 
po tem naročilu, da ne bo brez potrebe 
zavlačevanja. Tajnik I. 

ŽSK Hermes. Redna odborova seja bo 
drevi ob 19.30 v prostorih palače »Grafi-
ke«. Predsednik. 

Smučarski klub »Ljubljana«. (Damska 
sekcija). Sestanek vseh članic drevi ob 
19.30 v damski sobi kavarne »Emone«. 

JASO. Drevi ob 20. seja uprave v ka-
varni »Zvezdi«. Udeležba za vse odborni-
ke obvezna. 

STK Moste. Drevi sestanek vseh nogo-
metašev. 

SK Svoboda (Ljubljana). Pozivamo vse 
članstvo, da se polnoštevilno udeleži da-
našnjega občnega zbora, ki bo ob 19.30 v 
Delavški zbornici. Pred tem bo ob 19. član-
ski sestanek zaradi nedeljskih tekem. I. 
moštvo igra prv. tekmo z Marsom kot 
predtekmo k ligaški tekmi, juniorji pa 
igrajo dopoldne prijateljsko tekmo s Sla-
vijo, ker je Reka prvenstveno tekmo pre-
pustila 3:0. 

SK Mars. Drevi ob 20. strogo obvezni 
članski sestanek v gostilni Zaje, Poljanska 
c. 79. Prosim vsi in točno! Načelnik. 

SK Slavija. Drevi ob 20 strogo obveze«» 
sestanek I. in juniorskega moštva v našem 
lokalu. Važno zaradi nedeljskih prvenstvo 
nih tekem. 



MALI OGLASI 
C E N E A L 1 M O G L A S O M 
Po óO par ea besedo, DU» S.— davka «a •san oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3.— sa Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki tftčejo 
aJužh. NaJmanjSt znesek ea enkratno objavo oglasa Din 12.—. Dopisi 
in tenitve se earaéunajo po Din Z.— ss vsako besedo, Din 3,— davka 
Ea vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 6.— za Slfro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši enesek ca enkratno objavo oglasa Din 20. 
Vsi ostali oglanl se zaračunajo po Din — r.a besedo. Din 3,— d a v k a 

Ea vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za ö l f r o alt d a j a n j * 

naslovov. Najmanjši znesek n enkratno objavo oglasa Din 17. 

Dvoje koles 

Stanovanja 

Iščemo stanovanja 
Hišni posestniki, prijavite 
prosta stanovanja v brez- I 
plačno posredovanje. Potre- j 
bujemo za prihodnje mesce j 
čez 96 1—5 sobnih ?tano- . 
vanj. »Rrr.Hteta«, Prešerno- | 
va ul. 51/1. Teleffc.i i-20. i 
Prijavite takoj ! 

6999-21a 

Pomladno obvarovanje sadnega drevja 
Zdaj čas zatiranja škodljivcev in zajedalcev 

tllTi [I] il 

Modistko 
izurjeno proti dobri plači 
sprejmem takoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Dobra plača«. 

6922-1 

Samostojna 

kuharica 

dobi mesto za uradniško in 
delavsko menzo. Osebe, ka 
tere znajo ravnati z zelenjav 
nim vrtom imajo prednost. 
Za delo na vrtu in pomož-
no delo v kuhinji delovne 
moči na razpolago. Ponud-
be z referencami, zahtevo 
plače in datum nastopa na 
ogl. odd. Jutra pod »Po-
štenost 6712«. 

6869-1 

Velika tekstilna 

tovarna 
v Sloveniji, zaposli absol-
venta srednje tehnične šole, 
strojnega oddelka, v svoji 
delavnici kot nadzornika in 
pomočnika moistra. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Absolvent 6712«. 

6867-1 

Dva čevljarska 

pomočnika 
izurjena, spreimem takoj. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

7009-1 

Samostojno 

kuharico 
za vsa hišna dela, 40—50 
let staro, sprejme takoj 
mala družina. Plača din 
300. Naslov v vseh poslo-
valnicah lutra. 

6996-1 

Brivskega 

pomočnika 
hitrega in dobrega delavca, 
spreimem takoj. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

6980-1 

Pomočnika 
sprejmem v trgovino s špe-
cerijskim in kolonialnim 
blagom na debelo kot ko-
misiionarja. Pogoj dober 
poznavalec blaga, mlajša 
moč, 20—22 let star, voja-
ščine prost. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Agilen pomočnik« do 10. 
aprila. 6986-1 

Krojaškega 

pomočnika 
za male kose, sprejmem ta-
koj. Josip Krive, krojaštvo, 
Zagorje. 6982-1 

Frizerko 
prvovrstno, veščo vseh del, 
sprejme za stalno salon 
Frank. Ljubljana, Lingarje-
va ulica (Kresija). 

7024-1 

Sprejmem takoj 
postrežnico, kontoristko, — 
meh mika in mizarskega po-
močnika. Poizve se: Cizerl, 
Kotnikova 21/1. 

7022-1 

Hotelski kuhar 
mlad, perfekten, išče mesto 
šefa kuhinje ali drugega ku-
harja v hotelu ali boljši re-
stavraciji. Gr t tudi na se-
zono. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod značko 
»Prvovrsten«. 

6981-2 

Frizerski pomočnik 
nameščen v Zagrebu, dober 
delavec, išče nameščenjc v 
Sloveniji. Ponudbe na Su-
leman Krivdič, Zagreb, — 
Ilica 198. 7016-2 

Upokojenec 
P. pregld. fin. kontr., 47 
let star, trgovsko naobra-
žen, zmožen slovenskega, 
srbohrvatskega in nemškega 
jezika v govoru in pisavi — 
išče sebi primerne službe. 
Cenj. ponudbe na podruž-
nico Jutra v Celju pod 
šifro »Vesten«. 

7019-2 

Uradnik 
lesne stroke, s šoferskim iz-
pitom, uslužben na parni 
žagi, verziran v nakupu, 
prodaji ter prevzemu in eks-
pediciji, želi službe. Event. 
sprejme tudi službo skla-
diščnika. Cenj. ponudbe na 
podružnico Jutra v Celju 
pod značko »Iz mladosti 
pri lesu«. 7033-2 

« T H n n 

T ™ W&La& J, UM 
Zdravilno črnino 

Rekord 
(od trte črni burgundec) 

Vam nudi 

M. Cesar 
vinska trgovina, Ljubljana 
VI I . Gasilska 3, telef. 23-69 

112-6 

Opremljeno sobo 
lepo, v bližini Gosposvet- ; 
ske ceste, iščem za visoko- : 
solca. Ponudbe z navedbo 
cene pod »Takoj soba«. 

7012-23a i 

damsko in moško, najboljše 
znamke za vsako ceno na-
prodaj. Mlekarna, Slomško-
va 9. 7021-11 

Pohištvo 
zelo elegantno, novo in 
damsko ter moško kolo za 
vsako ceno naprodaj. Mle-
karna, Slomškova 9. 

7023-12 

Prehran a 
Triletnega fantka 

oddam dobri rodbini za 
svojega. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

7014-14 

Kapital 

Rdeč čebulček 

po znižani ceni 

nudimo 
Sever & Komp. , Ljubljana. 

69 ">7-6 

Krojaški pomočnik 
dobi službo. Brecelj Josip, 
krojač. Hrastnik. 

7032-1 

Kretnica, tračnice 
(šine) sistema J . Ž . X na-
prodaj. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Kretnica«. 

6998-6 

Slaščičarsko peč 
čerkular, pulte, razno orod-
je, prodam. Cena nizka. 
Glincc 9/26. 

6979-6 

25 nizkih vrtnic 
očarljivo številnih barv din 
60.- franko. Deset plezalk 
novejših krasnih barv din 
60.-; pet plezalk din 35.-
franko. Sadjarstvo Dolinšek, 
Kamnica, p. Maribor. 

7025-6 

Polenovka 
namočena, stalno na zalogi, 
isto čokolada za kuho in 
zmleti kokos. KOVAČ IČ , 
Miklošičeva cesta. 

7034-6 

Bukovih drv 
suhih, kupim dva vagona. 
Franc Kalč ič , Ljubljana, 
Metelkova 5. 

7001-7 

Hranilne knjižice 
Kmečkega hranilnega in 
pos. doma, Ljubljanske kre-
ditne banke. Prve hrv. šte-
dionice in 3% obveznice 

; prodaja Bančno kom. zavod 
! Maribor. 

6912-16 

Hranilne knjižice 

vrednostne papirje 
najugodneje prodate 
pri Bančno Kom. Za-

vodu, Maribor, 
Aleksandrova 40 

6916-16 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje 

kupujemo 
stalno in po najvišjih cenah 

in takojšnjemu plačilu 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka ul 12 

6850-16 

Knjižico 
Obrtne banke l jubl j . večji 
znesek prodam na mesečne 
obroke pod ugodnimi po-
goji. — R U D O L F ZORE , 
Ljubljana, Gledališka ul . 12 

7020-16 

Posest 
Parcelo na obroke 

z odobrenim načrtom in 
materialom pod Smarno 
goro, prodam. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra z znamko 
pod »Ugodnost 99«. 

6934-20 

Izredna pril ika za 

nakup zemljišča 
Dne 27. 4. 1940 ob 10. uri 
bo v Slatina Radencih pro-
stovoljna javna dražba treh 
oralov zemlje s poslopjem. 
Prostor je tik zdravilišča in 
primeren za gradnjo. Intere-
senti dobe podrobnejše in-
formacije v odvetniških pi-
sarnah dr. Gorišek Milana, 
Sv. Lenart v Slov. gor.. Dr. 
Brumen Antona v Murski 
Soboti, ter na sreskem so-
dišču v Gornj i Radgoni. 

7017-20 

Mes tn i pogrebn i zavod 
O b č i n a L J u b l j a n a f 

Umrl nam je naš ljubljeni in skrbni mož, predobri 
očka. brat, svak in stric, gospod 

Avgust Spitzko 
TRGOVSKI ZASTOPNIK 

dne 3. t. m., po kratki mučni bolezni, previden s tola-
žili sv. vere. 

Na zadnji poti ga spremimo v petek, dne 5. aprila 
1940, ob 3. uri popoldne, izpred mrliške veže šlajmar-
jeva cesta 2 (Stara pot 2) na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Maribor, dne 4. aprila 1940. 

žalujoči: žena VALENTINA roj. BOGATAJ ; 
AVGUST, sin; EL IZABETA, hčerka 

in ostalo sorodstvo. 

M e s t n i pogrebn i zavod 
O b č i n a L J u b l j a n a f 
Za vedno nas je zapustil naš predobri mož, skrbni 

oče, stari oče, tast, brat, stric in svak, gospod 

Josip Koprivec 
ZVANICNIK DRŽ. ŽEL. V POKOJU 

dne 4. t. m., po kratki mučni bolezni. 

Pogreb blagega pokojnika bo v soboto, dne 6. aprila 

1940, ob pol 3. uri popoldne, izpred mrliške veže Zave-

tišča Sv. Jožefa, Vidovdanska cesta 9, na pokopališče 

k Sv. Križu. 

Ljubljana—čačak—Jesenice, dne 4. aprila 1940. 

ŽALUJOČI OSTALI 

'vignite v oei&sret*tn 

oddelka dospe!» 
nonndhf' 

Akieditiv, Agilna in vestna, 1 

Bodočnost 16, Briljant, . 
Bivši trgovec, Bohinj, Brez . 

i otrok, Češplje, Center, Be- , 
! žigrad. Dobra žena, Dobra ! 
kupčija. Dober kraj, Dr- j 
žavni uslužbenec 4, Drž. I 
upokojenec, Dobra gospo- ! 
dinja, Dom, Dobri pogoji, I 
Dobra, Dalibor, Delaven, | 
Erotikon, Francoščina, Go- i 
stilničar, Gora, Gotovina 
takoj, Industrija ali veletr-
govina, Južni del Ljublja-
ne, Jugočarapa, Kmalu vr-
nem, Letovišče na Gorenj-
skem, Mladost, Mirno živ-
ljenje I . , Mirna stranka 99, 
Mirna stanovalka. Mirna 
uradnica, Mala družina, 
Natančneje po dogovoru, 

Sadjar., ki je od jeseni do spomladi do-
bro očistil vse sadno drevje in ga labriz-
g-al z arborinovo raztopino, ga je obvaro-
val mnogih škodljivcev. Kljub tenui se 
pojavijo pomladi, !:o prične drevje zelene-
t razne škodljive glivične bolezni in dru-
gi živalski zajedavci, listne ušice itd., ki 
jih moramo zatreti in pokončati, v ta na-
f.-.on nam slu« modra gflica kot bakreno 
škropilo in nosp;asen. Nosprasen je po-
sebno priporočljiv, ker ga je lažje pripra-
viti kakor morire galieo. Z njim prepre-
čimo mnoge glivične bolezni in zatiramo 
tudi živalske- zajedalce. zlasti jabolčnega 
in ctruge zsiviiače. 

Naši iradjar.;. se v ta namen poslužuje-
jo najčešče bakrenoapnene broege. Ker je 
potrebno pri napravi bakreno-apnene broz-
ge dokaj previdnosti, naj služi sadjarjem 
• u&slečnje navodilo: Za napravo bakreno-ap-
nene brozge je pripraviti uva lesena čebra. 
Manjši naj drži nekaj nad 7:0 1, drugi pa 

Od Va* 
j« 

odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

patentne posteljne 
tnreže ciudi solidne 
in po nizki ;eni 

R. RADOVAN 
tapetnik 

M e s t n i trg 13. 

Naznanilo 
Vsem cenj. odjemalcem na-
znanjamo, da se je trgo-
vina »Umetnost« Anton 
Demšar, preselila iz Can-

_ karjevega nabrežja v Kolo-
Nežca, Prestavljen, Plača j dvorsko ulico nasproti kina 
banka, Prometna točka 10, : Sloge. 6896-31 

Plačnik točen, Pridna 77, ' 
Pomlad, Puška. Res ugod-
no, Resna, Solidno življe-
nje, Stalnost Ljubljana, 
Stalna služba 666, Sobo, 
Soba nujno, Sreče polna 
bodočnost. Sposoben, Soli-
den rentabilen, Soliden in 
dobra moč, Špedicija, Sijaj-
na bodočnost, Štiriperesna, 
T. K . , Takojšnje zidanje 
pogoj, Topolino, Taksa pla-
čana, Ugodna prilika, 
Uspeh, Ugodno mesto, 
Uspeh gotovina, Vesten in 
samostojen. Varčna gospo-
dinja, Vrt 360 Celje, Var-
na naložba 125, Vredno, 
Vrnem kmalu. Železničar, 
Zanesljiva oseba. Zmožen 
in vesten, Zanesljiva točna, 
Značajna, Zadovoljstvo, Z 
ljubeznijo v življenje, Za 
gospodinjstvo 150.000, 800, 
1940, 3000. 

zato jo pustite redno 
kemično filatiti ali 

barvati • tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pra taka — Sredolikatai« 

Psa volčjaka 
čiste pasme, iz gnezda, 
kupim. Franc Kalčič, Ljub-
ljana, Metelkova 5. 

7002-27 

Ramo 

POTRERUJEMO 
več 

padalnlh kladiv-norcev 
(Federhammer) po 50 kg in več čiste 

teže. Javiti je na Propagando a. d, 

Beograd, pošt. pret. 409. 

TVORNICA STROJEV sprejme 

dipl. strojnega 
INŽENJERJA 

za svoj konstrukcijski urad. — Ponudbe 
na Propaganda, Zagreb, pošt. pretinac 472, 

pod »4062«. 

nad 100 1. V manišo posodo naliješ 50 1 
vode, v Itateri se raztopi 1 kg modre ga-
lice. Galieo deneš v reóko vrečo in jo čez 
noč obesiš tako globoko v vodo, da je vsa 
galica v vocìi. V večjem čebiu ugasiš pol 
kg živega apna prav počasi in potem do-
li jeS 50 1 vode in apno razredčiš. Name-
sto živega apna lahko uporabiš tudi uga- ', 
šeno apno, ki pa ga je potreba l»/i kg. j 
šele tik pred uporabo se ">b? raztep ni 
zmešata in sicer tako. da se vi i je razto- j 
pina modre galice počasi v apn"no vodo j 
in se med vlivanjem dobro meša. Obrat J 
no mešanje bi bilo napačno, škodljivo. 
Mo* : ra galica namreč vsebuje kislino, ki 
jo apno nevtralizira. Ako bi zlili apneno 
vocio v raztopino galice, bi ostalo še ved- j 
no nekaj proste kisline ki bi utegn la ' 
škoditi listju in ga ožgati. Da pa bo sad-
jar- popolnoma varen giede kisline, naj ! 
preskusi brozgo pred uporabo s fenolfla-
ielnovim papirjem, če papir pordeči, je • 
dovolj apna v brozgi. ( 

B a k reno- a pn eno brozgo je treba upora-
biti takoj, če hočemo, da bo učinkovala-
ker se že po nekaj dneh naredi nekak ka-
lež, ki jo stori nerabno. Stanovitnost in 
uporabnost se za nekaj dni bakreno-ap-
neni brozgi podaljša s tem, da ji dodamo 
na 100 1 10 dkg sladkorja ali pa 1 1 mie- ! 
ka. Ker je koreninam brozga škodljiva. ! 
je pri škropljenju treba paziti, da se ne 
poceja po deblu v zemljo. 

Nevaren zajedalec jablan je cvetožer, : 

ki uniči ponekod polovico pa tudi več ja- i 
blanovih cvetov. Najrajši napada zgodaj ; 
cvetoče vrste. Zatiranje cvetožer a je zelo | 
težavno. Največ ga pokonča ugodno vre- J 
me ob cvetju. Ob lepem in toplem sonč-
nem vremenu se cvetje tako naglo razvi-
ja in odpira, da ga cvetožerova ličinka j 
ne more dohajati in pade nedorasla na j 
tla. če pa se ob hladnem vremenu cvetje 1 
počasi odpira, izgloda belorožnati črviček i 
prašnike in pestiče, cvetni lističi porjavé 
in se ne odipro V času, ko se zdrav cvet 
oplodi, črviček izje cvet, v katerem se je 
izlegel, potem pa se na dnu čaše zabubi. 
V nekaj tednih izleze iz bube majhen 
hrošč, ki leta po sadovnjakih in objeda 
listje. Potem si poišče v razpoki pod lub-
jem na deblu varno skrivališče, kjer pre-
spi zimo. Pomladi prileze na dan in sa-
mica polaga jajčeca v cvetne orste. Po-
samezna samica zaleže do 50 cvetov. 

Največ je tega škodljivca po zanemar-
jenih sadovnjakih kjer ima dovolj skri-
vališč. Najbolj uspešni zatiralci tega škod-
ljivca so ptice pevke, najlažje pa se ga 
obranijo pozno in hitro cvetoče vrste ja-
blan. ' i 

Listne uši so zelo škodljivi zajedale i. • 
Skoraj vsako sadmo pleme ima svoje uši. 
Vse uši se hitro množe in delajo škodo po 

sadnem drevju. Napadeno Katje ae začne 
kriviti in jenja rasti, če ni hitre pomoči, 
se začno vršički sušiti od vrha navzdoL 
Prve ušice se izležejo iz zimskih jajc ta-
koj, ko se prične brstje odpirati in se po-
kaže prvo zelenje. Jajčeca, ki so pritrje-
na na mladikah, so podobna črnemu zr-
nju in so tako odporna, da jih ne uniči še 
tako ostra zima. Vse ušice. ki se spomla/-
diizvale iz jajčec, so samice, ki koté ži-
ve mladiče in vedno le samice, ki se hitro 
plo^e. tako eia ena sama samica zaplocti. 
v jx>letju milijone ušic. Plode se nekrila/-
te in tudi krilate samice, ki letajo z dre-
vesa na drevo, iz sadovnjaka v sadov-
njak. Jeseni pa se skote samice in samci. 
Te samice nastavijo po mladikah jajčeca. 

Nekatere listnate uši izločajo sladek 
sok. ki privabi mi avl je. Tako so mravlje 
vedno znak, da so na drevesu listnate 
uši. Listnate uši zatiramo z obrizgajijem 
drevja z arborinom. Samo apneni belež 
jih ne uniči. Kadar se pokažejo na drev-
ju listne ušice, je proti njim najboljše 
sredstvo tobačni izvleček in mazavo mi-
lo. Na 1 liter vede vzameš vsakega po 
majhno žličico. Mazavo milo se mora naj-
prej raztopiti v vroči vodi in potem pri li-
ti rsztopmi tobačnega izvlečka. To snov 
uporabljamo lahko za namakanje ali po-
tapljanje in tudi za brizganje. Na krajih, 
kjer ni mogoče listja namočiti ali potopi-
ti v raztopino, je potrebno temeljito briz-
ganje, da tekočina zadene vsako uš. 

Ker listne uši pogosto napa/dajo sadno 
drevje, naj bi imel vsak sadjar vedno to-
bačni izvleček in mazavo milo v zalogi 
med sadjarskimi potrebščinami. 

Velika 
izbira 

M O D N I H 
KAMGARNOV 

in SUKNA 
za nove pomla-
danske obleke 
in površnike za 
gospode 

I I 
PRI J R O F r 

L JU 3L J Aff A 
m m r n ulica 
Pred škofijo 

70 letnica 
obstoja, zato 
posebne 
ugodnosti ! 

Mestn: 3ogrecn. eavoc 
Občina Liubliana t 
Neizmerno užaloščeni sporočamo sorodnikom, prijateljem in znancem, 

da je naš iskreno ljubljeni soprog, oče, stari o£e, brat, tast in stric, gospod 

IVAN JAMŠEK 
kriminalni uradnik v pok. in tajnik župnega urada'Marijinega Oznanjenja 

danes ob pol 5. uri zjutraj po daljši bolezni, mirno in boguvdano umrl. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 6. aprila 1940, ob pol 5. 
popoldne izpred mrliške veže splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Trst, Kamnik, dne 4. aprila 1940 

JER ICA JAMŠEK, soproga: IVAN, dr. MIRO. SLAVKO, FRANC, 
sinovi; MAR I JA , IVANA, hčeri; P JUŠ A dr. JAMšKOVA, snaha; 

KATJA, vnukinja — in ostalo sorodstvo. 

I 
S 

Iz življenja na deželi 
Kranj. V Narodnem domu v Kranju bo 

v nedeljo, 7. t. m. ob pol 9. slovenska služ-
ba božja, h kateri je dostop vsakemu 
prost. 

GOLNIK. Ljubljanski godalni kvartet 
nam je na povabilo uprave zdravilišča na 
Golniku priredil dne 1. aprila zvečer nad 
vse pričakovanje uspel k o m o r n i k o n -
c e r t . Dvorana, ki služi razvedrilu bolni-
kov našega zavoda (koncerti, gledališke 
predstave, predavanja, zvočni film itd.), je 
kakor za nalašč za intimno komorno glas-
bo. Kvartet, ki je pravkar z uspehom kon-
certiral v Zagrebu, nam je zaigral najprej 
dva stavka (Allegro vivace. Adagio) iz Mo-
zartovega kvarteta v b-duru. kjer smo ob-
čudovali predvsem preciznost igre in lepo 
vigranost našega najboljšega kvartstnega 
združenja, nato Debussyjev Scherzo iz 
kvarteta v g-molu, ki nas je zadivil s pe-
stro dinamiko ter končno kompletni Cae-
sar-Franckov levintet v f-molu. kateremu 
je poduševljena igra gdč. Zore Zarnikove 
(klavir) pripomogla do prave zmagovitosti. 
Bolniki in osebje zdravilišča smo se kar 
neradi poslovili od drag:'h gostov, ki so 
nam nudili zares lep večer najčistejše glas-
be. M. K—n. 

Ptuj. Zvočni kino bo predvajal jutri v 
soboto ob 20. in v nečeljo ob pol Ì6., pol 
19. in pol 21. velefilm »Beli tiger«, ki pri-
kazuje tajnosti malajske džungle. 

Umrl nam je naš ljubljeni soprog in oče, gospod 

ŽORŽ FRANC 
POSESTNIK IN MESARSKI MOJSTER 

Blagega pokojnika sprejmemo na zadnji poti v soboto 6. aprila 1940 
ob 5. uri popoldne izpred hiše žalosti, Tržaška cesta 81, na pokopališče 
Vič. 

Ljubl jana, 4. aprila 1940. 

Umrl je naš dobri oče, stari oče in brat, gospod 

JANKO RUDOLF 
nadučitelj v pokoju in posestnik v Št. Vidu pri Vipavi 

Pogreb plemenitega pokojnika bo v soboto, dne 6. t. m. dopoldne iz hiše 

žalosti na pokopališče v Št. Vida pri Vipavi. 

Št. Vid pri Vipavi, L jubl jana (Medvedova 5a), Cerknica, Črni vrh, 
dne 4. aprila 1940. 

IVAN, prof., DUŠAN, EMA, učiteljica, M A R A por. ČRNIGOJ , otroci; 

D A N A roj. ČRNIGOJ , snaha; 

NEVICA, ALEKSANDER , vnuka; F R A N J A por. LAMPE , sestra; 

JOSIP ČRNIGOJ , zet in ostalo sorodstvo. 

Naše gledališče 
D R A M A 

Petek. 5.: zaprto. 
Sobota, 6.: Županova Micka. Varh. Izven. 

Dve slovenski igri. ki spadata v začetek 
naše dramatike sta Linhartova »županova 
Micka« in Smoletov »Varh«. Čar teh dveh 
iger je v originalnem jeziku in prikupno 
podanem dejanju. Obe igri izvirata iz ča-
sa, ko sta se pričela uveljavljati na odru 
tudi meščanski in kmečki stan kot čustve-
no enakopravna aristokratskemu. 
Nedelja. 7.: Žene na Niskavuoriju. Izven. 

Izredno znižane cene od 16 din navz-
dol. 

O P E R A 

Petek, 5.: zaprto. (Generalka). 
Sobota, 6.: Figarova. svatba. Red A. 

Mozartova »Figarova svatba« je delo 
mojstrske kvalitete, vedro po vsebinskem 
jedru in vseskozi dognano v glasbenem 
oziru. Naša uprizoritev je zabeležila v De-
bevčevi režiji in pod dr. švarovo taktirko 
izreden odrski uspeh. V glavnih partijah se 
odlikujejo predvsem ravn. Betetto, Ribiče-
va, Vidalijeva, Janko, Heybalova, Kogeje-
va, Marčec in Zupan. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 6.: Ujež. (Udruženje jugoslov. 
emancipiranih žen). Poslednjič. 

Nedelja, 7.: Pekovska. 

CELJSKO GLEDAJJŠČE 

Petek. 5.: Gejša. Gostovanje mariborske-
ga gledališča. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Petek, 5.; zaprto. 
Sobota, 6.: Neopravičena ura. Globoko znv-

žine cene. Zadnjič. 
Nedelja, 7. ob 15.: Cigan baron. Znižane 

cene. Ob 20.: Kovarstvo in ljubezen. 
Znižane cene. 

R A D 
Petek 5. aprila 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
11: Šolska ura: Kramljanje z mladino (g. 
M. Zor). — 12: Slovenski odmevi (plošče). 
— 12.30: Poročila, objave. — 13: Napovedi. 
— 13.02: Slovenska glasba (Radijski orke-
ster). — 14: Poročila. — 18: Ženska ura: 
Delo slovenske žene za narod (ga. M. En-
gelmanova). — 18.20: Par.ške pesmice 
(plošče). — 18.40: Francoščina (dr. S. Le-
ben). — 19: Napovedi, poročila. — 19.20: 
Nac. ura: Djalski kot romanopisec. — 19.40: 
Objave. — 19.50: O Kureščku (g. Š. Far-
kaš). — 20: Prenos simf. koncerta iz Beo-
grada. — 21.15: Samospevi in d vo spe v i gdč. 
Dragice Sokove in Štefke Korenčanove ob 
spremljevanju klavirja (prof. P. Šivic). — 
22: Napovedi, poročila. — 22.15: Radijski 
orkester. 

Beograd 19.40: Tamburaški zbor. — 20.10: 
Skladbe Ladislava Grinskega. — 21: Ba-
chova glasba. — 22.30: Plesna muzika. — 
Zagreb 17.15: Godalni kvartet. — 20: Pre-
nos iz Beograda. — 22.20: Lahka glasba. — 
Sofija 18.10: Bolgarska glasba. — 19.05: 
Klavirske skladbe. — 19.50: Prenos Verdi-
jeve opere Falstaff. — 22: Ples. — Praga 
19.25: Kabaret. — 21: Simfonični koncert. 
— 22.30: Lahka godba. — 23: Češke sklad-
be. — Rim 17: Violina. — 21: Beethovnova 
IV. simfonija. — 22.30: Lahka in plesna 
muzika. — Dunaj 16: Mali orkes er. — 
18.30: Klavirske skladbe. — 20.15: Korač-
nice. — 23: Lahka glasba. — Berlin 19-i.O: 
Drobne melodije. — 21: Godba na pihala. 
— 23: Veliki orkester. — 24.10: Nočni 
koncert. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno <*, d. kot tiakarnarja Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovora Alojz Novak. — Vsi • Ljubljani. 


